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AVANT-PROPOS

On appelle grammaire I’ensemble des regles qu’il faut respecter pour parler et écrire
correctement une langue et formuler clairement ce que I’on souhaite exprimer.

Dans cette grammaire nous décrivons le fonctionnement de la langue ninkare.

Ce document représente un des plusieurs documents qui ensemble représentent une
description assez variée de la langue :

1. Lexique ninkare - francais (3700 mots), 2004, 148 p.

De la phonologie a I'orthographe : le ninkare au Burkina Faso,

Cahiers de Recherche SIL - ANTBA, numéro 10, 2005, 130 p.

Grammaire élémentaire du ninkare, 2006, 128 p.

L’analyse des textes, 2002, 136 p.

Rédactions ethnographiques <Les ninkarse au Burkina Faso>, SIL 2007, 135 p.
Nous avons publié plus de 30 documents en langue ninkare sur toute sorte de
domaines comme par exemple des proverbes, des contes, histoires sur la santé,
agriculture, histoire, plantes, animaux, géographie, civisme etc.
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Dans cet ouvrage, le ninkare est transcrit selon I'orthographe adoptée par
e la Sous-commission du Ninkare et
« la Direction Provinciale de I'Enseignement de Base et I'Alphabétisation (DPEBA)
+ le Comité de Traduction de la Bible en Ninkare (CTBN) et
e la Société Internationale de Linguistique (SIL).

Nous remercions toutes les personnes qui ont aidé a rédiger ce document par leurs
contributions diverses en nous donnant des exemples de phrases dans leur langue ou
en corrigeant le manuscrit :

OUENA Kouliga Jean Pierre

SIA Bagana Jacques
OUENA Célestine
KARFO Kampoulé Stanislas
WICHSER Madlen (SIL)
NEUKOM Lukas (SIL)
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Signes et abréviations utilisées par ordre alphabétique

A Attribut

+AC verbe a la forme de I'ACcompli

AFF marque de I’AFFirmatif ou actualisante (assertion) <me> ou <ya>
AUX AUXiliaire

B ton Bas

C Consonne

CC Complément Circonstanciel

CCC Complément Circonstanciel de Cause

CCL Complément Circonstanciel de Lieu

CCM Complément Circonstanciel de Maniere
CCT Complément Circonstanciel de Temps

CcOoD Complément d’Objet Direct

Col Complément d’Objet Indirect

d Conjonction

cl. marques de classes nominales

DET DETerminant

ex. exemple

FOC FOCalisation (mise en relief) <n>, <t.>
FUT FUTur <wvn>

H ton Haut

+IN verbe a la forme de I'lnaccompli (progressif)
IMP IMPératif

INS particule d'INSistance du verbe <la>, <na>
IRR particule de I'IRRéel <nit>, <ni>

+LOC suffixe du LOCatif <-m>, <-vm>

N consonne Nasale

NEG NEGation

NEG+FUT  NEGation + FUTur <kan>

0] fonction Objet

-PL impératif PLuriel <-ya>

Pl Proposition Indépendante

PP Proposition Principale

PS Proposition Subordonnée

pl. pluriel

sg. singulier

S fonction Sujet

SUB particule de SUBordination <n ... la>, <tL ... la>
Vv Voyelle (dans le contexte d’une syllabe)

\" Verbe (dans le contexte d’une proposition)

Les abréviations en Jjtaligues sont utilisées pour la retraduction des phrases.



0. INTRODUCTION

La langue ninkdre est une langue “oti-volta” qui a été classée par G. Manessy (1969)
dans le groupe occidental de la sous-famille Gur (voir carte page 10).

La langue ninkare (aussi appelée gurne ou 'gurenne’, nankam ou frafra) est parlée par a
peu prés 500'000 locuteurs au Ghana et environ 30'000 personnes au Burkina Faso. Au
Ghana on distingue 4 dialectes, il y a cependant un seul parler avec peu de différences
dialectales au Burkina Faso (voir carte page 10).

La majorité des gens concernés au Burkina Faso sont d'accord de prendre le parler de
Guélwongo, le centre commercial de la région, comme standard pour la langue écrite
au Burkina Faso. C'est le parler de la région Zecco / Guélwongo qui a été retenu pour
I'étude présente.

L'orthographe est différente de celui du Ghana a cause de l'alphabet national qui
differe dans les deux pays, et parce que les Ninkarst du Burkina ont élaboré leur
propre orthographe selon les conventions du pays (voir Guide d'orthographe ninkare,
SIL - DPEBA, 2005 et le Cahier de Recherche Nr. 10 “De la Phonologie a I’orthographe”
SIL, 2004).

De plus, il existe trois orthographes différentes au Ghana établi par :

a) Informal Education;

b) Ghana Institute of Linguistics, Literacy and Bible Translation GILLBT;

¢) Mission Catholique.

A cOté de nos propres études sur le terrain a Guélwongo du janvier 1996 jusqu’en
avril 2003, nous avons pris en considération les oeuvres suivants:

= Dr. Eugen Ludwig RAPP - Die Gurenne-Sprache in Nordghana, Veb Verlag
Enzyklopedie Leipzig, 1966, 240 p.

= Gaston CANU - Gurenne et mdore, Congres national de Linguistique d'Abidjan
1969, p. 265-283.

» R.L. SCHAEFER - Tone in Gurenne, Anthropological Linguistics, 1974
p. 464-469.

» R.L. SCHAEFER - Collected Field Reports on the Phonology of Frafra
Collected Language Notes No 16, Institute of African Studies, University of
Ghana, 1975, 41 p.

= André PROST - Le gurenne ou nankan, Annales de l'université d'Abidjan,
série H (Linguistique) t.XIl, fascicule 2, 1979, p.179-262.



0.1. Survol sur le peuple ninkarst et cartes de la région

NOM DE L'ETHNIE

Les Kastna les appellent Nankana, et c'est ce nom qui leur a été attribué par
I'administration et qui est devenu la dénomination officielle au Burkina Faso.

Les Bisa et les Mossi les appellent Frafra. Eux-mémes se disent Ninkarst (sg. Ninkarna),
ou Guvrst (sg. Gurna) ou Farfarst (sg. Farfarna).

NOM DE LA LANGUE

1. ninkare,
2. gvrne (gurenne),
3. farfare (frafra),
4. nankani (nankam)
(Remarque: Gurne est le nom prédominant de la langue
au Ghana et préféré par certains vieux au Burkina Faso,
farfare est la désignation populaire qu’utilisent les gens d’autres ethnies).

GEOGRAPHIE

Au Burkina Faso, le ninkare est parlée dans la Province du
Nahouri (département du Ziou et Zecco).

Burkina Faso

S

Localisation du ninkare:

Burkina Faso Bong
Idénia

Konkoa Arrombissi Ziou

Balérébié

O e/ .
O Nlnkal’:‘SL au Burkina

Frontiére avec le Ghana

NinkérSL au Ghana

Bongo g




POPULATION

IIl'y a environ 30'000 Ninkarst au Burkina Faso y compris les jeunes saisonniers qui
travaillent en Cote d'lvoire et au Ghana. Il y a environ 500'000 Frafra au Ghana (y
inclus sont les Ninkarst, Talensi, Nabte, Booni, Gurenne et Nankani, voir carte “la
région occupée par les différents 'dialectes frafra’, page 12) au Ghana.

ECONOMIE

Bases: Agriculture et petit élevage, commerce et tissage.
On cultive le mil, le riz et les arachides et peu de mais.
Les cultures de rente sont la patate douce, peu de coton.
Le marché principal est a Guélwongo qui fait frontiere
avec le Ghana.

HISTORIQUE

Le peuple ninkarst vient de la région de Nalerigo/Gambaga au Ghana. lls avaient
émigrés vers le nord et continuaient a étre gouvernés par le grand chef de Nalerigo.
Avec l'arrivée des forces coloniales francaises vers 1900, ce lien avec le chef de
Nalerigo a été coupé par la frontiere artificielle entre les Francais (en Haute Volta) et les
Anglais (en Gold Coast).

Cependant l'interaction sociale avec les Frafra du Ghana est trés fréquente (par
exemple intermariage, commerce etc.) Voir le chapitre 1 «Traces de I'histoire des
ninkarse» dans le document «Rédactions ethnographiques des Ninkarsuw», SIL, 2007.

RELIGION

Il y a une grande tolérance religieuse entre les familles. Mais a I'intérieur d'une famille,
si un membre se convertit, surtout un fils, cela peut causer des dissensions.
Pourcentage estimé d’appartenance aux religions suivantes :

Religion traditionnelle 80%
Islam 7%
Christianisme 13%

RELIGION TRADITIONNELLE

Les pratiques de la religion traditionnelle sont profondément enracinées dans la
culture ninkarst, cependant elles perdent de plus en plus leur influence. Ce sont
surtout les jeunes qui sont ouverts au christianisme.

La religion traditionnelle est centrée autour de la vénération des ancétres. Le
spécialiste est le devin, il consulte les ancétres pour trouver la cause des problemes



et propose des solutions. C'est le chef de famille qui doit consulter le devin et mettre
en oeuvre ses ordonnances. S'il s'agit d'un probléme concernant tout le village, c'est le
chef de terre ou le chef du village qui s’en charge.

ISLAM

L'arrivée de l'islam dans les années 1960 est relativement récente

CHRISTIANISME

Le christianisme est arrivé au pays ninkarst un peu avant l'islam en 1956. C'était un
missionnaire mossi (Pasteur Belco Sawadogo) qui a préché I'évangile et des jeunes se
sont convertis. Entre-temps le christianisme s'est répandu et il y a des églises dans
presque tous les villages.

Les conflits familiaux, suite a la conversion d'un adulte, amenent souvent le chrétien
a quitter sa concession pour pouvoir pratiquer sa religion.

0.2. CARTES

Aux pages suivantes on trouvera les cartes géographiques et les cartes linguistiques
suivantes:

Carte de I’Afrique p. 9
Ethnies voisines des Ninkarst p. 10
(carte réalisée par les auteurs)

La région occupée par des différents dialectes « frafra » p.11
(carte réalisée par les auteurs)

VILLES ET VILLAGES NINKARSL AU BURKINA FASO p.12
(carte réalisée par les auteurs)



Carte de I'Afrique

ALGERIE

MAURITANIE
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1. Rappel phonologique

Le systeme phonologique du ninkare a déja fait I'objet de plusieurs études. Nous avons
commenté et élargi ces travaux dans le document “Cahiers de Recherche SIL-ANTBA”
Numéro 10, SIL, 2005 (voir Introduction p. 6).

Nous ne présentons ici que le systeme phonologique dans ses grandes lignes
(consonnes, voyelles, tons).

1.1. Les consonnes

Le ninkadre a un system de 17 phonemes consonantiques:

labiales alvéolaires| vélaires | glottales
occlusive sourde p t k ?
sonore b d g
nasale m n
fricative sourde f S (h)
sonore v
latérale I
semi-consonne w y

Toutes les consonnes sauf /n/ se rencontrent a l'initiale des mots.
[n] peut se prononcer a l'initiale d'un mot commencant par /w/ suivi d'une voyelle
nasale comme variante libre, cependant cela ne se voit pas dans I’orthographe

Exemple: [nwaana] = waana “singe”
Uniquement les nasales /m/ ou /n/ se rencontrent en finale.

Le phoneme /h/ ne se rencontre que dans des exclamations et dans des mots
empruntés.

1.1.1. Le coup de glotte [']

La glottale [¢] écrit [ '] a un statut particulier parmi les consonnes.

- A l’initiale vocalique il figure obligatoirement et ne sera pas transcrit.

- A l'intérieur du mot, la nasalisation des voyelles se propage au-dessus de la glottale
tandis gqu'elle est arrétée par une consonne.

- Dans la prononciation rapide, la glottale est souvent supprimée et on entend [koom]
‘eau’, bien qu'une prononciation soignée soit [ko'om] “eau’.

Cependant, en position intervocalique la glottale est un trait pertinent qui doit étre

marqué dans l'orthographe, ce qui ressort des oppositions suivantes :

14



'/ k da'a ‘marché” daka ‘“caisse”

mi'e “étre aigre” mike “se serrer”
"/ @ kE'ese “enfermer” kéese “tarir”
pe'sra “laver+IN” peera  “conduire+IN”

1.1.2. L'occlusive alvéolaire voisée /d/ et la vibrante a battement unique [r]

[d] et [r] sont deux réalisations phonétiques d'un méme phoneme,
[d] et [r] ne sont jamais en opposition, mais en distribution complémentaire

/d/ [d] se trouve a l'initiale d'un lexéme
[r] ailleurs

[d] dvk>  “marmite”
deo “case”

[r] bvraa ‘homme”
lorge “détacher+AC”

Dans l'orthographe nous avons retenu les deux symboles /d/ et /r/.

1.1.3. L'occlusive vélaire voisée /g/ et la fricative [y]

[g] et [y] sont deux réalisations phonétiques du méme phoneme, il s'agit d'une
distribution complémentaire.

/g/ [yl se trouve apres une voyelle courte d'aperture moyenne ou maximale

[g] ailleurs

[y] poyst “femmes” [g] lige “boucher”
bvyle “consoler” bugum “feu”
tayra “chaussures” duurga “violon”
déye “salir’ ébga ‘caiman”
ltyum “chatouiller” baaga “chien”
boyro ‘trous” gulgo ‘tambour”
na-keyro ‘rois” gosgod ‘terrasse”

Ce phonéeme est toujours écrit <g>.

15



1.1.4. La semi-consonne /y/ et la nasale palatale [p]

[y] et [n] sont deux réalisations phonétiques du méme phonéme, il s'agit d'une
distribution complémentaire.

/y/ [n] se trouve avant une voyelle nasale

[y] ailleurs
[n] n3r>  “bénéfice” [yl y2am “salaire”
ndre ‘nez” yoore ‘canari’
nana ‘ensuite” yana “portail”
niige “se facher” yele “dire”
nélum  “étre doux” yigle “se courber”

Ce phonéme est toujours écrit <y>.

1.1.5. Des processus morpho-phonologiques
Ci-apres sont mentionnés quelques processus morpho-phonologiques importants qui

s’appliquent en général entre le radical et le suffixe (sauf 1.1.5.1. qui s’applique dans
plus des contextes) :

1.1.5.1. Les nasales: assimilation, coalescence, élision

= Assimilation au point d'articulation

Une nasale s'assimile par rapport au point d'articulation a I'occlusive qu'elle précede :
kampom-pika, kampon-dégro, kampon-kate

“petit crapaud, crapaud sale, grand crapaud”
gumbe tandiina benko
‘tam-tam” “pilon” “feuille d'oseille”

(Nous utilisons N comme archiphoneme pour les nasales dans la description des
processus morpho-phonologiques.)

= Coalescence

Quand une nasale est suivie de /g/, les deux consonnes s’amalgament
N+g > n (mais n+k > nk)

gbn+g> > gond ‘peau” pl. gébnn>  ‘peaux”

son+gd> > sond> ‘natte” pl. sénn>  ‘nattes”

Cette regle ne s'applique pas aux mots composés et aux emprunts:

ténganne “lieu sacre’, mango  ‘mangue”’

16



« Elision

Une nasale suivie de /f/ disparait :
n > @ avant f

N+f > f

n+f > f

nin+fo > nifo ‘oeil” nini veux”

mais: nim-btsga “lunettes” nin-kate “grand oeil”
zO'un+fo > zl'ufo “grain de néré” zO'uni ‘grains de néré”
mais: zl'um-ma'asa ‘grains frais” zl'un-ke'est “grains secs”
m+f > f

zim+fo > zifo “poisson” zlima ‘poissons”

mais: zim-ptka ‘petit poisson” zlin-kate ‘grand poisson”
sim+fo > sifo “abeille” sim ‘abeille”

1.1.5.2. Les occlusives: contraction et dévoisement

Deux occlusives voisées (ou la réalisation phonétique [r] du phonéme /d/) identiques
font place a une occlusive non voisée.

occlusive voisée + occlusive voisée > occlusive non voisée

g+g > k
pd>g + ga > poka ‘femme” pogst  ‘femmes”
dvg + go > dvk> ‘marmite” dvgro “marmites”
log + go > loko  “carquois” logro ‘“carquois”
r+r >t
war + re > wate ‘brigue” pl. wara “brigues”
tagr+ re > tagte ‘chaussure” pl. tagra “chaussures”
bur + ra > bvta “seme! inacc.” acc. bvre “seme! (accompli)”
pur + ra > ptta ‘remplis! inacc.” acc. ptre ‘remplis! (accompli)”

17



1.1.5.3. Les sonantes: assimilation

Nous regroupons la latérale, la vibrante et les nasales comme des sonantes.
Une sonante s'assimile totalement a une sonante qui précede immédiatement.

Assimilation de la vibrante

La vibrante s'assimile a une latérale ou une nasale précédente:

r > | apres latérale
r > n apres nasale, (la premiéere nasale s'assimile a la deuxieme).

I+r > |l
wil+re > wille
zel+re > zelle
gul+ro > gullo
kol+rp >  kollb
sel+rt > sellt

N+r > NN

n+r > nn
yén+re > vyénneg
tan+re > tanne
gon+rn > gobnnd
son+r» > sOnnd
biin+ra > bilinna
don+ra > donna

m+r > nn ou mn

kampom+re >

wam-+re

mais:

bém-+re
lvm+re

>
>

‘branche”

‘oeuf”

‘tambours”
“soumbala”

“blanter inaccompli”

‘dent”

‘étoffe”

‘beau”

‘nattes”

‘nage! inaccompli”
‘mord! inaccompli”

kamponne ‘crapaud” pl. kampoma
> wanng ‘calebasse” pl. wama

bémne ‘tam-tam” pl. béma

lvmne ‘cloche” pl. lvma

= Assimilation de la latérale

Une latérale s'assimile a une nasale précédente:

| > n apres nasale

18
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N+l > nn

n+l > nn

A pon la zuo. > A pon na zuo. /l a rasé la téte.”
il raser INS  téte

m+| > nn

bugumla > bugunna ‘e feu”

feu le

daam la > daan na “le dolo”

dolo e
Mam mom la sagb>. > Mam mon na sagbo.
Je préparer+AC INS t6 “ai préparé du té.”
mais: bia la = biala “enfant”
enfant e
Mam dvge la mui = Mam dvge la mui.
je cuisiner+AC INS  riz ai cuisiné du riz.”

Les processus morpho-phonologiques ne s'effectuent pas aprés une pause.

1.1.5.4. Combinaisons des processus morpho-phonologiques

Les changements suivants peuvent étre interprétés comme séries de deux ou trois
processus morpho phonologiques.

gm+r > gn

Im+r > |In
gl+r > gl
Cm+r > Cn
yvgm-+re > yvgne ‘chameau” pl. yvygma ‘“chameaux”
gigm+re > gugne ‘“Jion” pl. gigma “ions”
solm+re > solne ‘conte” pl. solma ‘contes”
1) r > n apres nasale: gm+r > gm+n
Im+r > Im+n
2) mn > nn gm+n > gnn
Im+n > Inn
3) NN > n apres consonne: gmn > gn
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Imn > In
Cl+r > Cli
kantawigl+re > kantawwgle  “escargot” pl. kantawigla ‘“escargots”
1) r > | apres latérale: gl+r > gl+l
2) Il > | apres consonne: gll > gl

Ces processus morphophonologiques sont attestés a l'intérieur d'un mot
phonologique, mais non pas dans les mots composés (sauf I’assimilation de la nasale)
OU apres une pause.

1.2. Les voyelles

L'alphabet ninkare a un systeme de neuf voyelles orales:

a, e & i, L, 0, D> Uu, v

et cing voyelles nasales :

a, & 1, 5, 0

Les voyelles peuvent se présenter sous forme de tableau comme suivant:

antérieures postérieures

orales nasales orales nasales
aperture +ATR i T u a
minimale: | -ATR L Y,
aperture +ATR e o]
moyenne: | -ATR 3 € D 3
aperture a a
maximale:

Toutes les voyelles peuvent avoir une forme longue (ou r

aa, ee, €g,

Nous écrivons les voyelles longues nasales de la maniere suivante: da (prononcé aa),

ée, Ti etc.

lw, 00, DI, uu, Vv,

aa, &g, 1,
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1.2.1. L'harmonie vocalique
L'harmonie vocalique est un phénomene d'assimilation vocalique. Le choix d'une
voyelle dans une position donnée n'est pas libre, mais il est déterminé par la présence
d'une autre voyelle déterminée.
Le ninkdre a deux groupes des voyelles,
» les voyelles tendues (i, T e, 0, u, 0)

, V).

O

« les voyelles laches (1, ¢, &, a, &, >,

Bien que les voyelles [€] et [3] sont des voyelles laches, pour différentes raisons elles
sont représentées par <é&> et <0> dans |I'orthographe.
Les voyelles longues se comportent comme les voyelles courtes respectives.

Les deux groupes de voyelles en ninkare sont:

Voyelles tendues: Voyelles laches:
i T uda L v
e o] € € > 3
a a

Les positions ou joue I'harmonie vocalique en ninkare sont surtout les suivantes:

1.2.1.1. Positions ou toutes les voyelles qui ont
des variantes laches et tendues sont concernées

A) La voyelle de la racine des noms sélectionne la voyelle des suffixes de classe (sauf
les suffixes en <-a> qui n'ont pas de variante avec voyelle tendue); c'est-a-dire lorsque
la voyelle de la racine fait partie du groupe de voyelles laches, la voyelle du suffixe fait
aussi partie du groupe des voyelles laches.

Singulier: Pluriel:

tLa tust “arbre”
wobgo wobro “éléphant”
tubre tvba ‘oreille”

Lorsque la voyelle de la racine fait partie du groupe de voyelles tendues, la voyelle du
suffixe fait aussi partie du groupe des voyelles tendues.
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Singulier: Pluriel:

kua kuusi “souris”
puugo puuro “fleur”
busre busa ‘igname”

B) De méme la derniere voyelle des verbes dissyllabiques fait partie du méme groupe
de voyelles comme la voyelle de la racine :

Exemples :
Voyelles laches : Voyelles tendues :
base “laisser” lorge ‘delier”
bise ‘regarder” bilge ‘tourner”
boke “séparer” bine ‘poser”
bugle ‘consoler” bule ‘germer”
daale ‘marquer” doose “suivre”
dége “salir’ ele “se marier”
ddbre “saccroupir” ylire “étre courbée”
keke ‘calculer”
kalim ‘toucher” belem “supplier”
baglvm “blier” pi'ilum ‘commencer”

C) Dans les suites vocaliques les deux voyelles font normalement partie du méme
groupe des voyelles (sauf les suites avec <a> qui n'a pas de variante tendue).

fuo ‘habit” dayvo ‘rat voleur”

deo “case” v “case de brousse”
mais: bia “enfant” tLa “arbre”

kiia ‘dabas” bva ‘“chévre”

1.2.1.2. Positions ou uniquement les voyelles d'aperture moyenne sont concernées

La voyelle lache -a de la terminaison des noms et des verbes change les voyelles
tendues <e> ou <o0> de la racine en voyelles laches <g> ou <2>>.

Singulier: Pluriel:
zel+re > zelle ‘oeuf” zel+a > zela ‘oeuf”
too+re > toore “‘mortier” to+a > ta “mortier”

Forme de base: formes a l'inaccompli (voir 3.1.2.) :

yese yesri, yesra “sortir”
koose koosrt, kaosra “vendre”
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1.2.1.3. Positions ou uniquement les voyelles d'aperture minimale sont concernées

Dans certains cas, c’est seulement la voyelle tendue d’aperture minimale qui provoque
le changement de la voyelle de |la terminaison ou d’une particule en voyelle tendue.
Dans tous ces cas, la voyelle de la terminaison ou de la particule qui change est aussi
d’aperture minimale.

A) La postposition “locatif” <-vm> devient <-um> apres les voyelles i, 1, u, Q.
pvvre ‘“ventre” pvvrum ‘dans le ventre”
nifo  ‘oeil” nifum “dans l'oeil”

Cependant, il n’y a pas de changement aprés une voyelle tendue qui n’est pas
d’aperture minimale : poore ‘“dos” poorvm ‘au dos”

B) La particule verbale “irréalisé (IRR)” <nt> devient <ni> apres i, 1, u {.

Fu san wa'am ni, tu wvn tom.
tu si  venir+tAC IRR nous FUT travailler+AC
“Si tu étais venu, nous aurions travaille.”

Saa san ni ni zaam, mam wvn bvre kamaana.
pluie si  pleuvoir IRR  hier je FUT semer+AC mais

S'il avait plu hier, jaurai semé du mais.”

Mais il n’y a pas de changement apres une voyelle tendue qui n’est pas d’aperture
minimale :

A san obe nt sénkaam na wuu, mam wvn bd é pa'ase.
il si manger+AC IRR arachides DET tout je  FUT donner+AC lui ajouter+AC

Sl avait mangeé toutes les arachides, je lui aurai donné ajouté.”

C) La terminaison des verbes a I’aspect inaccompli <-1> devient<-i> apres i, 1, u, O.
A obrt la sénkaam.

il croquer+IN INS arachides ‘Il crogue des arachides.”

A diti la sagbo.

il manger+IN INS 6 ‘Il mange du to.”

Note: il y a beaucoup de mots en ninkare qui ont des voyelles des deux groupes (lache
et tendu). Ce n'est qu'aux positions décrites que I'harmonie vocalique joue.

obrt «corquer»s
bia «enfant»
sawua «fenétre»

(Pour plus de détails concernant I'harmonie vocalique voire «De la phonologie a
I’orthographe», "Cahiers de Recherche Nr 10, La phonologie du ninkare", SIL, 2005).
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1.3. Types de syllabes et la structure des mots

La syllabe est la structure fondamentale qui est a la base de tout regroupement de
phonémes dans la chaine parlée. Le ninkdre comporte onze types de syllabes pour
construire les mots. Un mot se compose toujours d’une ou de plusieurs syllabes, I'une
étant plus prééminente, les autres étant marginales. La syllabe accentuée constitue le
noyau du mot phonologique.

1.3.1. Types de syllabes

La syllabe en ninkare peut étre définie comme une combinaison minimale de
phonemes comprenant un seul ton. Le centre ou le noyau de la syllabe est une voyelle
ou une consonne nasale.

Dans les transcriptions ci-apres le centre de syllabe est souligné. La syllabe, en ninkare
se présente sous une des formes suivantes :

VouN £ «lui» 3 «chercher» m «jexr

\A% 30 () «froid» ii (go) «varan» vv (lge) «champignon»
VC ¢b (ga) «caiman» el (le) «mariage» ob (ra)  «croquer+IN»
VVC uur (na) «nasse» 35r (nd) «barque» J0s (ra)  «gémir+IN»
Ccv Si «mil» ko «cultiver» ke «la-bas»

CVN kom «faim» zom «farine» p3n «raser»

Cvv tha «mortiers» . pee (be) «fouer» lui «tomber»
CvvC peel (ga) «blancy kub (ga) «orphelins daal (gd) «signe»
CVVN daam «dolo» kaam «huile» ndaam «céer»

CVC paog (st) «femmes» | dig (ri) «chasser+IN)» i bvr (ga) «semailles»
CVCC lerg (re) «réponse» = gvls (gd) «écriture» lags (gd3) «réunion»

1.3.2. La structure des mots

On peut classer la plupart des mots ninkadre selon les structures suivantes. Nous
distinguons les mots monosyllabiques (qui consistent en une seule syllabe), les
dissyllabiques (qui consistent en deux syllabes) et les trisyllabiques.

1.3.2.1. Les monosyllabiques

VouN Ccv cVv' Cvv
g «lui» Si «mil» ké'  «entrer» tba «mortiers»
a «il» ni «pleuvoir» tv'  «porter» bie «grains»
£ «chercher» ko «cultiver» tl'  «creuser» dia «front»

SO «pere» da' «achter» kiia «dabas
m «je» be «ou» yo'  «cueillir» n3a «bouches»
n «focalisation»| ke  «la-bas» lui  «tomber» boe «étre»
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CVN CVvN CV'vN
kom «faim» ddam  «dolo» ko'om «eau»
zom «farine» kaam  «huile» de'em «jouer»
kim «mort» daan «déranger» da'am «au marché»
tBn «envoyer» naam  «créer» na'am «chefferie»
p3n «raser» saam  «effacer» sa'am  «détruire»
1.3.2.2. Les dissyllabiques
Ccv.v Cv.cv V.CV VC.CV
bi.a «enfant» pa.ka «femme» gna  «lui, ca» gb.ga  «caiman»
wta «flate» dv.ko «marmite» Ene «faire» Eb.re «fondation»
de.o «case» lo.ko «carquois» tta «faire» el.le «mariage»
s€.a «perroquet» bv.re «semer» obe «croquer» is.ge «se lever»
lo.be «lancer» en.ne «hippopotame»
cv.v ba.ne «savoir» ob.ra  «croquer+IN»
tv’.a «baobab»
z&'.a «lieu»
Vv.CV VvC.CV CV.CVN CV.CVv
20.1 «froid» adr.na «nasse» bi.lim  «rouler» da.boo «ruine»
ii.go «varan» uus.go «poussiére» bu.gum «feu» kv.laa  «riviére»
w.le «corne» 55s.g5 «gémissement» ga.lum «transgresser» pe.daa «bélier»
33.s¢  «gémir» 35r.nd> «barque» ka.lam «vite» bv.raa «homme»
£€€.g>  «guib» 53s.ra «gémir+IN» ka.lan  «ici»
vv.le «champignon» | 23s.ra «réchauffer+IN» ka.lim «toucher»
CVC.cv CW.CV CV'v.CV CVv.CVN
bis.ga «mirroir» pvv.re  «ventre» pa'a.le «montrer» pee.lem «lumiére»
tug.fo «aigle» diire  «front» ba'a.se «finir»
k3b.re «0OS» pee.be «jouer» be'e.ba «ennemis» CV.CVvN
dor.g> «échelle» lee.ba «commercant» | té'e.se  «penser» da.beem «peur»
p2g.st «femmes» bai.re «grenier» CV'v.CVN
ler.ge «répondre» ma'a.stm «ombre»
bus.re  «igname»
CvvC.CV Cv'vC.cV cvcc.cv
baidl.ga «mince» ba'as.ra «terminer+IN» lerg.re «répose»
daal.gy>  «signe» ba'as.gd> «la fin» malg.ra «réparer inac.»
kub.ga «orphelin» pa'al.g> «enseignement» m3rg.re «sueur»
puus.go «poussiére» fé¢'es.go «puanteur» gvls.gd «écriture»
peel.ga «blanc» fabl.g> «l'inquiétude»
lags.g> «réunion»
CVC.CVN
peb.sym «l'air»
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1.3.2.3. Les trisyllabiques

CV.CvV.cv CVC.cv.cv CVC.CvC.cv
k3.15.n3 «guitare» kdm.pe.no «éventail» k&n.ker.na «a |'écart»
bu.li.ka «matin» k&én.kda.na «figuier» kam.pon.ne «crapaud»
bv.tL.la «bouc» kur.ku.ri «cochon» kdn.d>g.re «pers. stérile»
kv.l..na «porte» nan.bi.na «meule» p3m.par.ma «menteur»
na.yi.ga  «voleur»
cv.cvc.cv Cv.cv.v V.CV.CV
de.s3n.ko  «cuillére» da.yv.a «fils» a.yé.ma «autre»
da.wen.ne «tourterelle» da.yv.o «rat» a.yé.ra  «ombrette»
bu.gul.go  «fumier» de.bi.a «chat» a.yt.la «un»
bv.dib.la «garcon» a.te.ko  «océan»
da.tin.ne «maison en paille» CvV.Cv.V
kv.seb.go  «vent» nam.bv.a «lune»
na.nug.le  «patate douce» pen.tv.a «bouteille»

kan.ti.a «ascaris»

(Pour I’étude des combinaisons de consonnes et des combinaisons des voyelles voir
«De la phonologie a I'orthographe», Cahiers de Recherche Linguistique, numéro 10,
chapitre 3.1.)

1.3.3. L’accent d’intensité

Certains segments d’énoncé sont réalisés avec une intensité particuliere sans que I’on
puisse attribuer cette intensité a un effet d’insistance.

Bvraa la _séne la _Poogo.
homme DET aller+AC INS P6
«L’homme est allé a Po.»

Ces segments sont accentués, c’est-a-dire frappés par I’accent d’intensitié. En ninkare,
la place de I’accent n’a aucune valeur distinctive. Cet accent frappe automatiquement
la premiere syllabe du mot phonologique sauf s’il s’agit d’un pronom ou d’une
particule grammaticale.

A séne la _Poogo.
/I aller+AC INS PO
«/l est allé a Pé.»

L’accent d’intensité provoque un rehaussement du niveau mélodique du ton affectant
la syllabe portant I’accent, ce ton est donc réalisé a un registre supérieur a celui de son
registre normal (ton bas rehaussé B+ ou ton haut rehaussé H+).

tLa
BB

est

fuo
HH

fia
B+B

réalisé :

est réalisé : fuo

H+H

«arbre»

«vétement»



1.4. Les tons

Le ninkdre est une langue a tons. La fonction distinctive en ninkadre est assumée non
seulement par les phonémes mais aussi par les tons.

Le ninkare appartient au type des langues au systeme tonal en terrasse ou en paliers,
et ce systéme ne comporte que deux tonémes;

- le ton haut [d] (H) qui subit un abaissement (ou down-step) dans certains contextes
- et le ton bas (a) (B).

bana ‘“bracelet” s3a “sorcier” stra  ‘mari”
bana “‘margouillat” s3a “étre mieux” swra  “vérité”
y33rd  ‘récompense” kva ‘culture” kalam “vite”
Y22 ‘tombeaux” kva ‘action de tuer” kalam “ci”

Cependant les oppositions lexicales dues au ton ne sont pas trés répandues, on peut

trouver beaucoup plus d'exemples d'homophones que des exemples des mots ou des
phrases ou le ton est la seule différence.

bana ‘piege” baare  “le grenier” wara “brigues”

bana ‘proposition” baare  “/a fleche” wara ‘nuages”

bana ‘“bracelet”

dda “binage” | gu ‘attendre” kva ‘action de tuer” tv'a ‘action de porter”
dda ‘nére” gu “surveiller” | kva “funérailles” tv'a ‘“baobab”

Dans la chaine parlée, les tons ne sont pas réalisés a des niveaux tonals stables ; les
tons subissent des modifications selon leur contexte dans la chaine parlée.

Ces modifications peuvent étre dues a plusieurs causes: l'intonation, l'accent
d'intensité et le contexte tonal immédiat.

Donc, on a deux tons pertinents: ton haut et ton bas, mais plusieurs registres
tonétiques.

Etant donné qu’il y a relativement peu de paires minimales qui se distinguent
uniqguement par le ton, les tons ne sont pas marqués dans I’orthographe ninkare.

(Pour I’étude des tons et les schemes tonals voir «De la phonologie a I’orthographe»,
Cahiers de Recherche Linguistique, numéro 10, chapitre 4. La tonologie.)
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1.4.1. Polarité tonale et mutation tonale

On peut observer le phénomene d'une polarité tonale en ninkare, c'est a dire certains
particules grammaticales portent un ton qui contraste de facon automatique au ton
précédent.

La marque affirmative actualisante <me&> a un ton polaire, c'est a dire son ton
contraste au ton qui le précede.

Si le ton précédant <me> est haut, <me> sera réalisé avec un ton bas,
et si le ton précédant <me> a un ton bas, <me> est réalisé avec un ton haut.

Exemples:

A g6'6 mango me. A g6'6 kamintda mé.
B HH HH B B HH B B BB H
il cueillir+AC mangue AFF il cueillir+AC tomate AFF
‘Il a cueilli une mangue.” Il a cueilli une tomate.”

La méme regle s'applique pour la particule d'insistance du verbe /a, elle change du
ton selon le ton du mot qui le précede.

Exemples:

P>ka 14 ko3rt la Si. P>ka 14 kb la si.
HH H BB B H H HH H H B H
femme DET cultiver+IN  INS mil femme DET cultiver+AC INS mil
“La femme cultive du mil.” “La femme a cultivé du mil.”

Nous entendons par mutation tonale, le passage d'un ton bas a un ton haut dans un
syntagme ou dans un énoncé; cette transformation ne s'observe jamais dans un
constituant isolé.

Généralement, un énoncé n'admet pas une succession de plus de quatre a cing tons
bas; la mutation tonale intervient et fait de I'un d'entre eux un ton haut.

Ton sous—jacent: réalisation:
Ene tL ba'ara ti. —> Ene tu ba'ara ti.
BB B B B B BB B B B H

faire que malade vomir faire que malade vomir
“Fais que le malade vomit.”

28



1.4.2. Ton grammatical
Le ton d’un mot prononcé en isolation n’est pas toujours le méme que le ton de ce mot
placé dans une phrase. Le ton peut changer selon la fonction que le mot assume dans
la phrase ou encore selon I’aspect du verbe.
1.4.2.1. Changements de ton selon la fonction syntaxique

Les tons d'un constituant peuvent changer selon sa fonction syntaxique.

Par exemple, le mot <naba> ‘chef” peut avoir différents tons: [B B], [H B] ou [H H]
selon sa fonction dans la proposition.

Ton de base : <naba> ‘“chef”
B B
En fonction de sujet : En fonction d'objet :
Naba 4 séné me. Soke naba bise
BB H HH B BB HH HB
chef  DET aller+AC AFF demander+AC chef regarder+AC
‘Le chef est parti.” ‘Demande le chef (pour voir).”

En fonction de circonstant :
Ba boé |4 ndaba yire.
B HH H HB H

ils étre INS chef maison
“Ils sont a la maison du chef.”

Dans un syntagme complétif (voir 2.4.1.), la relation d’appartenance se manifeste par
la réalisation d’un ton flottant [H] sur le complété dont la syllabe finale est toujours
réalisée sur un niveau plus bas [H-].

Ton sous-jacent: réalisation:

pigst naba p3gst naba

H H B B s HH H H-

femmes chef femmes  chef ‘le chef des femmes”

naba tvba = naba tvba
BB BB BB HH-
chef  oreilles chef oreilles “les oreilles du chef”

naba pigst naba p3igst
BB H H > BB H H-
chef  femmes chef femmes “les femmes du chef.”
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1.4.2.2. Changements de ton selon I’aspect du verbe

Un verbe peut avoir des différents tons a la surface: par exemple
<kule> B B “rentrer chez soi”, peut étre réalisé [B B], [H H] ou [H B].

A kulé mé.
B BB H
il rentrer+AC  AFF
‘Il est rentré.”

A ka kualé.

B H HH

il NEG rentrer+AC
‘Il n'est pas rentré.”

Kule!
HB
rentrer+AC
‘Rentre !”

Le ton d'un verbe change selon I'aspect du verbe, c'est-a-dire un verbe qui a un ton
bas /B/ ou /B B/ a la forme de 'aspect accompli, aura un ton haut /H/ ou /HH/ a
I'aspect inaccompli. De méme un verbe qui a un ton haut /H/ ou /H H/ a la forme de
I'aspect accompli, aura un ton bas /B/ ou /B B/ a I'aspect inaccompli.

accompli: inaccompli:

A gise  mé. A gisri mg.
B BB H B HH B
il dormir+AC AFF il dormir+IN AFF
“Il a dormi.” “Il dort.”

A ki mét. A kddr mé.
B H B B BB H
il cultiver+AC AFF il cultiver+IN AFF
“I a cultivé.” “I cultive.”
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2. Les nominaux

Définition: Les nominaux sont des mots ou des constructions susceptibles d'assumer
les fonctions de sujet, de complément et de circonstant.

2.1. Les noms

En se fondant sur la forme des noms, on distingue entre les noms simples,
comportant une seule racine nominale, les noms composés et les nom dérivés.
Nous traitons dans cette description les adjectifs comme une sous-classe des noms.

2.1.1. Les classes nominales

Le ninkdre est une langue a classes. Les noms se présentent sous la forme d'un
radical (ou racine) et d'une marque de classe suffixée. Un groupe de noms ayant les
mémes terminaisons (les mémes suffixes de classe) s'appelle une classe nominale.
Les classes nominales du ninkadre sont caractérisées par les marques suffixées
suivantes :

Suffixes de base :

classe 1 : -a classe 8 : -a
classe 2 : -ba /-déma classe 9 : -fO
classe 3 : -ga classe 10: i
classe 4 : -sl classe 11 : -la
classe 5 : -gO classe 12: -ntO
classe 6 : -rO classe 13 : -bO
classe 7 : -rE classe 14 : -m

Selon les regles de I’harmonie vocalique (voir 1.2.1.), la plupart des terminaisons ont
deux formes : <-st> ou <-si>, <-re> ou <-re>, <-to> ou <-t>> etc. Nous
utilisons les archiphonémes suivants:

O estréalisé <o> ou <23>
| estréalisé <i> ou <>
E estréalisé <e> ou <g>

De plus, les noms subissent des processus morpho-phonologiques entre radical et
suffixe (voir 1.1.5.).
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L'ensemble de deux classes (singulier et pluriel du méme mot) constitue un genre.
Chacun de ces genres est alors caractérisé par une terminaison désignant le singulier
et une terminaison désignant le pluriel du nom. Le ninkdare compte six genres plus
une classe sans distinction entre singulier et pluriel et une classe des collectives
(liguides, masse et abstraits).

Les terminaisons (suffixés au radical) des noms sont :

genre1: sg.cl.1 -a pl. c. 2 -ba/-doma
genre 2 : sg.cl.3 -ga pl. c. 4 -sl
genre 3: sg.cl.5 -gO pl. c. 6 -rO
genre 4 : sg.cl.7 -rE pl. c. 8 -a
genre 5: sg.cl.9 -fO pl. c.10 -i
genre6: sg.cl. 11 -la pl. c.12 -ntO
— c.13  -bO
—_— c.14 -m

En plus de cette attribution d’une classe de singulier a une classe de pluriel, il existe
des exceptions de genres croisés, par exemple quelques noms au singulier de la
classe 5 prennent le pluriel de la classe 4

Exemple :
Singulier :  nu'u +go > nu'ugo ‘main” classe 5
Pluriel : nu'u +si > nu'usi ‘mains”  classe 4 (voir 2.1.2.1.).

Souvent les emprunts ne s’integrent pas dans un de ces genres, mais ils prennent
le pluriel <-ddéma>, le méme pluriel qui se combine aussi souvent avec les noms
de la classe 1 et qui a comme sens premier <gens de ... > ou <plusieurs éléments
d’une catégorie>.

Exemple :
bikidoma plusieurs éléments de cette chose qu’on appelle <biki> «stylos».
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2.1.1.1. Premier genre: classes 1 et 2

Le genre 1 est celui des personnes et des noms d'agents, bien que des étres
humains se trouvent aussi dans d'autres genres. La terminaison (ou suffixe) du
singulier est <-a>, et le pluriel se termine par le suffixe <-ba>.

Certains noms de la classe 1 prennent comme pluriel <-déma> qui n’est pas une
simple terminaison, mais c’est le pluriel de <daana> “propriétaire, responsable,
possesseur, originaire de”. La plupart des emprunts gardent la forme du singulier
de la langue étrangére sans ajouter de suffixe et forment le pluriel en -déma.

Exemples:
singulier classe 1 suffixe -a pluriel classe 2 suffixe -ba
nér +a > néra “homme” nér +ba > nérba “hommes”
pd>g +a > pdiga  “épouse’ pdg +ba > pogba “épouses”
str +a > stra “mari” str +ba > strba “maris”
kaar+a > kaara “cultivateur” kaar +ba > kaarba “cultivateurs”
mét +a > méta “macgon” mét +ba > métba “macgons”
sd +a > sa “forgeron” sab +ba > sdba “forgerons”
str +a > stra “mari* str +ba > strba “maris”
sO +a > sOa “sorcier” s0o +ba > sooba “sorciers”
dogr +a > dogra “parent” dogr +ba > dogriba “parents”
pvgr +a> pvgra “tante mat.“ | pvgr +ba > pvgriba “tante mat.”
Pluriel avec -doma
yaab +a > yaaba “ancétre” yaab +déma > yaabdoma “ancétres”
kéem +a> kéema “frere ainé” kéem +doma > kéendoma “freres ainés”
asb +a > asba “‘oncle mat. “ | asb +doma > asdoma “oncles mater.”
ki''m+a > kiUuma “défunt” ki''m+ddéma > kiwindoma “défunts”
ba'a +a > ba’a “malade” ba'a +doma > bda’adoma “malades”
deem+a > deema “beau-parent| deem+doma > deendoma “beaux-paren.”
kéem+a> kéema “frere ainé“ kéem+doma > kéendoma “freres ainés”
ma+a > ma “mere” ma+doma > madoma  “meres”
nab+a > naba  “chef” nab+doma > na’adoma “chefs”
ttb+a > tiba “‘guérisseur” | tib+doma > tibdoma  “guérisseurs”
to'os+a > to'osa “chasseur” to'os+doma > to’osdoma “chasseurs”
yagb+a > vyagba “potiere” yagb+doma > vyagbddma “potieres”
emprunts
taablt “table” taablti+doma > taablidoma “tables”
biki “stylo” biki+doma > bikidoma “stylo”
nott “écrou” notti+doma > notuidoma  “écrous”
seete “chemise” seste+doma > seetedoma  “chemises”
tota “tracteur” tota+doma > tdtadoma “tracteurs”
wakt “montre” wakit+doma > wakuwdoma “montres”
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2.1.1.2. Deuxiéme genre: classes 3 et 4
Dans le genre 2 on trouve des parties du corps, un grand nombre d'animaux, la
plupart des arbres, des outils et des instruments etc.

La terminaison du singulier est <-ga> (avec les variantes qui résultent des
processus morphophonologiques <-na> et <-ka> voir 1.1.5.1), et pour le pluriel le
suffixe est <-sL> (ou <-si> selon les regles de I'harmonie vocalique, voir 1.2.1.1.).

Exemples des noms du genre 2 :

singulier classe 3 pluriel classe 4

saa +ga > saaga “pluie” saa +sl > saast “pluies”
st +ga > suga “aigle” su +sl > sulst “aigles”
p>g +ga > poka “femme” p>g +sl > pogst “femmes”
ylb +ga > vyibga “cadet” ytb  +sl > yibst “cadets”
kvg +ga > kvka “tabouret” kvg +sl > kvgst “tabouret”
bon +ga > bona “ane” bon +sl > boénst  “anes”
wdan +ga > waana “singe” wdan +sl > waast “singes”
nén +ga > néna “visage” nén +sl > nénst “visages”

Quand le radical du singulier se termine par une voyelle, on a souvent seulement
<-a>, autrement dit, une séquence théorique CVV-ga devient CV-a, dans ce cas,
la voyelle précédant le suffixe est nettement accentuée, ce n'est pourtant pas une
voyelle longue.

Exemples des noms du genre 2 avec singulier raccourci:

singulier classe 3 pluriel classe 4

buvv +a > bva “chevre” buv +sl > bvvust “chevres”
kuu +a > kua “souris” kuu +sl > kuusi “souris”
nébo +a > noa “poule” néo +sl > noost “poules”
tL +a > tu “arbre” tte +sl > tust “arbre”
mii +a > mi'a “corde” mi'i +sl > mi'isi  “cordes”
foo +a > fva “aveugle” foo +sl > foost  “aveugles”
z0'u +a > zl0’a “mouche” z0’u +sl > zO’usi “mouches”

Il y a des mots dont le radical du singulier se termine par une voyelle longue <aa>, qui
ont deux possibilités : soit la voyelle devient courte et on a le cas décrit ci-dessus,
soit la voyelle reste longue est le radical est suffixé par -ga.

singulier pluriel

baa +ga > baaga “chien” baa +stL > baast “chiens”
ou bien:

baa +a > baa “chien”

bvraa +ga > bvraaga “homme” bvuraa +st > bvraaga “hommes”
ou bien:

bvraa +a > bvraa “homme”
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2.1.1.3. Troisiéme genre : classes 5 et 6

Dans le genre 3 on trouve quelques humains, quelques parties du corps, quelques
animaux et diverses choses.

La terminaison du singulier est <-gO> et celle du pluriel <-rO>
(avec les variantes qui résultent des processus morpho-phonologiques traités en
1.1.5. et 1.2.1. -go, -g3 ou -no, -nd pour le singulier,

et -ro, -r, -no,

noms qui se terminent en -to, -t> au pluriel.

-nd, -lo, -I3, pour le pluriel). De plus il y a un nombre restreint de

Apres un radical CVV-, la terminaison du singulier <-go> peut étre réduite a <-o0>
dans ce cas la voyelle précédente est courte et bien accentuée.
Apres un radical CV-, la voyelle courte du radical est prolongée et on ajoute la
terminaison <-go>, ou bien la terminaison du singulier <-go> est réduite a <-0>,
dans ce cas la voyelle précédente est courte et bien accentuée.
Ces deux variantes sont interchangeables.

Exemples des noms du genre 3 :

singulier classe 5 pluriel classe 6

kéb +g0O > kdbgd “poil” kéb +rO > kobra “poils”

wib +gO0 > wobgd “éléphant” wib +rO > wobm “éléphants”

bo>g +90 > bok> “épaule” bo>g +rO > bogmn “épaules”

ii +g90 > iig> “varan” ii +r0O > iin “varans”

wib +g0O > wobgd “éléphant” wib +rO > wobm “éléphants”

son +g0 > sond “natte” son +rO > sonnd “nattes”

zenzon+gO> zenzOn> “roussette” | zenzdbn+rO > zenzonnd “roussettes”

kampen+gO> kampen> “éventail” kimpen+rO > kampenno “éventails”

bakol+gO > bakolgo “devin” bakol+rO > bakollo “‘devins”

pil +g0 > pilgo “‘pot d’argi.”| pil +rO > pillo “pots d’argile”

gul +g0O > gulgo “tambour” gul +rO > gqullo “tambours”

2ol +g0 > 2olgo “fou” 2zl +r0 > 2lb “fous”

bakol+gO > bakolgo “devin” bakol+rO > bakollo “devins”

voo +0 > voo “feuille” voo +rO > voord “feuilles”
ou bien:

vbo +g0O > vbogd

puu +O > puo “fleur” puu +rO > puuro “fleurs”

ou bien:

puu +gO > puugo

zu +0 > zuo “téte” zu +t0O > 2zuto “tétes”

ou bien:

zu +g0 > zuugo

de +0 > deo “case” de +t0O > deto “cases”

ou bien:

de +g0O > deego

pt +0 > p> “panier” pt' +t0O > pwo “paniers”

ou bien:

pt' +g0 > pugd

35



2.1.1.4. Quatrieme genre: classes 7 et 8

Dans le genre 4 on trouve des parties du corps, des animaux, des plantes et autres
choses.

Les terminaisons des noms sont <-rE> (-re, -rg, -le, -le, —-ne, -ng, -te, —-te voir
1.1.5.3. et 1.2.1.) au singulier et <-a> au pluriel.

Pour le pluriel des noms a radical CVv ou CV, la voyelle devant <-a> devient
extrémement breve, presque une voyelle de passage ou diphtongue mais le suffixe
<-a> est fortement accentué, par exemple <diire> “front”est au pluriel <dia> dont
le < T > esttres bref.

Exemples:

singulier classe 7 pluriel classe 8

tvb +rE > tubre “oreille” tvb +a > tvba “oreilles”
kéb +rE > kobre “o0s” kéb +a > koba “0s”

yég +rkE > yégre “racine” yég +a > yéga “racines”
kan +rE > kanne “lance” kan +a > kana “lances”
bém +rE > bémne “tam-tam” | bém +a > béma “tam-tams”
bus +re > busre “‘igname” bus +a > busa “ignames”
kug +rE > kugre “pierre” kug +a > kuga “pierres”
yén +rE > yénne “‘dent” yén +a > yéna “‘dents”
kan +rE > kanne “lance” kan +a > kana “lances”
ma'an+rE > ma'ang “‘gombo” ma'an +a > ma'ana  “gombos”
dim+rg > dinne “‘genou’” diim +a > dima “‘genoux”
gigm+rE > glgne “lion” ggm +a > glgma “lions”
kampom+rE> kamponne “crapaud” | kampom+a > kampoma “crapauds”
siim +rE > stinne “pois de t.”| slm +a > slma “pois de terre”
wil +rE > wille “branche” | wil +a > wila “branches”
zel +rE > zelle “oeuf”’ zel +a > zela “oeufs”
w  +rE > tle “corne” uwd +a > ula “cornes”
war +rkE > wate “brique” war +a > wara “briques”
tagr +rg& > tagte “sandale” tagr +a > tagra “sandales”
too +rE > toore “‘mortier” too +a > toa “mortiers”
néo +rgk > noore “bouche” noo +a > noa “bouches”
yoo +rE > yoore “nez” yoo +a > yoa “nez pl.
pvv +rE > pvvre “ventre” pvv +a > pva “ventres”
poo +rE > poore “dos” poo +a > poa “‘dos pl.”
su +rkE > stiure “coeur” stiu +a > sla “coeurs”
dii +rE > diire “front” dii +a > dia “fronts”
nee +rkE > neere “moulin” nee +a > nea “moulins”
kug +rE > kugre “pierre” kug +a > kuga “pierres”
yoo +rE > yoore “canari”’ yoo +a > yoa “canaris”
baa +rkE > baare “grenier” ba +a > ba “pierres”
kdu +rE > klure “houe” kdu +a > kada “houes”
ge +rE > gere “cuisse” ge +a > ge&a “cuisses”
so +rkE > sore “chemin” o) +a > s’a “chemins”
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2.1.1.5. Cinquiéme genre: classes 9 et 10

Le genre 5 contient surtout des animaux et des grains.

Les terminaisons du singulier sont <-fO> (-fo, ou -fJ), les pluriels sont en <-i >
ou bien ils sont irréguliers. Souvent il y a un changement de la voyelle du radical.

singulier classe 9 pluriel classe 10
wee +fO > weefo “cheval” wiiri “chevaux”
lag +fO > lagfo  “cauri” ligri “argent”
naa +fO > naafo  “bovin” niigi “bovins”
ni +fO > nifo “oeil” nini “yeux”
sinsib+fO> sinsibfo “raisins lannea”| sinsibi “raisins lannea”
zo'o+fO>  zo'ofo “grain de néré” | zil'uni “grains de néré”
yoo +fO > vyoofo “noix de karité”| vyduni “noix de karité”
mu'u+fO > mu'ufo “grain de riz” mui “riz”

pluriel irrégulier
z +fO > zifo “poisson” zlima “poissons”
yiil +fO > vyiilfo  “ver de Guinée”| viila “vers de Guinée”
si+fO > sifo “abeille” sim “abeilles”

2.1.1.6. Sixieme genre: classes 11 et 12

Le genre 6 contient surtout des animaux et des diminutifs.
La terminaison du singulier est <-la>, la terminaison du pluriel est <-NtO>

(sauf <bvtila> avec terminaison <t>> au pluriel). Nous n’avons pas pu analyser cette

terminaison.

singulier classe 11

pluriel classe 12

nii  +la > niila “poussin” nii +nto niinto “poussins”
piw +la > pula “agneau” pLL +nto puntd “agneaux”
bvdib+la > bvdibla “garcon” budib +nto bvdimto  “garcons”
pug +la > pugla “fille” pugu +nto pugunto  “filles”

ki +la > kula “pintadeau”| ku +ntd kunto “pintadeaux”
bvtt +la > bvtlda “bouc” bvtt +t bvtitd “boucs”
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2.1.1.7. La classe 13

C'est une classe a suffixe <-b>> (ou <-bo>) dans laquelle se trouvent peu de mots.
Nous n'en avons trouvé que trois, il n’y a pas de distinction entre singulier ou pluriel.

e AN

sag +bO > sagb> to
ki't +bO > ki'tbo “savon”
bo'o + bO > bo'obo “cadeau / don”

2.1.1.8. La classe 14

La classe 14 comporte des choses en masse et des choses abstraites, des notions
plutot au pluriel. C'est la classe des <collectifso.
La terminaison de ces noms est <-m>.

ko'om “eau” zum “sang”
daam “dolo” zom “farine”
tuum “remede” nintam “larmes”
kom “faim” dabeem “peur”
géem “sommeil” tlvm “lait”
yem “intelligence” begluvm “boue”
kaam “huile” nonlvm “amour”
yaarvm “sel” bi'isim “lait maternel”
zéem “potasse” noétdéorvm “salive”
déndv’vrum “urine” kiim “mort”
meelvm “rosée” valvm “honte”

2.1.2. Des cas particuliers

Il y a des noms dont le singulier et le pluriel font partie de deux genres différents
(croisement de genres).

D’autres noms n’ont pas d’opposition entre singulier et pluriel, ils se trouvent soit
toujours au singulier, soit toujours au pluriel.
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2.1.2.1. Croisement de genres

Parfois, il y a des noms qui prennent leurs préfixes de classes de deux genres

différents.

singulier :| sénkaam-+fa senkaaf> «arachide»  classe 9
pluriel : sénkaam+m senkaam «arachides»: classe 13
singulier :| ké'on+g> kd’ond «pintade»  classe 5
pluriel : Kiin+i kiini «pintades» : classe 10
singulier :| pes+go pesgo «mouton»  classe 5
pluriel : piis+i piisi «moutons» : classe 4
singulier :| kurkur+i kurkuri «cochon» classe 10
pluriel : kurkur+doma kurkurdoma «cochons» | classe 2
singulier :| nu'u+go nu’ugo «main» classe 5
pluriel : nu'us+i nu’usi «mains» classe 4
singulier :| yugl+a yugla «cou» classe 11
pluriel : yugli+si yuglisi «cous» classe 4
singulier ;| ka+f> kafa «antilope» : classe 9
pluriel : kdo+rd kdora «antilopes» : classe 6
singulier :| pun+f> puf> «genette»  classe 9
pluriel : pln+a puna «genettes» : classe 8

Il y a des noms qui ont seulement le singulier :

2.1.2.2. Noms sans opposition singulier / pluriel

bur+ga > bvrga «action de semer» cl. 3 yId+re > yIOre «termite»  cl. 7
bo+a > bd’a «cadeau, don» cl. 3 puus-+go > puusgo  «poussiére» cl. 5
sOn+ga > sbOna «beauté» cl. 3 pdmporn+go > pompdarnd «mensonge»

cl. 5
D'autres ont seulement le pluriel :
zée+rd > zéerd «sauce» cl. 6 see+ro > seero «miel» cl. 6
Si +i > Si «mil» cl.10 | zQ'u+si > zO'usi «fumée» cl. 4
bin+ro > binno «excréments» cl. 6 mé+1td > métd «pus» cl. 12
ton+rd> > tonnd «banco» cl. 6 vullnvu+to » vuliinvuto «poumons» cl. 12
buv+r> > bvvra «innocence» cl. 6 SL+td > SLtD «amitié» cl. 12
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Contrairement au «gurenne> du Ghana, le ninkare au Burkina a réduit
considérablement I'étendu du systéeme de classe. Les nhoms sont encore répartis

en classes marquées par leurs suffixes singuliers et pluriels, comme nous venons de
le démontrer, mais les pronoms représentatifs ont été réduits a deux : Un singulier
<a> ‘I, elle” et un pluriel <ba> /s, elles”, qui sont substitués a n'importe quel nom.
Exceptionnellement, les nombres joints a un nom ont encore des formes de classe
avec le préfixe de la classe du nom (voir 2.2.6.2). Un préfixe correspondant a la
classe 7 est encore utilisé, mais rarement, par certaines personnes agées comme
adjectif démonstratif (voir 2.2.3).

2.1.3. Les noms dérivés

Un nom dérivé est un mot qui vient d'un autre mot. La dérivation est une notion de
vocabulaire. Il s'agit d'un procédé de création de nouveaux mots a l'aide d'affixes
ajoutés a des mots existants déja dans la langue.

La plupart des noms dérivés du ninkare sont formés a partir de verbes a l'aide des
suffixes «dérivatif» ou par redoublement.

Il y a aussi un inventaire limité de noms dérivés formés a partir des noms.

2.1.3.1. Noms d'agent

La dérivation peut faire du verbe un agent, c'est a dire un nom désignant la personne
qgui accomplit I'action évoquée par le verbe.

A. Dérivation par le morphéme <-r-> ou <-t->

Les noms d'agent sont dérivés par un morphéme <-r-> ou <-t-> (nominalisateur)
qui s'ajoute a la racine verbale. lls sont formés selon la formule suivante:

radical + dérivatif + marque de classe

CVvC <-r-> -a (sg.) -ba (pl.)
CV(v) <-r-> -a (sg.) -ba (pl.) (double voyelle a I'inaccompli)
Cv <-t-> -a (sg.) -ba (pl.)
verbe nom sg. nom pl. sens

accompli inacompli
“accoucher” dage dagrL > dogra dogriba “parent/s”
“connaitre” bane banr. > banra banriba “connaisseur/s”
“tisser” wvge wvugrL > wvgra wvgriba “tisserand/s”
“acheter” da da’ar. > da’ara da’arba “acheteur/s”
“cultiver” ko koort > kaara kaarba “cultivateur/s”
“surveiller” gu gu’uri> gu’ura gu’urba “surveillant/s”
“construire” mé métL > méta métba “macon/s”
“savoir” mi > mita . mitba “savant/s”
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B. Dérivation sans le morpheme <-r>

Quelques verbes ajoutent seulement la marque de la classe 1 -a au singulier et soit
le morphéme de dérivation <-r-> et la marque de la classe 2 -ba,
soit -doma au pluriel.

Exemples:

verbe nom sg. | nom pl. sens
“recevoir pl.” to'ose —-> | tddsa tao'asriba “receveur/s”
“vendre” koose —-> kadsa koosdoma “vendeur/s”
“mendier” sose —> sJsa sosdoma “mendiant/s”
“chasser” to’ose —-> to’osa tdo’osdoma “chasseur/s”
“mendier” sose —> sJsa sosdoma “mendiant/s”
“faire commerce” leebe —-> | leeba leebdoma ‘commercant/s”

C. Dérivation par redoublement

La dérivation se fait par le redoublement de la racine du verbe
e suivi de la marque de la classe 1 <-a> pour un nom au singulier et
e suivi de la marque de la classe 2 <-ba> (ou -ddéma) pour un nom au pluriel.

verbe nom sg. nom pl. sens
tom “travailler” —-> tontonna tontontba “I'ouvrier/s”
zebe “combattre” —-> zebzebra zebzebriba “combattant/s”
yoom “chanter” —-> 1 yoonyodona yoonyodontba “chanteur/s”
partm “mentir” —-> pOmporma pomparmdoma | “menteur/s”

2.1.3.2. Noms d'action (le fait, I'action de...)

Les noms d'action peuvent étre dérivés du verbe par la simple suffixation d'une
marque de classe. Ainsi la marque de classe joue le role d'un dérivatif. Ces noms
sont formés selon la formule suivante:

radical + marque de classe

Les verbes de la structure CV prennent le suffixe <-a».

verbe : nom :

accompli i inacompli
“tuer” kv kvvurt —-> kva “action de tuer”
“habiller” yE YEErL —> yea “habillement”
“appeler” Wi wi'iri —-> wi’a “action d’appeler / appel”
“cultiver” ko koort ——> kva “action de cultiver”
“laver” p) SJortL ——> sva “action de laver”
“courir” zoe ZotL —> zva “action de courir, course”

(Quelquefois la voyelle de la racine est légerement changée.)
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Certains verbes dissyllabiques prennent le suffixe <-ga » ou <-ka > :

Exemples:

“semer”
“forger”
“plonger”
“mendier”
“tisser”
“accoucher”
“élever”
“louer”

verbe :

bure —->
kure ——>
mise —->
sose —->
wvge —->
doge —>
uge —->
pége —->

nom :

bvrga
kurga
misga
sJsga
wvka
doka
uka
péka

“action de semer”
“action de forger”
“action de plonger”
“action de mendier”

“tissage”

“accouchement”

“élevage”
“louange”

D’autres verbes prennent le suffixe <-go » :

Exemples:

“saluer, prier”

“reposer”
“penser”
“détruire”

verbe :

pv'vse
vo'ose
té'ese
sd'am

nom :
—-> pv'vsgd
—-> vo0'osgo
—-> té'esgd
—-> sa'and

“salutation, priere”

“repos”
“pensée”

“destruction”

D’autres prennent le suffixe <-rE> (<-nge>) :

Exemples:

“connaitre”
“aider”
“réparer”
“demander”
“laver”
“confier”

“chanter”
“travailler”

verbe :
bane
sone
malge
soke
peege
te'ege

yvvm
tom

nom :
banre
sonre
malgre
sokre
peere
te'ere
yvvne
toone

“la connaissance”

“l'aide”

“réparation”

“demande”
“lavage”
“confiance”

“le chant”
“le travail”

2.1.3.3. Noms d'objets dérivés d’un verbe

Certains noms d’objets sont dérivés d'un verbe a lI'aide du suffixe <-la>
et de plus ils sont préfixés de <bdon-> “chose”.

“boire”
“cultiver”

“étre couché”

“sucer”

verbe : nom :
accompli inacompli
yl yburi —-> bon-ylula
ko koore —-> bon-kaola
ga gd’art —> bon-gad'ala
modge mogrL —-> bon-mogla
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2.1.3.4. Dérivation des noms a partir des noms

Il existe des noms dérivés d’un autre nom.

ba'a “la maladie” kdnkom “la lepre” bvraaga “I'hnomme (male)”
ba'ara “le malade” kdnkonne “le Iépreux”| bvraane “le courage, virilité”
sire “I'ami” nayiga “le voleur” yamna “l’esclave”

SLD “I'amitié” nayigum “le vol” yamne “l’esclavage”

2.1.4. Les noms composés

Certains noms sont formés de plusieurs racines nominales. lls forment une seule
unité du point de vue du sens. llIs se distinguent des syntagmes nominaux par le fait
que le premier constituant perd sa terminaison.

Exemple d’un syntagme nominal : Zangea noda «poule d’un haussa»

haussa poule
«canard»

Exemple d’'un mot composé : Zangenoda

haussa poule

Les mots composés sont formés selon la formule suivante :

base 1 + base 2 +  suffixe de classe de la base 2
déterminant + déterminé +  suffixe de classe
base 1 base?2 suffixe

ko-darg> = ko- +dor- + go
“barque” eau échelle

cl.14 cl. 5
pv-tuvlgd = pv- +twl- + go
“‘méchancetée” ventre  chaleur

c. 7 cl.5
sa-ganng = sa- +gan- + re
“I'étendu du ciel” pluie peau

cl. 3 cl. 7

Souvent la racine de la premiere base est raccourcie dans le mot composé.
exemple : saa+ga «pluie» est raccourcie a <sa—
pVV-+re «ventre» est raccourci a <pv-»
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Certains mots composés sont réunis par un trait d'union et d'autres sont écrits
"collés" ensemble.

Nous les écrivons avec un trait d’union lorsque les deux mots ont chacun un sens
propre sans perdre leur signification dans le mot composé.

weefo «chevaly» yogra «attrapeurs»
kuto «fer» zlima «poisson»
kut-weefo «vélo» zlin-ydogra «pécheurs»
ma «merey nérba «personnes»
keko «importante» kvvn> «multitude»
ma-keko «grand-meére» nér-kvvnd «foule»

Le constituant déterminant peut souvent étre substitué par d’autres termes, par
exemple dans I’expression <ma-keko> «grand-mere» on peut substituer <ma> «mére»
avec s> «pérex» et on obtient «<so-keko> «grand-pére».

De méme, dans I’expression <nér-kvvun «foule» on peut substituer <nér-
«personnes» avec «dlin-> «animal» et on obtient «diin-kvvnds «troupeau».

Nous les écrivons collés lorsqu’une partie du mot n’a pas de sens propre dans sa
forme isolée ou perd son sens primaire et se transforme en un sens figuré.
Cependant il faut admettre que la distinction entre les deux groupes se base sur la
perception sémantique des locuteurs eux-mémes et n’est pas toujours évidente.

worga «lune» bugum «feu»
biire «enfant» doogd «bdton»
worbiire  «étoile» bugdiagy  «fusil»
naba «chef» zdnge «ashanti»
bia «enfant» noa «poule»
nabia «prince» zangenda «canard»

Pour les processus tonologiques voir «De la phonologie a I’orthographe» 4.3.2.

2.1.5. Les adjectifs qualificatifs

Nous traitons dans cette description les adjectifs qualificatifs comme une sous-
classe des noms. IllIs sont en effet des noms dans la mesure ou ils présentent les
traits suivants:

- lls ont la possibilité de fonctionner comme des noms et d'étre déterminés :

Pika la de la mam bonno.
petit DET étre INS ma chose

“La petite est la mienne.”

- lIs ont des suffixes de classe et la possibilité d'étre mis au pluriel :

plg+ga sg. ptka “petit” pLg+st pl. plgst “petits”
be’e+go sg. be’ego “mauvais” be’e+ro pl. be’ero “mauvais”
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- lls ont la possibilité de fonctionner, avec une copule, comme attribut du sujet :

Exemples :

Yire la an sona me. D> la ana gtlga.
maison DET étre+AC beau ACT bois DET  étre+IN court
“La maison est jolie.” “Le bois est court.”

Les adjectifs qualificatifs permettent de décrire un étre humain, un animal ou un
objet en précisant une ou plusieurs de ses caractéristiques. lls qualifient donc un
nom.

« L'adjectif peut étre attribut (attribué au nom a I’aide d’un verbe d’état)

« ou épithete du nom (l'adjectif qualificatif se rapporte directement a un nom).

2.1.5.1. L’adjectif épithete

Lorsque l'adjectif est rattaché au nom, il est relié au radical du nom par un trait
d'union, ainsi le radical du nom et I’adjectif forment un nom composé.

Le nom perd son suffixe de classe, la racine du nom est suivie de I’adjectif avec
son suffixe de classe qui est trés souvent différent de celui du nom.

Cependant I’ordre des deux constituants est inverse de celui des noms composés
formés de deux racines nominales :

Nom=déterminé + adjectif=déterminant + suffixe de classe de I'adjectif

fu - paal + ga
Exemple :
Nom : fu+o «habit» adjectif : paal+ga «nouveau»
Nom composé sg. : fu-paalga «habit neuf»
Nom : fu+to «habits» adjectif : paal+st «nouveaux»
Nom composé pl. : fu-paalst  «habits neufs»
Nom : fu+o «habit» adjectif : dég+go «sale»
Nom composé sg. : fu-déko «habit sale»
Nom : fu+to «habits» adjectif : dég+r «sales»
Nom composé pl. : fu- dégro «habits sales»
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Autres exemples de

noms composés : nom + adjectif qualificatif :

nom adjectif : nom-+adjectif :

weefo «cheval» keka «viefly we-keka «viell vélo»

wiiri  «chevaux» kegst «vieux» we-kekst «vieux vélos»

deo «case» weéko «carré» de-wék> «case carrée»

deto «cases» wégr «Carrés» de-wégr «cases carrées»
zé'a «endroit» ma'asre «humide» zé&’e-ma'asre «endroit humide»
zé'esL «endroits» ma'asa «humides» zé’e-ma'asa «endroits humides»

Exemples des adjectifs qualificatifs selon leurs

suffixes de classe :

Genre 2 singulier : <-ga>,

pluriel : <-sI>

molga «rouge» ya'ana «vieil» yélga «agréable»
molst  «rouges» ya'ast «vieux» yélst «agréables»
twvlga «chaud» baalga «mince» sabga «noir»
twvlst  «chaudes» baalst «minces» sabst «Nnoirs»
ylrna «courbé» kilga «rondy ke'ena «secy

yarsi «courbés» kilsi «ronds» ke'est «secs»
genre 3 singulier : <-gO>, pluriel : <-rO>

be'ego «mauvais» yoo0go «inutilex»

be'ero «mauvais» yooro «inutiles»

ko'ogo «profond» woko (wog+go) «long»

ko'oro «profonds» wogro «longs»

keko (keg+go) «important» déeko (dég+go) «salex

kegro «importants» dégr «sales»

weékd (Wég+gd) «carré» balorgo «laid»

weégra «carrés» baloto (balor+ro)  «/aids»
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genre 4 singulier : <-rE>, pluriel : <-a>

kénne «gros» kasre «cru» bugre «pas sec»
kéma «gros» kasa «Crus» buga «pas secs»
kate (kar+re)  «grand» banne  «étonnant» munne «entier»
kara «grands» bana «étonnants» | muna «entiers»
voore «vide» wagre  «maigre» beele (beel+re) «nu»

voa «vides» waga «maigres» beela «nus»
Croisement de classes : sén> «bon» sOma «bons»

Adjectifs qualificatifs ayant différents suffixes de classe :

Dans |'état actuel de la langue il n'y a plus d’accord de classe entre les noms et les
adjectifs. C'est-a-dire, la plupart des adjectifs gardent toujours le méme suffixe de
classe, (un suffixe de classe fixe pour le singulier et un autre pour le pluriel), il y a
cependant certains adjectifs qui ont conservé un reste d'un «accord de classe», le
qgualificatif ayant un suffixe qui correspond a la classe du nom.

Exemple : peelga, peelst ou bien peele, psela «blancs

Genre 2 singulier <-ga> ; pluriel <-sit>
lal-peelga lal-peelst

mur-blanc mur-blancs

«mur blanc» «murs blancs»

Genre 4 singulier <-re> ou <-le> ; pluriel <-a>
zel-peele zel-peela

oeuf-blanc oeufs-blancs

«oeuf blanc» «aeufs blancs»

Mais cet adjectif n’a pas de terminaisons de classe d’autres genres, par conséquent
les noms des genres 1, 3, 5 et 6 prennent les terminaisons <-ga>, <-sL>.

Exemples :

Genre 1 nér-peelga nér-peelst
homme blanc hommes blancs

Genre 3  fu-peclga fu-peelst
habit blanc habits blancs
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Ainsi, pour certains adjectifs nous trouvons plusieurs formes :

singulier : pluriel :

gtlga cl. 3 gtlst cl. 4  «court, petit»

gule cl.7 gua cl. 8

paalga «cl. 3 paalst cl. 4 «nouveau»

paale cl. 7 paala «cl. 8

peelga cl. 3 peelst  cl. 4 «blanc»

peele cl. 7 pegla «cl. 8

daaga cl.3 daast cl. 4 «mdle» pe-daaga «bélier»
dyogy  cl. 5 d»oro  cl. 6 bon-d>og>  «dne male»

Cependant, méme les adjectifs qui peuvent s’intégrer dans différentes classes ne
s'accordent plus toujours avec la classe des noms, des formes différentes sont
souvent échangeables.

Exemples :

paalga «nouveau» fu-paalga «nouvel habit»
paalst «nouveaux» fu-paalst «nouveaux habits»
paale «nouveau» fu-paale «nouvel habit»
paala «nouveaux» fu-paala «nouveaux habits»

Il y a des adjectifs qualificatifs qui ne peuvent étre utilisés que dans un mot
composé, alors toujours transcrits avec un trait d'union entre I’adjectif et la racine du
nom qu'ils qualifient.

sg. pl. exemple avec un nom
-be'o -be'ero  ‘mauvais’ ko-be'ero ‘eau mauvaise”
-kénne -kéma ‘grand, gros” kug-kénneg ‘grande pierre”
-keko  -kegro “admirable” bvra-keko ‘homme admirable”
-déko  -dégro  “sale” fu-déko ‘habit sale”

Au lieu d’utiliser ces adjectifs seuls comme attribut, on doit utiliser le nom et
I’adjectif ensemble.

Fu-éna de la fu-déko. Fu-éna de la déka>.* Fu-éna dna déko.*
habit cet étre INS habit sale * ces phrases n’existent pas
«Cet habit est sale.»

48



2.1.5.2. L’adjectif attribut

L’attribut montre une relation étroite de sens avec le sujet dont il représente un
aspect ou une qualité.

Certains adjectifs qualificatifs peuvent étre attribués au nom a l'aide d'une copule
(verbe d'état <an, ana> «étre» qui est utilisé uniquement pour la qualification
avec un nombre limité d’adjectifs).

Exemples :

Seero an yélum me. Mam go6n> an paalga me.
miel  étre doux AFF mon  livre étre nouveau AFF
«Le miel est doux.» «Mon livre est neuf.»

Les adjectifs <yé&lum> et <paalga> sont des attributs des sujets <seero> «mj/e/» et
<gono>> «/ivre» dont ils montrent la qualité.

Les adjectifs qualificatifs peuvent aussi étre utilisés pour des comparaisons.

Exemple :

Naaf> n an kate gana bva.
boeuf FOC étre grand dépasser chévre

«Un boeuf est plus grand qu'une chévre.»

D’autres adjectifs peuvent étre utilisés comme des noms, alors on les retrouve
comme attributs liés au sujet par le verbe <de, dena> «étre» qui est utilisé
aussi pour I'identification. (A de la karensaama. «// est enseignant».)

Exemples :

Koma la de la baalst.
enfants les étre INS minces

«Les enfants sont des maigres.»

Doogo la de la guga. ou bien . Doog> la de la d>-guga.
bois le étre INS court bois le étre INS bois court.
«Le bois est court.» «Le bois est un bois court.»

Certains adjectifs peuvent étre intensifiés par redoublement.

Exemple :

A de la wok-woko. Fu-éna an na lema lema.
/Il étre INS long long tissu celui étre INS fin  fin
«Il est trés long.» «Ce tissu est trés fin.»
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2.1.6. Les postpositions

Le ninkare utilise trois sortes de postpositions : La plupart des postpositions sont
des noms placés a la fin des syntagmes complétifs. En plus nous avons trouvé une
particule qui fonctionne comme postposition : <le> ‘“avec”et un suffixe <—vmo,
<—-um> ou <m> a valeur locative suffixé a un nom.

2.1.6.1. Les noms utilisés comme postpositions

Les noms utilisés comme postpositions sont des homs qui, suivant un hom ou un
syntagme nominal en forment des compléments circonstanciels, la plupart

des compléments circonstanciels de /ieu. La postposition <iya> est utilisée pour
former un complément circonstanciel de cause (voir 4.2.1.4. et 4.2.1.6.).

Il s’agit des syntagmes complétifs dans lesquelles la postposition assume le role de
déterminé.

Exemples de postpositions :

Sens du nom : sens de la postposition :
Zuo ‘téte” > “sur”
téna ‘terre” > “sous”
néna “face” > ‘devant”
ténasvka ‘cachette de terre” > ‘au milieu, entre”
noore ‘bouche” > ‘au bord de”
yendore “bouche des maisons” > ‘a coté, proche de”
iya “corps” > ‘a cause de”
Exemples:

Niila zo la tia zuo.

oiseau étre posé INS arbre téte
“Un oiseau s'est posé sur l'arbre.”

Koma la zi la tia téna.
enfants DET étre assis INS arbre terre

“Les enfants sont assis sous larbre.”

Ba yire boe la da'a la Iva ténasvka.
leur maison étre INS marché et puits cachette de terre

“Leur maison est entre le marché et le puits.”

A boe la kalam yendore.
il étre INS ici bouche des maisons

Il est ici & coté (ne pas loin d'ici).”

A ka wa'am a s> la ya.
il NEG venir+A son pére DET a cause de

“Il n'est pas venu a cause de son péere.”
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2.1.6.2. Le suffixe <~vm>, <~um> ou «<m>

Les noms suivis du suffixe de valeur locative <—-vm>, <-um> ou <m> peuvent assumer
la fonction de complément circonstanciel de lieu (voir 4.2.1.4.).

Certains noms perdent la voyelle du suffixe de classe avant le suffixe <—vm>, <-ump,
d’autres noms ajoutent seulement «mo.

Exemples :
boko> ‘épaule” > bokvm “sur l'épaule”
da'a ‘marchée” > da'am ‘au marche”
hifo ‘oeil” > nifum ‘dans/a l'oeil”
poore ‘dos” > poorvm  ‘“derriere”
pva “ventres” > pvam ‘dedans, dans”
ze’a ‘endroit” > ze’am “chez, aupres de”
sore ‘chemin” > sorvm ‘en chemin”

Pour les noms de la classe 5 de type CV.V, le suffixe <-m> s'ajoute au radical
allongé.

Exemples :

deo “case” > deem “dans la case”

weo “brousse” > weem “en brousse”

ZUuo “téte” > zuum “au-dessus”

Exemples:

A weege la poorvum. Diinsi boe la weem.

/Il rester+AC INS derriére animaux étre INS brousse+LOC

“Il est resté derriere.” “Les animaux sont en brousse.”

2.1.6.3. La particule e

La postposition <le> ‘avec” est combinée avec la conjonction <a> pour former un
complément circonstanciel (CC) du moyen ou d’accompagnement (voir 4.2.1.7.).

Exemples:
Ba we tdma la dooro e
cc
ils () frapper+AC (V) nous (COD) ¢  bois avec
«/ls nous ont frappés avec des bois.»
A sene la kut-weefo le.
cc

il () aller+AC (V) ad vélo avec
«/l est allé en vélo.»
Karénsaama boe mi tagra la koma .

cC
enseignant étre la parler+IN ¢ enfants avec
“Un enseignant est en train de parler avec des enfants.”
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2.2. Les déterminants

Les déterminants suivent le nom et font partie du syntagme nominal. On distingue
plusieurs catégories de déterminants :

Les articles ; les indéfinis, les démonstratifs, les interrogatifs, les relatifs et les
numéraux.

En ninkare, la plupart des démonstratifs, les indéfinis, quelques interrogatifs et les
numéraux peuvent non seulement accompagner les noms (emploi adjectival) mais
aussi les remplacer (emploi pronominal).

2.2.1. Larticle

En ninkare, il existe I’article défini et un article emphatique qui est assez rare.
L’article défini montre que le nom qu’il accompagne est déja connu de I'interlocuteur
ou du lecteur. L’article suit le nom. Ce déterminant est le méme au singulier comme
au pluriel. Toutes les classes utilisent le méme déterminant.

L’absence de I’article en ninkare signale un état indéfini ou une valeur générique.

Exemples:| biala «/’enfant (dont on a déja parlé) »
bia «un enfant (indéfini ou générique) »
koma la «les enfant (dont on a déja parlé) »
koma «des enfant»

L’article se manifeste en deux formes selon le son qui le précede :
* <na> apres une consonne nasale <n, m, n>
= <la> partout ailleurs

Exemples :
Ko’om na dége me. Poka la koosrut la zéer.
eau la salir AFF femme la vendre INS légumes
«L’eau est sale.» «La femme vend des légumes.»

L’article emphatique <wa> «ce, cet, cette, ces» insiste sur le fait que c’est bien de
I’enfant en question dont on parle. On y trouve souvent une nuance de
«contre attente».

Exemple :

Dike ligiri bd bia wa.
prendre argent donner+AC enfant cet
«Donne l'argent a cet enfant.»
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2.2.2. L’emploi adjectival des indéfinis

Les indéfinis déterminent le nom sans le préciser. lls sont souvent utilisés pour
introduire un nouveau personnage dans un discours (voir Analyse du discours,
Cahiers de Recherches Linguistiques Nr. 12).

ayta «certain, un»
ayéma «autre»

baseba «certains», «quelques», «autres»

Exemples :

éléves quelques ne pas venir

Karénbiisi baseba ka wa'am karéndeem.

«Quelques éléves ne sont pas venus a l'école.»

école

Bvraa ayéma n daan wa’am,

a yv'vre de la Atia.

homme autre FOC jadis venir+AC son nom étre INS Atia
«Un autre homme est venu, son nom était Atia.»

2.2.3. L’emploi adjectival des démonstratifs

Les démonstratifs servent a désigner, a montrer une personne, un animal, un objet

etc.

Exemple :

Bi-éna kellt me.

enfant cet pleurer+IN AFF  «Cet enfant-ci pleure.»

Les adjectifs démonstratifs sont liés a la racine du nom par un trait d’union et
forment ainsi un nom composé selon le schéma :

Nom + adjectif démonstratif
=déterminé =déterminant

Inventaire des adjectifs démonstratifs :

-éna «celui-ci» , «celle-ci»
-éna «celui-la» , «celle-la»
-bdna  «ceux-ci», «celles-ci»
-bama «ceux-la», «celles-la»

-déna  «celui-ci», «celle-ci»

proche
éloigné
proches
éloignés

utilisé avec
des noms de
tous les genres

(plutdt rare, limité a la classe 7, trace d’un
systeme de classe plus complet.
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Exemples :

Lo-éna an sdna me.
voiture cette  étre jolie AFF
«Cette voiture-ci est jolie.»

Nér-bama de la mam surddéma. Yel-déna wa tarut la pana.
Gens-ces étre INS mes amis affaire-ce DET avoir INS force
«Ces gens-Ila sont mes amis.» «Cette affaire-/a est importante.»

2.2.4. L’emploi adjectival des interrogatifs

Les adjectifs interrogatifs sont utilisés pour une interrogation partielle. Souvent les
adjectifs interrogatifs sont mis en relief (voir 4.4).

-kdna? «lequel ?»

-bana? «lesquels ?»

lls sont rattachés a la racine du nom (transcrit par un trait d'union dans
I’orthographe) et forment ainsi un nom composé (voir 2.1.4.) selon le schéma :

Nom + adjectif démonstratif

=déterminé =déterminant

Exemples :
Fu-kana tu fv boort? Nér-banan wa'am?
habit quel FOC tu vouloir+AC gens quels FOC venir+AC
«Quel habit veux-tu ?» «Quels gens sont venus ?»

L'adjectif interrogatif de quantité est <bale ?>«combien?», il suit le nom sans s’y
attacher.

Exemple :

Noost bale n boe mi?
poules combien FOC étre /a

«Combien de poules sont la»?
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2.2.5. L’emploi adjectival des relatifs

L’adjectif relatif est rattaché par un trait d’union au nom qu’il détermine, et ainsi il
forme une unité avec le nom qui a son tour perd le suffixe de classe. La forme de
I’adjectif relatif est la méme que celle du pronom relatif.

e Les pronoms relatifs remplacent un nom tandis que

« les adjectifs relatifs accompagnent un nom.

Les adjectifs relatifs sont :

<-seka> «lequel, laquelle»

<-seba> «lesquels, lesquelles»

ils sont suivis de la particule de subordination <n> (pour sujet)
ou <tL> (pour objet).

Exemples :

Gul- seka t fu da la ka an sona.
Tambour REL.sg. SUB tu acheter+AC SUB NEG étre bien

«Le tambour que tu as acheté n’est pas bien.»

Gul+go = gulgo «tambour»

Gul-  seba n boe mi na an na sona.
tambours REL.pl. SUB étre la SUB étre INS bien

«Les tambours qui sont la sont bien.»

Gul+lo = gullo «tambours»

Comparons:

P> g- seka n wa'am na de la mam ma. —> Emploi adjectival
femme REL.sg. SUB venir  SUB étre INS mon meére

«La femme qui est venue est ma mere.»

Seka n waam na de la mam ma. — Emploi pronominal
REL.sg. SUB venir SUB étre INS mon pére

«Celle qui est venue est ma meéere.»
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2.2.6. Les numéraux

Les numéraux sont utilisés pour I’énumération, ils servent a indiquer le nombre de
personnes, d’animaux ou d'objets dont il est question et pour montrer I’ordre ou
le rang (numéraux ordinaux).

La forme des numéraux peut étre simple ou composé. Les numéraux simples en
ninkare sontde 1 a 10, 100 et 1000.

A partir de 11 on a des numéraux composés.

Les numéraux de base sont :

1 yenno (-yua) 5 nuu 9 wel
2 vyi 6 yoobt 10 pia

3 ta 7 yopat 100 kobga
4 naast 8 nii 1 000 tusre

Les termes exprimant les notions de dizaine, centaine et millier possedent un pluriel,

soit :
sg. pl.
genre 2 pia “dix” pisi “dizaines”
genre 2 kobga “cent” kobst “centaines”
genre 4 tusre “mille” tvsa  “milliers”

Dans les numéraux composés ces pluriels qui sont suivis d'un autre chiffre
suppriment la derniere voyelle, mais la premiere base ne perd pas tout le suffixe de

classe :

Exemple:

sg. pl. numéral complexe

kob + ga kob  + st kob + s +ta

centaine + sg. centaine + pl. centaine + pl.+ trois  ‘“trois cents”

Certaines dizaines (30, 40, 50, 80) perdent tout le suffixe de classe, tandis que les
autres les gardent :

50 pinuu ‘“cinquante” prononcé [pinuu] formé de pi(si) + nuu

dizaines cing
mais :
60 pisyoobt “soixante” prononcé [pisyoobt] formé de pis(i) + yoobt

dizaines six
Notons que le nombre 1 de ’énumération est <yenno> tandis que pour désigner une
quantité on utilise <ayua> “wn”.
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2.2.6.1. L'énumération

Les nombres quatre a neuf ajoutent le focalisateur <n> avant le numéral dans
I'énumération, les chiffres un a neuf sont préfixés de <a-> quand ils suivent

<la> ‘et”dans les nombres composés.

1 yenno 101 kobga la ayila
2 yi 102 kobga la ayi
3 ta 103 kobga la ata
4 n naast .
5 n nuu 110 kobga la pia
6 n yoobt 120 kobga la pisyi
7 n yopoL 130 kobga la pista
8 nnii ...,
9 n wWeL 200 kobsyi

10 pia 300 kobsta

11 pia la ayua 400 kobsnaast

12 pia la ayi 500 kobsnuu

13 pia la ata 600 kobsyoobt

14 pia la anaast 700 kobsyopat

15 pia la anuu 800 kobsnii

16 pia la ayoobt 900 kobswel

17 pia la ayopot 1000 tusre

18 pia la anii 1001 tusre la ayua

19 pia la awel

20 pisyi 1010 tusre la pia

21 pisyi la ayua

22 pisyi la ayi 1100 tusre la kobga

1200 tusre la kobsyi

30 pita

40 pinaast 2000 tusayi

50 pinuu 3000 tusata

60 pisyoobt 4000 tusanaast

70 pisyopot

80 pinii 10000 tuspia

90 pisweL 20000  tuspisyi

100 kobga
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2.2.6.2. L’emploi adjectival des numéraux

Joints a un nom ou a un pronom, les nombres prennent les marques de classes
préfixées au numéral, mais les référents sont réduits aux deux formes du premier
genre <a> pour le singulier et <ba> pour le pluriel.

Exemples:

a+ylda : néra aytla

sg. un personne une ‘une personne”
ba+ yi : bama bayi

pl. deux ceux deux “ces deux-1a”
ba+t+ta : koma bata

pl. trois enfants trois “trois enfants”
ba+ naast : baast banaast

pl. quatre chiens quatre ‘guatre chiens”
ba+ yoobt : nérba bayoobt

pl.  six personnes Ssix “six personnes”

Cependant il y a quelques noms du deuxieme genre ( sg. <-ga>, pl. <-st>) qui
prennent encore quelquefois le <sti-> comme préfixe du numéral. Dans ce cas le
préfixe <sit-> est rattaché a la racine du nom par un trait d'union.

Exemples :

st + ta p>g- sua ou bien : pogstL bata
pl. trois  femmes trois ‘trois femmes” femmes trois
st + vyi :  woOr- suyi

pl. deux mois deux ‘deux mois”
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2.2.6.3. Les numéraux ordinaux

Les numéraux ordinaux sont constitués d'un numéral cardinal préfixé par <bv->
et d'un nom <daana> ‘possesseur, propriétaire, responsable’.

Exemples:

yien daana “le premier, (lit. celui devant)”
bv +vyi : bvyi ddana “le deuxieme”
bv + ta bvta daana “le troisieme”

Lorsque le numéral ordinal détermine un nom, il est utilisé comme déterminé d’un
syntagme nominal (voir 2.4.1.)

Exemple :

A dela zdxtba la wuu bvta daana.
il étre INS coureurs DET tous troisiéme propriétaire

«Il est le troisieme de tous les coureurs.»

2.2.6.4. L’emploi distributif

Pour les distributifs “un a un, deux par deux”, on redouble la derniere partie du
nombre :

Exemples :

A bine la kol bata-ta.
elle poser+AC INS soumbala+pl. trois trois

“Elle a posé les soumbala trois par trois.”

A da la dooro waktre pinu-nuu
Il acheter+AC INS bois piéces de 5 frs  cinquante cinquante

‘Il a acheté le bois a 250 francs CFA chacun.”

Note: <pinu-nuu> est le redoublement de pinuu (on ne prononce pas la voyelle
longue avant le redoublement)

59



2.2.6.5. L’emploi monétaire

L'emploi monétaire qui sert a désigner l'argent est basé sur la notion de "piece de
monnaie" : waktte (sg.) — wakure (pl.) “5 francs”

Ainsi par exemple :

waktre = ] piece de 5 francs (= 5 francs CFA)
waktre ayi = 2 piéces de 5 francs (= 10 francs CFA)
wakltre ata = 3 piéces de 5 francs (=15 francs CFA)
waklre pia = 10 piéeces de 5 francs (= 50 francs CFA)
waktre pia la anuu = 15 pieces de 5 francs (= 75 francs CFA)
waklre pisyi = 20 pieces de 5 francs (= 100 francs CFA)
waktre kobga = 100 piéces de 5 francs (= 500 francs CFA)
waktre kobsyi = 200 pieces de 5 francs (=1 000 francs CFA)
waklre tusre = ] 000 pieces de 5 francs (= 5 000 francs CFA)
waktre tusayi = 2 000 piéeces de 5 francs (=10 000 francs CFA)
waktre tuspia = 10 000 piéces de 5 francs (= 50 000 francs CFA)
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2.3. Les pronoms

Les pronoms servent a remplacer un nom ou un syntagme nominal

Exemple :

Adono tv'vse  Atta me. ——> A tv'vse & me.
Adongo rencontrer Atia AFF. il rencontrer lui AFF

«Adongo a rencontré Atia.» «ll I'a rencontré.»

Le pronom joue le méme role que le syntagme nominal. Il a les mémes fonctions.
On distingue plusieurs catégories de pronoms : les pronoms personnels, les pronoms
démonstratifs, les pronoms relatifs etc.

2.3.1. Les pronoms personnels

Les pronoms personnels changent
- selon la personne : celui qui parle (1¢re personne)
celui a qui on parle (2¢me personne)
ou celui dont on parle (3¢me personne)
- selon le nombre (singulier ou pluriel)
- et souvent aussi selon la fonction qu'ils occupent dans une phrase (sujet ou
objet).

Lorsqu’on veut insister sur la personne dont on parle, on utilisera la forme
emphatique des pronoms personnels.

Les pronoms emphatiques ont la méme forme quand ils fonctionnent comme
sujet ou comme objet.

2.3.1.1. Les pronoms personnels emphatiques

Singulier 1ére pers. mam  «/moi»
2eme pers. fon «toi»
3éme pers. éna  «ui»
Pluriel 1ere pers. tOma «nous»
2eme pers. ydma «vous»
3éme pers. bama «ils, elles, eux»




Exemples :

Enpa de la teela.
lui (S) étre INS tailleur (A)

«Lui, il est tailleur.»

Bise , toma wuu boe mi.
regarder (V) nous tous(S) étre (V) /a
«Regarde, nous tous, nous sommes ld.»

Mam b> fu la  bd'a wa.
moi (S) donner (V) toi (COIl) INS cadeau ce (COD)

«Moi, je te donne ce cadeau.»

On peut faire suivre <mé&na> au pronom personnel pour insister sur I’identité de la
personne :

mam ména «moi-méme»
fu ména «to/-méme»

a ména «lui-méme»

tL ména «nous-mémes»
ya ména «vous-mémes»
ba ména «eux-mémes»

Exemple : Aména n wa'am.
il méme FOC venir «/l est venu lui-méme.»

2.3.1.2. Les pronoms personnels non emphatiques

en fonction de sujet en fonction d'objet
Singulier 1ére m «fe» ma «mex»
2éme fu «tu» fu, «te» (<> avant une pause)
3eme a «f/l, elle» é «le, lui»
pronom neutre la «il, ce»
Pluriel 1ére tL «nous» tL, O «nous» (<t avant une pause)
2éme  ya «Vous» ya «Vous»
3eme ba «/ls, elles» ba «les»
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Exemples :

A yé ma me. Laan sodna. Ba yé tt da'am me.
il voir+AC moi AFF ce étre bien ils  voir+AC nous marché+LOC AFF
«ll m’a vu.» «C’est bien.» «lls nous ont vus au marché.»

Tt doose ba me. Da-ya mui b> . A ka vyé 8.
nous suivre+AC ils AFF acheter+IMP riz  donner+AC nous il NEG voir+AC lui
«Nous les avons suivis.» «Achéte du riz pour nous.» «Il ne I'a pas vu.»

Les pronoms personnels non emphatiques ne peuvent pas se trouver en état isole,
ils précedent ou suivent immédiatement le verbe.

2.3.2. Les pronoms indéfinis

Les pronoms indéfinis permettent de désigner certains éléments d'un groupe. IlIs ont
la méme forme que les adjectifs indéfinis (voir 2.2.2).

aytla «certain»

ayéma «autre»

baseba «certains», «d'autres», «les uns», «quelques-uns»
sela «quelgue chose»

La traduction en francais de ces indéfinis varie selon le contexte.

Exemples :

Baseba de'ent meg, tu baseba kella.
certains jouer AFF et dautres pleurer

«Les uns jouent et les autres pleurent.

Il y a aussi des expressions indéfinis formés par redoublement qui sont employé avec

la négation :

sela sela «rien» comparons : sela  «quelque chose»

néra néra «personnex», «aucun» le nom néra «/a personne, quelqu’un»
Exemples :

Néra néra ka wa'am. Mam ka yé néra néra.

personne personne ne pas étre venu je NEG voir+AC personne personne
«Personne n'est venu.» «/'e n'ai vu personne.»

Mam ka yé sela sela Sela sela ka éne.

je NEG voir+AC chose chose chose chose NEG faire+AC

«Je n’ai rien vu.» «Rien ne s'est passé.»
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2.3.3. Les pronoms démonstratifs

Les pronoms démonstratifs permettent de désigner - sans les nommer - un objet,
une personne ou un événement en les distinguant comme si on les montrait du doigt.

éna «celui-ci (proche)»

éna «celui-1a (éloigné)»

bana  «ceux-ci (proches)»

bama «ceux-/a (éloignés)»

En ninkare, les adjectifs démonstratifs et les pronoms démonstratifs ont la méme
forme (voir 2.2.3.).

Exemples :

Adjectif démonstratif : Pronom démonstratif :
Mam vyé bi-éna. Mam vyé éna.

Jje voir  enfant cet je voir celui-ci
«/'al vu cet enfant.» «/alf vu celui-ci.»

2.3.4. Les pronoms interrogatifs

Les pronoms interrogatifs sont utilisés pour une interrogation partielle.
Souvent les pronoms interrogatifs sont mis en relief.

ane ? «qui ?»

bana ? «qui (pluriel) ?»
andoma? «qui (pluriel) ?»

bém ? «quoi, gu'est-ce que ?»
be ? «ou 7»

kana ? « lequel, laguelle ?»
bana? «qui, lesquels ?»

bale ? «combien ?»

Les pronoms interrogatifs qui demandent un nom spécifique (lequel, laquelle,
lesquels) ou la quantité ont la méme forme que les adjectifs interrogatifs (voir 2.2.4.).
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Exemples :

Ane n wa'am?
qui  FOC venir+AC
«Qui est venu ?»

A éne la bém?
il faire+AC INS quoi
«Qu’est-ce qu’il a fait ?»

Bém éne?
quoi faire+AC
«Qu'est-ce qui s'est passé ?»

qui

Andéma n séne?

«Qui est allé ?»

FOC aller+AC

(plusieurs personnes)

Fv séne la be?
tu aller+AC INS ou

«Ou es-tu alle ?»

Bém iya tu fv wa’am?
quoi a cause que tu venir+AC
«C'est pourquoi que tu es venu ?»

Yama Lt la bém?
vous  faire+IN INS quoi

«Qu'est-ce que vous faites ?»

Fvwa'am na bém iya?
tu venir+AC INS quoi a cause
«Pourquoi es-tu venu ?»

Kana n an sodna? Réponse : S>-éna n an sona.
quel FOC étre bien balai celui-ci FOC étre bien
«C'est lequel qui est bien.» «Ce balai-ci est bien.»

Fu yé la kana? Réponse : Mam yé la Atia deo la.
toi voir+AC INS laquelle je voir+AC INS Atia case la
«Laquelle as-tu vu ?» «/’ai vu la case d’Atia.»

Bana tu fv boort? Réponse : Bana wa.

lesquels FOC tu vouloir+AC ceux la

«C'est lesquels que tu veux ?»

«Ceux—-1a.»

Comparons :

Nér-bdana n wa'am?_ |:>
gens quels FOC venir+AC
«Qui est venu?»

!

Bana n wa'am ?

lesquels FOC venir+AC
«Qui est venu?»

emploi adjectival

emploi pronominal
(Plusieurs personnes sont venues.)




2.3.5. Les pronoms relatifs

Les pronoms relatifs servent a introduire une

proposition relative. En ninkarg, on peut

employer les relatifs comme pronoms ou comme adjectifs, attachés a la racine du

nom (transcrit par un trait d’union dans l’orth
Les pronoms relatifs <seka> «celui qui, que»,
et <sela> «ce gue» sont suivis de la particule
ou <tL> (pour objet).

Exemples :

ographe).
et <seba> «ceux qui»
de subordination <n> (pour sujet)

Seba n boe mi na an na kara.
Ceux qui SUB étre la SUB étre INS grands

«Ceux qui sont Ia sont grands.»

Fv n yé sebala de la mam koma.
tu SUB voir+AC ceux SUB étre INS moi enfants

«Ceux que tu as vu sont mes enfants.»

Sela n éne la ka an sodna.
chose SUB faire SUB ne pas étre bien

«Ce qui s'est passé n'est pas bien.»

Seka

celui

tt fu da la an sdna me.
que tu acheter SUB étre bien AFF

«Celui que tu as acheté est bien.»

Ban toge la seka la yv'vre de la

ils SUB parler+AC avec celui SUB nom

étre INS Dongo
«Celui avec qui ils ont parlé, s’appelle Dongo.»

Adonpd.

Comparons:

Nér-seka n wa'am na de la mam so.

personne qui SUB venir

«La personne qui est venue est mon pére.»

la mam so.
SUB étre INS mon pére

«Celui qui est venu est mon pére.»

Seka n wa'am na de
celui qui SUB venir

SUB étre INS mon pére

——> emploi adjectival

—> emploi pronominal
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2.3.6. La réciprocité

Pour exprimer la réciprocité ou la mutualité, le ninkare emploie le mot <taaba>
«les uns les autres» .

Exemples:

Ba ndne la taaba. TL sonrt  taaba me.
ils aimer INS les uns les autres nous aider l'un lautre AFF
«Ils s‘aiment les uns les autres.» «Nous nous entraidons.»

2.3.7. La réflexivité

On parle de réflexivité lorsque I’action réalisée par le sujet revient sur ce sujet. Le
ninkare ne possede pas de pronom réfléchi, mais il ajoute <ména> «so/-méme» au
pronom personnel pour montrer qu’il s’agit de la méme personne que le sujet. Le
méme renforcement est utilise pour insister sur le sujet ou I’objet de I’action

(voir 2.3.1.1.).

Exemples:

A pogle la a ména. Addn> ména n waam.

il blesser INS il soi-méme Adongo soi-méme FOC venir

«/l s’est blessé.» «C’est Dongo lui-méme qui est venu.»

2.4. Les syntagmes nominaux

Le syntagme nominal est un ensemble qui résulte de la combinaison d'au moins
deux nominaux.

Le rapport entre les termes d'un syntagme nominal peut étre un rapport de
détermination ou de coordination. Le rapport de détermination est fondé sur
I'inégalité des termes. En effet, un des termes apporte une précision a l'autre et
lui est subordonné. Ce terme n'est donc pas en relation directe avec le verbe mais
seulement avec le nom qu'il détermine.

En ninkare ce rapport de détermination est exprimée par le syntagme complétif ou
par des noms composés (voir 2.1.4.).

Si on a un rapport d’égalité, il s’agit d’'une coordination (copulative ou disjonctive),
les termes sont reliés par une conjonction



2.4.1. Le syntagme complétif

Le syntagme complétif (le syntagme de détermination) comprend deux termes, dont
I'un, dit complétant (déterminant) ou complément du nom, précise ou compléte
(détermine) le sens de l'autre, dit complété (déterminé).

Comme le nom composé (voir 2.1.4), le syntagme complétif se caractérise par l'ordre
séquentiel

“complétant” - “complété” (déterminant - déterminé).

Le complétant est assumeé soit par un nom, soit par un pronom. Le complété est
toujours assumé par un nom ou un syntagme nominal. Le critére permettant de
différencier le syntagme complétif du nom composé est I'autonomie syntaxique des
constituants.

Syntagme complétif : ko’om zé’a = ko’om zé’a deux noms autonomes
‘endroit d’eau” eau endroit

Nom composé : ko-dorgo = ko- + dorgd racine+nom
“barque” eau échelle

Exemples:

determinant  déeterminé

Naba p>ga we la da'am.
chef femme aller+IN INS marché+LOC

“La femme du chef va au marché.”

determinant déterminé

Naba la p>ga we la da'am.
chef DET femme aller+IN INS marché+LOC

“La femme du chef (en question) va au marché.”

determinant  déeterminé

A koma bayi we la da'am.
lui enfants deux aller+IN INS marché+LOC

“Ses deux enfants vont au marché.”

déterminant déterminé

Mam s> yire n wana.
moi  pére maison FOC comme ca.

“Voila la maison de mon pére.”
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2.4.1.1. Le complétant est un nom

Dans les syntagmes complétifs, le déterminé suit toujours le déterminant. Entre les
deux constituants s’insere un morphéme relateur qui est un ton haut flottant
s’attachant a la premiere syllabe du déterminé.

P5gst + + naba = p3gsi naba

Femmes  ton flottant  chef «présidente des femmes»

En ninkare plusieurs déterminants peuvent se suivre.

Ninkdrst ténst piiluno gdéna
ninkarse  villages début livre
«Livre des origines des villages des Ninkarse»

Le déterminant peut entretenir divers relations avec le déterminant.

Naba paogba Ila <naba> = déterminant ; <pagba> = déterminé)
chef épouses les — appartenance

«Les femmes du chef»

pagstL naba la
femmes chef le ——=> appartenance
«La présidente des femmes»

saaga ko’om
pluie  eau > provenance
«eau de pluie»

wvrvba kénkono
plastique boite — matiere
«boite en plastique»

Exemples avec plusieurs déterminants :

déterminant déterminant déterminé

tuum koosgo deo
médicaments vente maison

«maison de vente de médicaments» «pharmacie»

déeterminant déterminant déterminant déterminant déterminé

Naba Adavidi ma-keko  Aruti yelle
roi David mére-grand  Ruth affaire

«Histoire de Ruth, grand-mére du roi David»
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2.4.1.2. Le complétant est un pronom

Dans le syntagme complétif le complété est toujours assumé par un nom (ou un
syntagme nominal). Le complétant est assumé soit par un nom, soit par un pronom.
Quand il s’agit d’une relation d'appartenance ou de possession, le complétant est
souvent un pronom. Ainsi, en ninkare le pronom personnel fonctionne comme
complétant dans un syntagme complétif indiquant que la personne, I'animal ou I'objet
dont il est question appartient a quelqu'un. Ce sont les pronoms emphatiques et les

pronoms non emphatiques qui peuvent assumer cette fonction.
Le nom (déterminé) suit le pronom qui le détermine (déterminant).

déterminant  déterminé

a bia «son enfant»
il enfant
comparons :

determinant déeterminé

naba bia «enfant du chef»

chef enfant

Syntagmes avec pronoms non emphatiques :

singulier pluriel
lére pers. m bia «mon enfant» tL bia  «notre enfant»
2¢me pers  fu bia  «ton enfant» ya bia  «votre enfant»
3éme pers. a bia «son enfant» ba bia «leur enfant»
Syntagmes avec pronoms emphatiques :
singulier pluriel
1¢ére pers. mam bia «mon enfant» tdbma bia «notre enfant»
2¢me pers  fon bia  «ton enfant» vima bia «votre enfant»
3eme pers. @&na bia «son enfant» bama bia «leur enfant»

Exemple :

M bia tart a gonnd> fv deegola pvam.

Jje enfant avoir il livres tu  case

INS dans

«Mon enfant a ses livres dans ta chambre.»
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Ydma bva boe la &na va'am na pvam.
vous  chévre étre INS lui champ le dans

«Votre chévre est dans son champ.»

2.4.2. Le syntagme de coordination

Le syntagme de coordination comporte deux ou plusieurs termes, qui peuvent étre
des noms, des syntagmes nominaux ou des pronoms, et qui sont reliés par une
particule dite conjonction, soit <la> a valeur copulative “et”ou ‘avec’,

soit <buw>, a valeur disjonctive “ou”ou ‘ou bien’.

Exemples:

Ena la la a bia séne la da'am.
lui  DET et son enfant aller+AC INS marché+LOC

“Lui et son enfant sont allés au marché.”

A yé la  pugla la bvdibla.
Il voir+AC INS  fille et garcon

Il a vu une fille et un garcon.”

Buraa bu bia n boe yire?
homme ou enfant FOC étre maison

“Est-ce qu’un homme ou un enfant est a la maison ?”

Ta tt ba séne la karéndeem bu da'am.
pouvoir que ils aller+AC INS école+LOC ou marché+LOC

“Soit ils sont allés a l'école ou au marché.”

Séne ka da bt bu ma'ana!
aller+IMP aller-AUX  acheter+AC oseilles ou gombo

“Va acheter des feuilles d'oseilles ou des gombos!
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3. Les verbaux

Par verbaux on entend des éléments qui servent a constituer ou a aider a constituer
le prédicat de la phrase. Parmi ces éléments il y a lieu de distinguer :

A) Au niveau syntaxique :

« Les verbes qui peuvent a eux seuls constituer le prédicat d’une phrase
« Les verbes auxiliaires et les adverbes qui ne font qu’aider a constituer le
prédicat.

B) Au niveau morphologique :

- Les verbes qui sont susceptibles de s’adjoindre des suffixes
« Les verbes auxiliaires (voir 3.5.) et adverbes (voir 3.6.) qui sont invariables

3.1. Généralités
On appelle verbe une catégorie de mots qui permettent de désigner

« des actions (verbes d’action, voir 3.1.)
exemples : <bise> «regarder», <lui> «tomber», <di> «manger»

« des états (verbes d’état, voir 3.4.)
exemples : <soe> «posséder», <de> «étre», <boe> «se trouvers.

Le verbe ou la combinaison de plusieurs verbaux que nous appelons syntagme
verbal est le noyau de la proposition a prédicat verbal (voir 4.2.), c'est a lui que sont
reliés les autres mots ou groupes de mots.

Contrairement au francais, le verbe ninkare ne change pas de forme en fonction de
la personne de son sujet (je, tu, il, nous...), ni du temps (passé, présent, futur).

En ninkare, le verbe a toujours la méme forme quelle que soit la personne

ou le nombre et donc ne se conjugue pas comme le francais.

Exemple : le verbe <di> «manger»

Mam di me. «/’ai mangé.»

Fv di me. «Tu as mangeé.»

A di me. «I/l (elle) a mangé.»

Tv di me. «Nous avons mangé.»
Ya di me. «Vous avez mangé.»
Ba di me. «lls (elles) ont mangé.»
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La distinction fondamentale des verbes ninkare est celle entre I’aspect accompli
glosé par +AC (ponctuel, unique) et I’aspect inaccompli glosé par +IN (progressif,
continu, habituel ou répété).

La variation formelle des verbes est liée a la fois

°
m/

I’opposition aspectuelle (accompli ou inaccompli) et

L]
Q-

la position du verbe dans la phrase :

soit le premier ou le seul verbe dans la phrase,

soit un verbe qui suit dans la chaine (série verbale) ou bien dans la logique
(’action est la conséquence d’une autre action) (forme consécutive).

Exemples:

Bia la di me. «L’enfant a mangé.» (accompli)
enfant le manger+AC AFF

Bia la diti me. «L’enfant mange.» (inaccompli)
enfant le manger+IN AFF

A diti la sagbo. «ll mange du to.» (premier verbe)
il manger+IN INS t6

A boe mi dita la sagbo.

il étre la manger+IN INS té (forme consécutive)

«/l est en train de manger du to.»

Atia b> mam na sagbo, tt m dita kalam.
Atia donner+AC moi INS t6 et je manger+IN ici.

«Atia m’a donné du té, ainsi je mange ici.»
(Conséqguence de la proposition précédente : (forme consécutive)

On peut classer les verbes en plusieurs catégories en ce qui concerne leur valence :

1. Ceux qui refusent tout complément d'objet; on les appelle “verbes intransitifs”,
par exemple : <ki> «mourir», <kule> «rentrer chez soi», <gise> «dormir»... etc.

Exemples :

Atia kule me. A dise me.
Atia rentrer+AC AFF il dormir+AC AFF
«Atia est rentré.» «Il a dormi.»
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2. Ceux qui acceptent un complément d'objet direct (COD);
on les appelle verbes transitifs : par exemple :
<di> «manger», <y&> «voir», <selse> «écouter»,
<wé> «frapper», <gu> «attendre» ... etc. (voir 4.3.3.).

Exemples :

Adon> yé pesgo me. Kofi selse walst me.
Adongo voir+AC mouton(COD) AFF Kofi écouter+AC radio(COD) AFF
«Adongo a vu un mouton.» «Kofi a écouté la radio.»

Ceux qui acceptent un complément d'objet direct (COD) et
un complément d’objet indirect (COIl); on les appelle verbes bi-transitifs :
<b>> «donner», <pa'ale> «montrer», soke «demander» etc. (voir 4.3.4.).

Exemple :

Advko bd Atana Si me.
Adouko donner+AC Atanga (COl) mil (COD) AFF

«Adouko a donné du mil a Atanga.»

3.2. Les verbes d’action

Les verbes d’action ont des formes multiples selon leur structure syllabique
(monosyllabique ou dissyllabique) et I’aspect du verbe (action accomplie ou action
inaccomplie). On les appelle aussi les verbes pluriaspectuels®.

La forme de base des verbes d’action est la forme du verbe a I’accompli.
La forme du verbe varie selon I’aspect de I’action,

e soit 'action est accomplie (ponctuel, unique)
e soit elle est inaccomplie (en train de se faire, progressive,
ou habituelle).

Chacun de ces aspects peut étre utilisé pour se référer a une action déja passée, a
une action au futur ou a un impératif, une action au présent est indiquée par
I’inaccompli. Le plus souvent, c’est la forme de I’'accompli qui est utilisée pour le
passé.

Cette notion de I’aspect se combine avec des adverbes qui précisent le verbe dans
un sens temporel (<daan> «passé», <yvvn> «passé lointain»,) et des auxiliaires
actualisateurs (<wvn> «futur», <kan> «futur négatifs, <wv> «aux. du passé révolu)
pour exprimer les temps et le déroulement des actions (voir 3.5. et 3.6.).

* Nous avons emprunté ce terme a Bonvini (1988:79)
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3.2.1. L’aspect accompli

L’aspect de I’accompli considere I'action comme une action unique déja réalisée ou
achevée; il souligne le résultat de I’action.
Nous marquons cette forme verbale avec +AC.

L'aspect accompli est caractérisé par lI'absence d'une marque d'aspect.

Exemples :

A vyi me. «ll a bu.»
il boire+AC AFF

A ka yi. «/l n’a pas bu.»
il ne pas boire+AC

A obe la sénkaam. «// a mangé des arachides.»
il croquer+AC INS arachides

A tobge sénkaam obe me.
il prendre une poignée+AC  arachides croquer+AC AFF

«Il a pris une poignée des arachides et les a mangées.»

Quand le verbe est suivi d'une expansion, les verbes CVV perdent la derniere voyelle,
tandis que les verbes dissyllabiques peuvent supprimer la derniére voyelle dans la
prononciation quand le contexte phonétique le permet.

Exemples :

Bia la lui me. (prononcé [bia la lu me])
enfant le tomber+AC AFF

«L’enfant est tombé.»

A yese me. (peut étre prononcé [a yes meg])
elle sortir+AC AFF

«Elle est sorti.»
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3.2.2. ’aspect inaccompli

L’inaccompli (ou progressif ou imperfectif) que nous marquons avec +/N montre
gue I'action est en train de se réaliser, il souligne le déroulement de I’action sans
envisager le début ou la fin de I'action. La forme de I'inaccompli peut aussi indiquer
une action habituelle. C’est le contexte qui indique s’il s’agit d’une action en cours
ou d’une action habituelle.

L'aspect inaccompli est caracterisé par une marque <-ra>/<-ta> (ou <-ri>/<-t1>)
suffixé a la forme de base. Le verbe dissyllabique supprime la derniére voyelle avant
d'ajouter le suffixe de l'inaccompli.

Les verbes se forment selon les regles morphophonologiques traitées dans 1.1.5.,
la marque de l'inaccompli <-ra> devient <-ta> ou <-na> ou <-la> apres une
structure phonématique CVr ou CVn ou CVI :

CVr +r —> CVt
CVn +r —> CVnn
CVlI +r —> CVI

Les verbes obéissent aussi aux regles de I’harmonie vocalique, ainsi la terminaison
<—rt / -tuv devient «<-ri / —-ti> aprés une racine avec <-u> ou <«i> (voir1.2.1.3.),

et la terminaison <-ra> change les verbes avec les voyelles <-0-> ou <-e-> en <«2->
ou «&-> (voir 1.2.1.2.).

Contrairement a I’accompli qui connait une seule forme, les verbes a I’aspect
inaccompli ont deux formes différentes :

La forme de I'inaccompli qui se distingue le plus de celle de 'accompli (en <-ra> ou
«—ta>) est utilisée pour I'impératif (voir 3.1.3) et pour la forme consécutive.

Cette forme consécutive est utilisée quand le verbe suit un autre verbe ou un verbe
auxiliaire et dans les propositions qui montrent la conséquence d’un fait déja
mentionné (voir 3.5.; 3.7. et 5.2.3.).

L’autre forme (en <-ruv ou «-tv) est utilisée quand le verbe est le premier ou le seul

verbe de la phrase ou de la proposition dont I’action n’est pas présentée comme la
suite ou la conséquence logique de quelque chose que I’on a déja mentionnée dans
une autre proposition.

Exemples :

A vyluri me.
il  boire+IN AFF
«Il boit (il est en train de boire).» ou bien : «Il boit (d’habitude). »

A ka yluri. «/l ne boit pas.» forme du premier verbe
il ne pas boire+IN

A boe mi yiliura me. «Il est en train de boire.» forme consécutive
il étre [la boire+IN AFF
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A obrt la sénkaam. «/l mange des arachides.» | forme du premier verbe
il croquer+IN INS arachides

A tobge sénkaam 2bra me. forme consécutive
il prendre-une-poignée+AC arachides  croquer+IN AFF

«Il a pris une poignée des arachides et les mange.»

3.2.3. L'impératif

L’'impératif permet de donner un ordre (affirmatif) ou exprimer une interdiction
(négatif) a une ou a plusieurs personnes.

Lorsqu’un ordre ou une interdiction est donné a plusieurs personnes, le verbe est
suivi du suffixe <-ya> (impératif pluriel - marqué -PL). Il faut distinguer cet élément
(<ya> a ton haut) du pronom personnel <ya> «vous» a ton bas.

Comparons :
Da di-yd  sagbd. Da di  ya sagb5la. | Di-ya  vya sagb3 Ia.
NEG manger+PL t6 NEG manger votre té DET manger+PL vous té DET
«Ne mangez pas de té.» | «Ne mange pas votre to.» «Mangez votre to.»

L’'impératif affirmatif et négatif ont la méme forme. C’est l'utilisation de la particule
<da> «prohibitif» qui montre la négation.

e L’ordre de faire une action unique ou on vise le résultat de I’action utilise la forme
de I'accompli.

» L’ordre de faire une action continuelle ou répétée utilise la forme de I’'inaccompli.

Action unique :

Ordre a une personne : Yi ! «Bois I»
Interdiction a une personne : Da yi ! «Ne bois pas !»
Ordre a plusieurs personnes: Yi-ya ! «Buvez!»
Interdiction a plusieurs personnes : Da yii-ya ! «Ne buvez pas I»

Action continuelle :

Ordre a une personne : Yhura ! «Continue a boire !»
Interdiction a une personne : Da yiura! «Ne bois plus !»
Ordre a plusieurs personnes: Ylura-ya ! «Continuez a boirel»
Interdiction a plusieurs pers. : Dayilura-ya! «Ne buvez pas !»

L’exhortatif (I'impératif a la premiere personne du pluriel) se forme a I'aide
du méme suffixe «-ya.

Tuv di-ya. «Mangeons.»
nous manger+PL
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3.3. Les formes des verbes d’action

Les verbes d’action ont trois formes différentes : la forme de base qui est la forme
de I'accompli et les deux formes de I'inaccompli.

Nous classons les verbes en plusieurs groupes selon le nombre de syllabes
(monosyllabique, dissyllabique etc.) et selon la maniere de former I'inaccompli.

La plupart des verbes d’action sont dissyllabiques, il y a un nombre trés restreint
de verbes trisyllabiques qui se comportent tous comme le premier groupe des
verbes dissyllabiques (voir 3.2.1.1.).

Nous présentons les différentes formes des verbes selon la structure syllabique de
la forme de base du verbe.

Il faut cependant se rendre compte que des verbes d’une méme structure syllabique
peuvent se trouver dans de groupes différents s’ils forment I'inaccompli d’une
maniere différente.

C correspond a Consonne

V correspond a Voyelle

N correspond a Nasale
correspond a la fin de la syllabe

Exemples de verbes dissyllabiques (et trisyllabiques) :

Cv.cv bvure «semer»
CVV.Cv pa'ale «montrer»
CV.CVN kalum «toucher»
CVN.CV demse  «redresser»
CVvC.cv lerge «répondre»
V.CV éne «faire»
VV.CV éebe «fonder»
VC.CV isge «se lever»
Cv.Cv.cv yuuine «faire jour»

Exemples de verbes monosyllabiques :

Vv 3 «chercher»
Ccv ko «cultivers
Cvw lui «tomber»
CVN pam «nager»
CVVN saam «effacer»
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Les verbes se divisent en 4 groupes dis-ou trisyllabiques et

3 groupes monosyllabiques :

Terminaisons :

Accompli inaccompli remarques
non consécutif :consécutif
Groupe 1 -e /| -¢€ -ri / -rt -ra
Groupe 2 -le / -le -It -la -r- supprimé apres Cl
Groupe 3 -ge / -g¢ -ri / -ri -ra -g- supprimé
Groupe 4 -im /-um
/-em/-vm -nu / -na
Groupe 5 - -ti / -t -ta
Groupe 6 - -ri / -ri -ra allongement de la
voyelle de la racine
Groupe 7 -N -nt / -na redoublement
soit de la nasale
soit de la voyelle
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3.3.1. Les formes des verbes dis- et trisyllabiques
Nous classons les verbes dis- ou trisyllabiques en quatre groupes :
3.3.1.1. Groupe 1
Ce groupe comprend le plus grand nombre de verbes avec presque toutes les

structures possibles.

La différenciation formelle de I'aspect est la suivante :
L’accompli est non-marqué, la voyelle finale par défaut est <-e> ou <-g>.
La terminaison de l'inaccompli est

= s’il est le premier ou le seul verbe de la phrase :
<-ri> ou <-ri>, avec les variantes resultant des processus phonologiques
(voir Cahier de Recherche Nr 10 «De la phonologie a I’orthographe»).

* impératif et forme consécutive : <-ra>, qui a son tour provoque des
changements de la voyelle <o> et <e> de la racine en <2> ou <g>.

Structure | accompli inaccompli
non consécutif consécutif
Ccv.cv dige digri digra «chasser»
lobe lobrt Ibbra «lancer»
CV.NV bine binri binra «poser»
déne dénri dénra «devancer»
CVC.cv lorge lorgri Iorgra «détacher»
tagse tagsrt tagsra «penser»
CVC.NV gorne gornri gornra «se raidir»
CVN.CV demse demsrt demsra «redresser»
namse namsri namsra «tourmenter»
CVV.CcVv leebe leebrt legbra «faire du commerce»
V.CV obe obrt dbra «croquery
VV.CV éebe éebrL éebra «fonder»
0os¢ oosrt oosra «gémir»
VC.CV isge isgri isgra «se lever»
ébse ébsrt ébsra «gratter»
CV.CV.CV | yuuwnge yuugri yuugra «faire jour»
karéne karénri karénra «lire»

Lorsque la derniere syllabe du verbe commence par un liquide (I, r ou une nasale) on
aura les adaptations phonologiques suivantes :

CVvl + r —> CVII
CVr + r —> CVt
CVN + r —-> CVNn
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Exemples :

pile «Ccouvriry
pil-+ri devient pil+li —> pilli «en train de couvrir»
pil+ra devient pil+la —> pilla «en train de couvriry
bure «semer»
bur+ri. /-ra  devient bvtt, bvta «en train de semer»
dame «remuers,
dam+rt /-ra devient damny, damna «en train de remuer»
gane «dépasser»
gan+ru /-ra devient ganni, ganna «en train de dépasser»
Structure | accompli inaccompli
non consécutif: consécutif
CV.lv pile pilli pilla «couvriry
kule kulli kulla «rentrer»
sele sell sella «planter»
V.IV ele ellL ella «se marier»
CV.rv bure bvtt bvta «semer»
kore kott kota «bouillir»
wire witi wita «laver (visage)»
bire biti bita «bégayer»
bére bétt béta «piéger»
dore dott dota «accuser»
CVvV.rv suure suuti suuta «baisser (la téte)»
gd’are ga’atL gd’ata «se coucher»
dv’vre dv’vtt dv’vta «uriner»
CV.NV dame damnt damna «remuer»
gane gannt ganna «dépasser»
leme lemnt lemna «revenirs
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3.3.1.2. Groupe 2

Ce groupe comprend surtout des verbes des structures CVC.CV et CVV.CV, dont la
consonne de la deuxieme syllabe est toujours < | ».

La différenciation formelle de I'aspect est la suivante :

La terminaison <-g> ou <-e> de l'accompli devient <-1> ou <-a> a l'inaccompli.
Une terminaison théorique -ru ou -ra devient -t ou -a pour éviter une suite de trois
consonnes non-admises, voire *Clr.

Structure | accompli inaccompli
non consécutif: consécutif

CvC.cv tagle taglt tagla «poser sur»
table tablt tabla «coller»
kable kablt kabla «se dépécher»
yagle yaglt yagla «accrocher»
ségle séglt ségla «porter»

CVV.Cv fuvle fuvlL fuvla «siffler»
geele geelt geela «compter»
daale daalt daala «marquer»
leele leelt legla «lécher»

CV.Cv bvle bvlL bvla «insister»

3.3.1.3. Groupe 3
Ce groupe comprend surtout des verbes de la structure CVV.gV

La différenciation formelle de I'aspect est la suivante :

L’accompli est non-marqué, la voyelle finale par défaut est <-e> ou <-g>.
Les terminaisons de l'inaccompli sont <-ri> ou <-ri> et <-ra>, mais elles
s’ajoutent au radical CVV. ou CVC., la consonne <g> étant supprimée.

Structure | accompli inaccompli
non consécutif i consécutif
CW.gV kaage kaart kaara «entourer»
teege teert teera «changer»
di’ige di‘iri di’ira «surprendre»
go’oge go’ort gd’ara «cesser»
CvC.gVv sisge sisri sisra «bondir»
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3.3.1.4. Groupe 4

Ce groupe comprend des verbes qui se terminent par -Vm.

La différenciation formelle de I'aspect est la suivante :

La terminaison <-tm> /<-im> / <-vm> / <-0m> de |'accompli change en <-nu>
ou <-na> a l'inaccompli.

Structure |accompli inaccompli
non consécutif consécutif

CV.CVm | lagum lagnt lagna «assembler»
kalvm kalnt kalna «toucher»
kelem kelnt kelna «crier»
golvm golnt galna «tordre»
malvm malnt malna «habituer»
kilim kilni kilna «enrouler»
sésom sésnt sésna «éternuery

CVV.CVm| zaasvm zaasnt zaasna «réver»
fuusum fuvusnt fuusna «enfler»
ki'uum ki'uint ki'tlna «arréter»

VV.CVm | dasvm aasnt aasna «dépecer»

CVC.CVm diglum diglini diglina «aurciry
godglvm goglint goglina «murmurer»

(Les verbes de cette structure ajoutent une voyelle <-i> ou <-L>entre la derniére
consonne de la racine et la terminaison pour éviter une suite de trois consonnes
non-admise, voire *-gln-.)

CVV.IVm| dulvm dunt duna «étaler»

y6oluvm yoont . ydona «assombrir»
zaalvm zaant . zaaha «balancer»

(Les verbes de cette structure suppriment la consonne <|> avant la terminaison de
I’'inaccompli.)
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3.3.2. Les formes des verbes monosyllabiques
Nous classons les verbes monosyllabiques en trois groupes :
CV  Consonne + Voyelle
CVV Consonne + Voyelle + Voyelle trés breve <i> ou <>

CVN ou CVVN Consonne + Voyelle(s) + Nasale <n> ou <m>

Tous ces verbes ont une forme de base monosyllabique et des formes
dissyllabiques a I’'inaccompli.
3.3.2.1. Groupe 5
Ce groupe compte des verbes de la structure CV et CVV.
Pour ces verbes la terminaison de I'inaccompli est <-tt> / <-ti> ou <-ta>.

Pour les verbes de structure syllabique CVV la terminaison s’ajoute a la racine CV,
la deuxieme voyelle du verbe est supprimée.

Structure accompli inaccompli CV.CV
non consécutif iconsécutif
cv di diti dita «manger»
bt bitL bita «murir»
yé yétt yéta «voir»
mé meétL méta «construire»
v IvtL lvta «attacher»
Cw bot bott bota «se perdre»
kvt kvt kvta «secher»
lui luti luta «tomber»
pvL pvtL pvta «partager»
poL potL pota «furers
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3.3.2.2. Groupe 6

Ce groupe comprend également des verbes de la structure CV.
(Certains verbes finissent par une glottale [ ' ], ce qui se voit seulement dans les
formes de I'inaccompli, voir 1.1.3).

Pour ces verbes, la voyelle de la racine est allongée a I’'inaccompli et on y ajoute la
terminaison <-r1> / <-ri> ou <-ra> et transforme ainsi le verbe en un mot a deux
syllabes CVV.CV.

Structure | accompli inaccompli : CVV.CV
non consécutif consécutif

Ccv ko koort koora «cultivers
ki kiiri kiira «mouriry
kv kvvrt kvvra «tuer»
da da'art da'ara «acheter»
b> ba'art bo'ara «donnery
la la'art la'ara «rire»
pi piiri piira «enterrer»

3.3.2.3. Groupe 7
Ce groupe comprend des verbes de la structure CVN ou CVVN.

La terminaison de l'inaccompli des verbes CVN est <-n1> ou <-na> (expliquable par
I'adaptation de la terminsison <-rt> ou <-ra> a la nasale, ainsi <wom+ri1> devient
<won+nt> donc <wlnnit> ou <woOnna> «en train d'entendrex.

Ainsi la structure de I'inaccompli est CVn.nV.

La terminaison de l'inaccompli des verbes CVVN est également <-n1> ou <-na>,
mais la nasale de la racine disparait, par exemple : <siim> «frire» devient <siina>
«en train de frirex.

Ainsi la structure de I'inaccompli est CVV.nV.

Structure accompli inaccompli
non consécutif consécutif
CVN wom wonnt wonna «entendre»
nam nannt nanna «respecter»
pom ponnt ponna «rasers
don donnt dénna «mordre»
CVVN teem teent teena «déplacer»
saam saant saana «effacer»
siim siini siina «frire»
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3.3.3. Les verbes irréguliers

En ninkare, on trouve aussi quelques verbes irréguliers.

accompli inaccompli
non consécutif consécutif
éne LtL Lta «faire» :
séne we’est, we we’esa «aller»
doose dolt dola «suivre»
deege dett deta «rester»
yele yett yEta «dire»
ze'ele ze'etl ze'eta «sarréter»
téege téru téra «se souveniry
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3.4. Dérivation verbale

En ninkare les verbes dérivés se présentent de facons diverses.
Il y a des verbes inversifs, des verbes causatifs, des verbes marquant le mouvement
vers le sujet parlant et des verbes itératifs que nous allons illustrer par la suite.

3.4.1. Les verbes inversifs

Cette catégorie de verbes a une forme donnée pour une action, et une autre forme
dérivée pour exprimer une action contraire ou inversive. Il n’est pas possible de
dégager un morphéeme dérivatif, cependant plusieurs de ces verbes ajoutent la
terminaison -gE pour former le verbe inversif.

Exemples :
Phrases illustratives :

lv «attacher» Lv bva la. «Attache /la chévre.»
lorge «détacher» Lorge bva la. «Détache la chéevre.»
lake «OuVIir» Lake gono la. «Quvre /e livre.»
lagle «refermer» Lagle gono la. «Referme le livre.»
yake «décrocher» | Yake fuugo la. «Décroche I'habit.»
yagle «accrocher» | Yagle fuugo la. «Accroche I'habit.»
yv «fermer» Yv kvlwna la. «Ferme la porte.»
yo'oge «ouvrir» Yo'oge kvlna la. «Quvre la porte.»
%3 «s’habiller» A ye la fuo. «Ill s’est habillé.»
yEege «déshabiller» : A yeege la fuo. «ll s'est déshabillé.»
pire «mettre» Pire fv tagra. «Mets tes chaussures.»
pirge «enlever» Pirge fv tagra. «Enléve tes chaussures.»

3.4.2. Les verbes causatifs

Chaque verbe de cette catégorie a une forme dérivée qui exprime que ce n’est pas le
sujet lui-méme qui fait I’action, mais qu’il cause I’action ou fait faire I’action. Il n’est
pas possible de dégager un morphéme dérivatif, mais il semble que I’élément -s-
sert de dérivatif dans plusieurs cas.

di «manger» diise «faire manger, nourrir»

ki «mourir» kine «éteindre (le feu)»

ké «entrer» ké'ese «faire entrer»

sige  «descendre» sike «faire descendre, décharger»
yl «boire» yliuse «faire boire, abreuver»
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Exemples :

A yi la ko'om.

A yiusi la dinsi.

«Il a bu de 'eau.»

«Il a abreuvé les animaux.»

Atia sige tena me.

Atia sike Iogro tena me.

«Atia est descendu a terre.»

«Atia a fait descendre les marchandises a terre.»

3.4.3. Les verbes qui marquent le mouvement vers celui qui parle

Il y a quelques verbes qui montrent le mouvement vers le sujet parlant.
IIs sont dérivés des verbes de mouvements par le suffixe <-m>.

paage «arriver» paam «arriver icri»

sige «descendre» sigum «descendre ici»

ké «entrer» ké'em «entrer ici»

kule «rentrer chez soi» kulum «rentrer ici»

séne  «aller» sém «aller/venir ici»
Exemples :

Adono paage yire  me.
Adongo arriver+AC maison AFF

«Adongo est arrivé a la maison.»

Adono paam me.
Adongo arriver-ici+AC AFF

«Adongo est arrivé ici.»

3.4.4. Les verbes itératifs

A partir des verbes qui montrent une action unique sont dérivés des verbes qui sont
employés pour indiquer qu ‘une action est répétée plusieurs fois.

ptke «décortiquer» pLge «décortiquer a plusieurs reprises»
dike «prendre» digse «prendre a plusieurs reprises»
sike «faire descendre» sigse «faire descendre plusieurs fois»
go'oge  «cueilliry go'ose «cueillir a plusieurs reprises»
to'oge  «recevoir» to'ose «recevoir a plusieurs reprises»
yeege «déshabillers YEESE «déshabiller plusieurs fois»

worge «casser» wOre «casser a plusieurs reprises»
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Exemples :

Dike kugala wa'am. «Prends les pierres et améne-/es.»
prendre pierres les venir —> Prends toutes les pierres en une seule fois.
action unique

Dwgse kuga la wa'am.  «Prends les pierres et améne-les.»

prendre pierres les venir ——> Prends une partie des pierres et amene-les,

action répétée puis repars pour prendre d'autres pierres et
ameéne-les, et ainsi de suite a plusieurs reprises.

3.4.5. Les verbes a forme raccourcie

Certains verbes CVV.gE ont une forme breve ou raccourcie dans une prononciation
rapide, ils racourcissent la voyelle de la racine et ils suppriment le -g de la
terminaison (voir le méme phénomeéne dans les noms 2.1.1.2. et 2.1.1.3 ; voir aussi
Cahier de Recherche Nr 10 «De la phonologie a I’orthographe» 3.1.2.4.).

Exemples :
Forme pleine forme raccourcie
teege «changer» tee «changer»
vaage «ramasser» vag «ramasser»
looge «enlevery loe «enlevery
to'oge «recevoir» to'e «recevoir»
pa2'age «manquer» po'e «manquer»

89




3.5. Les verbes d’état

Les verbes d’état indiquent I'état de quelgu'un ou de quelque chose. lIs permettent
aussi d'attribuer une qualité a un étre animé ou a un objet. Les verbes d’état n’ont
pas de distinction entre accompli et inaccompli. Il s’agit toujours de I’aspect
inaccompli. On les appelle aussi les verbes monoaspectuels*.

La plupart des verbes d'état ajoutent la terminaison <-na> ou <-a> dans la forme
consécutive. Cependant, il y en a quelques-uns dont on ne trouve pas de forme

consécutive.

premier verbe forme consécutive

de la proposition et impératif

z0on zOnha «étre en état d'égalité»

won wona «étre en état de ressemblance»

soe sona «étre en état de possession»

soL sdna «étre mieux»

boe bona «étre (valeur existentielle et
locative), se trouver»

kat kana «étre absent (valeur existentielle
et locative négative»

de dena «étre (valeur équative)»

dagt dagna «ne pas étre (valeur équative
négative)»

an ana «étre (valeur attributive)»

Zi zéa «étre assis»

ze zea «étre debout»

tart tara «avoir, étre en possession de»

toL () «étre difficile»

gat «étre couché»

Exemples :

Comme premier verbe :

Anapoka de la mam poga.
Anapoaka étre INS mon épouse

«Anapoaka est mon épouse.»

ton habit le étre bien AFF
«Ton habit est bien.»

la dn sona me.

Bia la gal la téna.
enfant DET coucher INS terre
«L’enfant est couché par terre.»

* Nous avons emprunté ce terme a Bonvini (1988:80)




Comme impératif :

Ana sim. Da dena zebzebra.
étre tranquille NEG étre  querelleur
«Sois tranquille.» «Ne sois pas un querelleur.»

Forme consécutive :

Di Anapoka tu a dena fv poga.
marier+AC Anapoaka pour elle étre  ton épouse

«Marie Anapoaka pour qu'elle soit ton épouse.»

Fv fuo la sdn ka ana so6na, fuv kan ta séne.
ton habit le si-AUX NEG étre  bien tu NEG-FUT pouvoir aller+AC
«S/ ton habit n’est pas bien, tu ne pourras pas aller.»

Tuvlgo wakate, a €én galt yéna me.
chaleur temps il aux. habituel coucher dehors AFF
«Au temps de la chaleur, il se couche dehors.»

3.6. Les verbes auxiliaires

Le verbe auxiliaire ne se trouve jamais a I’état isolé dans la phrase. Il est précédé du
sujet et suivi d’un verbe principal. Le verbe auxiliaire est invariable. L’aspect du
verbe principal est souvent déterminé par le verbe auxiliaire (par exemple <pon>
«déja avoir fait» est suivi de I’'accompli, tandis que <&n> «faire habituellement» est

suivi du progressif).

Le verbe auxiliaire se comporte comme un verbe, c'est a dire que le verbe qui suit
un auxiliaire est a la forme consécutive - s’il est a I'inaccompli - (voir 3.1.2.).

On peut distinguer plusieurs sortes de verbes auxiliaires selon leur valeur
sémantique et leur comportement :

» Les verbes auxiliaires actualisateurs* (se placent avant la négation)
e Les verbes auxiliaires processifs* (se placent apres la négation)
e Les verbes auxiliaires de but (distribution limitée)

* Nous avons emprunté ces termes a Bonvini (1988t886)
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3.6.1. Les verbes auxiliaires actualisateurs

Il y a des verbes auxiliaires qui montrent si une action est actualisable (peut se
réaliser dans le futur), non actualisable, actuel ou non actuel, déja réalisée ou une
condition qui peut ou pas se réaliser.

Les verbes auxiliaires actualisateurs s'excluent normalement les uns les autres, ce
n'est que < ken> «encore faire» qui peut suivre un autre verbe auxiliaire
actualisateur.

Les verbes auxiliaires actualisateurs précedent les verbes auxiliaires processifs (voir
3.5.4.). Cependant les verbes auxiliaires du futur peuvent se placer plus tard dans la
série verbale si la notion de futur se refere a une certaine action dans I’énoncé.

e <wWvn> «faire dans l'avenir/futury
indique que I'action va se réaliser dans le futur.

A wvun dvgra mui daare woo.
elle futur cuisiner+IN riz  jour  tous

«Elle cuisinera chaque jour du riz.»

A ka tana wvn sake é.
elle NEG pouvoir+IN futur obéir+AC lui

«Elle ne pourra pas I'obéir.»

o <kan> «ne pas faire dans l'avenir, futur négatit»
indigue que 'action ne se réalisera pas.

A kan dvgra mui daare woo.
elle NEG+FUT cuisiner-IN riz  jour tous

«Elle ne cuisinera pas chaque jour du riz.»

e < WV > «auxiliaire du passé révolu»
indigue que I’état est passé, ce n'est plus actuel.

Mam wv tara la weefo.
je  passé révolu avoir INS vélo
«/'avais un vélo.»

e <nan> «maintenant, actuellement, a ce moment (peut étre dans le passé)»
indique une action ou un état actuel.

Ligri nan boe.
argent actuellement étre
«Il y a actuellement de l'argent.»
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« <kelen> ou <ken> «continuer a faire, faire encore»
indique que l'action est toujours en train de se réaliser.

A kelen kaasra me.
il faire encore pleurer+IN  AFF
«Il pleure encore.»

« <ken ka> «ne pas encore faire»
indique que l'action n'est pas encore réalisée.

A ken ka doage.

il faire encore NEG accoucher+AC
«Elle n’a [as encore accouché.»

e <pbn> «déja étre, deja avoir fait»
indique que I'action s'est déja réalisée.

A pon yl daam me.
elle déja avoir fait  boire+AC dolo  AFF
«Elle a déja bu du dolo.»

e <pbn ka> «méme pas»
indigue que I'action n’est plus réalisable.

A pon ka tana wvun sake é.
il méme NEG pouvoir+IN FUT accepter+AC lui
«Il ne pourra méme pas 'obéir.»

e < kd'n > «faire avec dévouement»
indigue que I'action se réalise avec dévouement.

Tu a yv'vre kd’d>n saage Zz’8a wuu.
et son nom  faire avec dévouement se repandre+AC lieu tous
«Et son nom s’est répandu partout.»

o < kan ka> «ne jamais faire»
indique que I'action ne pourra jamais se réaliser.

Bi-&na ko>'n ka tdénna.
Enfant celui faire avec dévouement NEG travailler+IN
«Cet enfant ne travaille jamais.»
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e < san > «faire a condition que, si, quand»
indigue une condition qui peut ou pas se réaliser.

Fv san wa'am, tu. wvn tvm.
tu COND venir-AC nous FUT travailler

«Si tu viens, nous travaillerons.»

3.6.2. Les verbes auxiliaires processifs

Il y a des verbes auxiliares qui ont pour fonction de régler le déroulement du proces
et modifient ainsi la valeur sémantique initiale du verbe principale.
Ces verbes auxiliaires processifs suivent les verbes auxiliaires actualisateurs et ils

peuvent se combiner entre eux (voir 3.5.4.).

« <dare> «faire subitement, tout a coup»
indique que I'action s'est réalisée tout a coup
de maniere inattendue.

A dare wa’'am me.
il faire subitement venir+AC AFF
«Il est subitement venu.»

« <ba> ou <tii> «faire intensivement, trés»
indigue que l‘action se réalise de maniére intensive.

Mam ba targe me.
Jje faire intensivement fatiguer+AC AFF

«Je suis tres fatigué.»

« <le> ou <len> «faire de nouveau, faire encore»
indigue que I’action se répete/ s’est répétée.

A le séne la da'am.
elle faire de nouveau aller+AC INS marché-LOC

«Elle est de nouveau allé au marché.»

e <@&n> «faire habituellement, souvent»
indique que I'action se réalise d'habitude.

A én zdnna la pupu.
il faire habituellement monter+IN INS moto
«Il roule habituellement en moto.»
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< malwn > «faire d'avantage, faire mieux»
indique que |‘action se refait d’une maniere attendue.

Malin gvlse sOna sona.
refaire écrire+AC bien bien

«Ecris plus joliment.»

< ka malin > «ne_jamais faire»
indique que l‘action ne se fera jamais (d’'une maniere attendue).

A ka maln kaasra.
il NEG faire d’avantage pleurer+IN

«Il ne pleure jamais.»

< nd'an > «faire peut-étre»
indique que I'action se réalise potentiellement.

A té’esrt  tu Adond> na’an wvn bd é ligri.
il penser+IN gque Adongo peut-étre FUT donner+AC lui argent

«Il pense que Adongo lui donnera peut-étre de l'argent.»

< ndom > ou < leen> «se passer aprés et en l'absence de»
indique que l‘action se réalise apres I’action précédente et
en absence de I’agent de I’action précédente.

Mam séne dee tu fv ndéom wa'am.
je aller+AC ensuite que tu faire aprés venir+AC

«Je pars et apreés tu viens (en mon absence).»

< po > «faire aussi, également, faire en méme temps»
indique que I'action se réalise au méme moment.

Po vaage sénkaam na.
faire aussi ramasser+AC arachedester+IN DET

«Ramasse aussi les arachides.»

< te'ele > «faire tot»
indigue que I'action se réalise tot, avant que nécessaire.

Fon te'ele wa'am me.
tu faire tot venir+AC AFF

«Tu es venu tot.»
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< tdn > «faire plutét, faire de préférence, faire contrairement»

indique que 'action se déroule aux dépens d’une autre
action, contrairement aus attentes.

Base de'eno dee tdn séne da'am.
Laisser+IMP jeu mais faire plutét aller+AC marché-LOC
«Arréte le jeu et va plutot au marché. »

< wen > «faire uniguement/seulement»

indique que 'action se passe a I’exclusion de toutes
les autres actions possibles.

A daan wen tage me.
tu passé faire uniquement AFF

«Il a seulement parlé (sans penser).»

< yerL > «faire malgré soi»

indique que I'action se réalise malgré des inconvénients/
par contrainte.

Bia la yert sake me.
enfant DET faire malgré soi accepter+AC AFF
«L'enfant a accepté malgré lui.»

< yalvm > «pourtant faire»
indique que I'action se réalise de maniere satisfaisante.

A ydolum wa'am  me.
il pourtant faire venir+AC AFF
«/l est pourtant venu.»
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3.6.3. Les verbes auxiliaires de but

En ninkare il y trois verbes auxiliaires qui se trouvent entre deux verbes, plus
exactement ils suivent un verbe spécifique («aller», «venir» ou «prendre») et
montrent que I’action de ce premier verbe se fait en vue d’un aboutissement qui est
exprimé dans le verbe qui suit I'auxiliaire. Alors ce verbe auxiliaire montre que la
premiere action a comme but I’action qui suit le verbe auxiliaire.

Le sens des trois verbes auxiliaires peut étre décrit comme :

ka «aller en vue de» suit le verbe  «séne>  «aller» (allatif)

wa «venir en vue de» suit le verbe wa'am>  «veniry (vénitif)
(cf. <wa’am> «venir»)

ta «avoir en vue de» suit le verbe  «dike> «prendre»
(cf. ctarv  «avoiry)

Exemples :

Séne ka Wi bia la.
aller+AC aller en vue de appeler+AC enfant DET

«Va appeler I'enfant.»

Kaara la wa’am wa koaora me.
cultivateur DET venir+AC venir en vue de cultiver+IN AFF

«Le cultivateur est venu en vue de cultiver.»

Dike gond la ta wa’am b> ma.
prendre+ AC livre le avoir en vue de venir+AC donner+AC moi
«Apporte-moi le livre.»

Le verbe auxiliaire de but peut étre suivi du verbe auxiliaire processif.

Exemple :

Awa’am wa le malge sela wuu me.
Il venir+AC venir en vu de faire de nouveau arranger-AC chose toute AFF

«/l est venu rearranger toute chose»
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3.6.4. Combinaisons des verbes auxiliaires

Comme déja vu des verbes auxiliaires actualisateurs, seul le verbe < ken > peut en
suivre un autre (voir A.), les autres s'excluent mutuellement. lls peuvent étre suivis
des verbes auxiliaires processifs (voir B.).

Ces derniers peuvent suivre les verbes auxiliaires actualisateurs et ils peuvent se
combiner entre eux (voir C.), cependant des combinaisons de plus de deux de ces
éléments sont plutot rares (voir D.).

Ce sont des aspects sémantiques qui décident quels verbes auxiliaires peuvent étre
combinés et lequel d'eux précede ou suit 'autre.

A. Le verbe auxiliaire actualisateur < ken > «fajire encore» suit un autre verbe
auxiliaire actualisateur:

La nan ken dena la wvnteena.
ce faire a I'instant encore étre+IN INS lumiére du jour
«A l'instant il fait encore jour.»

Mam wvn ken bona la ya wakate fée.
je FUT encore étre+IN avec vous temps  peu

«Je seral encore avec vous pour peu de temps.»

Ta la sanken ka wom, tu wvn s¢ & me.
arbre DET si  encore NEG produire+AC nous FUT couper lui AFF
«S/ 'arbre ne produit toujours pas, nous le couperons.»

B. Verbe auxiliaire actualisateur suivi d’un verbe auxiliaire processif :

Mam bo’ort nt me tu bugum pén dare dita.
Jje vouloir IRR AFF que feu déja faire subitement briler+IN
«/e voudrais que le feu brile déja subitement.»

Téna wvn tii miim me zé’esL zozo’e.
terre FUT intensivement secouer AFF lieux beaucoup

«La terre tremblera intensivement a beaucoup d’endroits.»

Nawénne yetoga la  kan malin tole.
Dieu parole DET NEG-FUT faire d’avantage passer+AC
«La parole de Dieu ne passera jamais.»
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A wvn po di dia la.
il FUT faire aussi manger+AC nourriture DET
«I/l va aussi manger de la nourriture.»

Buraa la pon én Lta la bela.
homme DET déja faire faire d’habitude faire+IN INS cela

«L’homme fait déja d’ahbitude cela.»

C. Deux verbes auxiliaires processifs se suivent :

A dare le yé worbiire me.
il brusquement de nouveau voir+AC étoile AFF

«/l a tout a coup de nouveau vu l’étoile.»

A malwn tii pv’'vse & me.
il faire d’avantage faire intensivement prier+AC lui AFF
«Il I'a prié encore plus intensivement.»

Trale malwn tom néra aytla.
et il de nouveau faire d’avantage envoyer+AC personne une

«Et il a de nouveau envoyé quelqu’un.»

Ba daan én tii kaasra me.
ils passé faire d’habitude faire intensivement crier+IN AFF
«Ills ont habituellement crié a haute voix.»

D. Verbe auxiliaire actualisateur suivi de deux verbes auxiliaires processifs :

Twa la kan le malwn wom bie.
arbre DET NEG-FUT refaire faire d’avantage produire+AC fruits
«L’arbre ne produire plus jamais de fruits.»

99



3.7. Les adverbes

Les adverbes sont des mots invariables qui permettent de préciser dans quelles
circonstances se déroule une action.

En ninkare, il y a deux sortes d’adverbes.

e Les uns ont une liaison étroite avec les verbes : ils précisent
I’action que le verbe exprime.

« Les autres précisent les circonstances de lieu, de temps ou de maniere
dans lesquelles se déroule I’action présentée par le verbe. lls ont la fonction
du complément circonstanciel.

3.7.1. Les adverbes qui précisent I’action du verbe

Les adverbes qui précisent I’action du verbe précedent le syntagme verbal (ainsi ils
précedent les verbes auxiliaires et la négation).

Le critere formel pour différencier un verbe auxiliaire d’un adverbe est le suivant :
* Le verbe auxiliaire se comporte comme un verbe, c'est a dire que le verbe qui

suit un auxiliaire est a la forme consécutive a lI'inaccompli
(par exemple : <dbra> et non pas <obri> «en train de croquer»).

= Par contre un verbe qui suit un adverbe se comporte comme le premier verbe
d'une série verbale (par exemple : <obriv> «en train de croquer»,
<koosrv> «en train de vendrex.

Exemples :

A én obra la sénkaam. <é&n> = verbe auxiliaire
il habituel croquer+IN INS arachides

«/l croque souvent des arachides.»

A yana obrt la sénkaam. <yana> = adverbe
il ensuite croquer+IN INS arachides

«Ensuite il crogue des arachides.»

Le verbe auxiliaire précede immédiatement le verbe principal, tandis que I'adverbe
peut s'insérer entre le sujet et le verbe auxiliaire.

Exemple :
Ba daan  &n sénna | la bilam.
ils | passé | faire habituellement ' aller+IN :INS la-bas

- adverbe | verbe auxiliaire | verbe !
«IIs allaient habituellement la-bas.»
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3.7.1.1. Des adverbes qui précisent le verbe dans un sens temporel

Comme on a vu, les formes des verbes ne changent pas en fontion du temps.

Les verbes auxiliaires actualisateurs montrent souvent si I'action se situe au futur
(actualisable ou non actualisable) ou au passé (déja actualisé, ne plus actuel) etc.
Cependant pour spécifier le passé ou le passé lointain, on utilise des adverbes qui
précedent le verbe (différents des adverbes de temps qui situent toute la phrase et
sont plus libres quant a leur position, voir 3.6.2.1.) :

« <daan> «dans le passé» indique que la réalisation de
I’action se situe dans le passé.

Ba daan koort la si.
ils passé cultiver+IN INS mil
«Ils cultivaient du mil.»

e <yvun> «adis, autrefois, il y a longtemps», indique
gu'une action se situe dans le passé lointain.

Toma s>doma yvvn sénnt la Gaana da'ara gv'vre.
nos ancétres jadis aller+IN INS Ghana acheter+IN colas
«/adis nos ancétres partaient au Ghana acheter de la cola.»

3.7.1.2. Des adverbes qui précisent d'autres aspects de I'action du verbe

Ces adverbes précisent l'action de verbe par rapport a une autre action
(contrairement a l'autre action, suivant l'autre action etc.) ou par rapport a des
attentes (vraiment: parce que l'on n'a pas attendu etc.).

e <ndo> «par contrex, indique que I’action est a I'opposé
d'une autre action.

Atana séne la va'am, mam nodo we la da'am.
Atanga aller INS champ moi  par contre aller+IN INS mauche a
«Atanga est allé au champ. Moi par contre je vais au marché.»

e < s> «wraiment, effectivement» indique que I’action s'est
vraiment passé ou que |’état est effectivement une réalité.

A surt bé'ert me.
il vraiment étre malade+IN AFF
«Il est vraiment malade.»
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e <yana> «apres, puis, alors, ensuite», indique qu'une
action se fait apres une autre action.

A dvge meg, tu tt yana karéne la gono.

elle cuisiner AFF et nous aprées lire+IN INS livre
«Elle a cuisiné, ensuite nous avons lu un livre.»

e < mé> «faire aussi» indique que I’action a déja été faite
par un autre sujet.

A mé wa'am mes.
il aussi venir+AC AFF

«Il est aussi venu.»

e <yi> «donc», indique qu'une action contraire s'impose.

A sanka bdbra, a vyi Dbass.
elle si  NEG vouloir+IN elle donc laisser+AC

«Si elle ne veut pas, qu'elle le laisse donc.»

e < vya'an > «faire comme d'habitude»

indique que I'action se déroule d'une maniere habituelle.

A ya'an diti me.
il faire comme d’habitude manger+IN AFF
«ll mange comme d'habitude.»

3.7.2 Les adverbes de circonstance

Les adverbes de circonstance permettent d’informer celui a qui I’on parle sur la
période ou se déroule, s’est déroulée, se déroulera une action, de préciser I’endroit
ou se déroule une action ou d’indiquer de quelle maniére se déroule une action.

Ils occupent la fonction d’un complément circonstanciel (voir 4.2.4.).

Exemples :

Adono zaam ka séne karéndeem.

Adongo hier  ne pas aller+AC école-LOC ﬁ@m @

«Hier Adongo n'est pas allé a I'école.» [@

Atlta ké'ert la kalam. La yétL la fast.

Atia  habiter+IN INS ici 0 ce voir+IN INS clairement o %
«Atia habite ici.» HU@M «Cela se voit clairement.» M@mﬂ@ﬁj@
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3.7.2.1. Les adverbes de temps

La position des adverbes de temps dans la proposition est assez variable.
La plupart d’eux peuvent se placer soit entre le sujet et le verbe, soit au début ou a
la fin de la phrase :

donna ‘“cette année”

dea “I'année passée”
zusa ‘I'année prochaine”
zaam ‘hier”

Zina “aujourd’hui”

beesa ‘demain”

beere ‘demain”

daasa ‘I'année prochaine”
kvrum “adis, autrefois”

D'autres adverbes de circonstance temporelle suivants se placent comme les autres
adverbes de circonstance a la fin de la proposition, ou bien ils peuvent étre mis en
position d'emphase au début de la proposition (voir 4.4.2.) :

leele ‘tout de suite”
leele wa ‘maintenant, en ce moment”
daare ‘avant-hier”
bewiine ‘a l'aube”
datata il y a quatre jours”
Exemples :
Ba wa'am na kvrum. Kvrvm ba ka mi looridoma.
/Is venir+AC INS jadis Jadis ils NEG connaitre+AC voitures
“Ils sont venus jadis.” “Jadis on ne connaissait pas de voitures.”
Dea mam bvre la si. Adona wvun wa’am |legle.
lannée passé je  semer+AC INS mil Adongo FUT venir+AC toute de suite
“L'année passée jai semé du mil.” ‘Adongo viendra toute de suite.”
Mam zaam yé € me. A wa’am na zaam.
Jje hier  voir+AC lui  AFF il venir+AC INS hier
“Hier je I'ai vu.” “Il est venu hier.”
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3.7.2.2. Les adverbes de lieu

Les adverbes de lieu servent a montrer I'endroit ou se trouve quelque chose ou a
situer une action par rapport au locuteur. Les adverbes de lieu se placent le plus
souvent a la fin de la proposition sauf s’ils sont mis en relief (voir 4.4).

kalam “ici”

bilam “la-bas (défini)”

ke “la (loin)”

mi “la (proche)”

Buraa la boe la bilam koora. Poka la séne mi.

homme DET étre INS la-bas culti

ver+IN

femme DET aller+AC /a

“Va la pour uriner.”

“L'homme est la-bas en train de cultiver.” “La femme est allé 1d.”
Séne ke ka dv'vre. Kalam ba ka diti baast.
aller+IMP  [a (loin) aller AUX uriner+AC icl ils NEG manger+IN chiens

“Ici, on ne mange pas de chiens.”

3.7.2.3. Les adverbes de maniere

Les adverbes de maniéere servent a montrer comment I’action se passe.
lIs se placent a la fin de la phrase sauf s’ils sont mis en relief (voir 4.4).

féfée ‘peu a peu”
tHOtd “vite”
z0zo'e ‘beaucoup”
Exemples :

A wa'am na tb.
il venir+AC INS vite

“Il est venu vite.”

Mam ndne
je aimer+AC Ilui beaucoup AFF

Je l'aime beaucoup.”

& zozo'e mes.

kankane
lamlam

“fermement”
“doucement”
“clairement”

Certains adverbes de maniere peuvent, en dehors de leur fonction circonstancielle,

assumer la fonction d'attribut.
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Exemples:

zana “gratuitement, inutilement, pour rien”
sona  ‘bien”

A gvlse sdna me. sona = CIRCONSTANT DE MANIERE
il écrire+AC bien AFF

“Il a bien écrit.”

A gvilsigd an sdna me. sona = ATTRIBUT du sujet
son écriture étre bien AFF

“Son écriture est bien.”

A tum na zana. zana = CIRCONSTANT DE MANIERE
il travailler+AC INS inutilement

“Il a travaillé pour rien.”

La de la zana. zdna = ATTRIBUT du sujet

ce étre INS inutile
“C'est inutile.”

3.7.2.4. Les idéophones

Les idéophones forment un sous—-groupe a part dans la mesure ou ils ne se
combinent normalement qu'avec un seul verbe pour rendre le texte plus vivant ou
comme intensificateurs. Ce sont des mots dont le son peint celui de I'objet ou de la
qualité qu’il représente. Leur contenu précis est souvent tres difficile a traduire.

IIs ont une forme phonétique particuliere : structure de redoublement ou de
répétition multiple.

koka «bruit de quelqu’un qui frappe a la porte»

yLrurer «calme, silencieux, sans le moindre bruit»

o «bruit typique d’un ceuf qui tombe par terre»

buri buri «bruit de quelque chose qui tombe avec fracas.»

Exemples :
Ana-ya yururir. Zelle la lui la téna to.
étre+PL silencieux ceuf DET tomber+AC INS terre toc
«Soyez silencieux.» «L’ceuf est tombé par terre toc.»
A lui la bupi. Ou bien : Ba lui la bup-bupi.
il tomber+AC INS idéophone ils tomber+AC INS idéophone redoublé
Il est tombé puff.” “IIs sont tombés puff-puff.”
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3.7.2.5. Les interjections

Il existe plusieurs interjections qui peuvent compléter ou remplacer une phrase:

» Les réponses: ée «Oui»
éhée «Oui, merci»
ayeL «Non»
to! «D'accord! O.k.!»
naa «(Respect)!»
= D’autres: toOma «Merci!»
at «Ai»
hdu «Hmm.»
a'a «O!»
Exemples:
Ee, mam wa'am vya! Ty, tL séne!
oui je venir+A INS alors nous aller+AC
«QOui, je suis venu.» «Alors, partons!»
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3.8. Série verbale

Le ninkare peut, comme beaucoup d’autres langues africaines, enchainer des verbes
I'un apres l'autre (série verbale). Lorsque plusieurs actions ayant le méme sujet sont
énoncées, les verbes sont mis a la suite I'un de l'autre sans répétition du sujet (ni

d'un pronom sujet), méme si l'un ou l'autre verbe de la série est suivi d'un
complément.

= A l'accompli, tous les verbes de la série sont a la forme de I'accompli.

= A l'inaccompli, le premier verbe est a la forme non-consécutive avec la
terminaison <-rt> ou <-ri> et tous les autres verbes sont a la forme
consécutive de l'inaccompli avec la terminaison <-ra>.

Exemples a I'accompli :

Duke gond la ta wa b> ma.
prendre+ AC livre le avoir en vue de venir+AC donner+AC moi
«Apporte-moi le livre.»

Ba séne ka paage da'am i ko'om dee sose.
ils aller+AC aller en vue de arriver+AC marché boire+AC eau puis causer+AC

«Ils sont partis au marché et ont bu de l'eau et ensuite ils ont causé.»

Exemples a I'inaccompli :

A ténnt z>'ra me.
il travailler+IN  faire beaucoup+IN AFF
«/l travaille beaucoup .»

Ba én we'ssa ka pa'ara la da'am yili'ura ko'om dee sdsra.
ils AUX.hab. aller+IN aller en vue de arriver+IN INS marché boire+IN eau ensuite causer+IN

«D'habitude ils partent au marché et boivent de l'eau et causent ensuite.»

Le premier verbe dans une série verbale peut specifier ’action du verbe suivant.
Exemples :

Buraa la mérge sose .
homme e s'efforcer+AC demander+AC [lui

«L'homme lui a demandeé avec insistance.»

A kan yane malge a  weefo.
il NEG+FUT étre-capable réparer+AC son Vélo

«/l ne sera pas capable de réparer son vélo.»
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Buraa la déne wa’am kalam me.
homme DET faire d’abord venir+AC ici AFF

«L’homme est d’abord venu ici.»

Il y a d’autres cas ou le dernier verbe d'une série verbale spécifie I’action des verbes
précédents.

Exemples :

Mam di ba'ase me.
Jje manger+AC finir+AC AFF

«/'ai fini de manger.»

T ¢ a saft la halt kone.

nous chercher+AC sa clé /la jusqua échouer
«Nous avons longtemps cherché sa clé, sans succes.»

Naaf> n dan kdte ganna bva.
boeuf FOC étre grand dépasser+IN chévre

«Un boeuf est plus grand qu’une chévre.»
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3.9. Expression de la modalité

Les modalités indiquent I'attitude du sujet parlant vis—-a-vis ses propres énoncés.
Le locuteur peut envisager I'action comme réelle, il déclare que I'action s'est passée
(déclaratif); ou bien il envisage I'action comme éventuelle (potentiel), comme non
réalisée (irréel) ou comme ordonnée (injonctif). Ainsi nous distinguons entre

la modalité déclarative
la modalité potentielle
la modalité de l'irréel

la modalité injonctive.

Nous avons déja traité la modalité injonctive que nous appelons impératif

(voir 3.1.3).

Par la suite nous traiterons les modalités déclarative, potentielle et I’irréel. Notons
gue toutes ces modalités sont exprimées par la présence ou l'absence des particules
grammaticales et non pas par des formes de verbes spécifiques a des modes. Ces
particules sont utilisées aussi bien avec I'aspect de ’accompli qu’avec I’aspect de
I’inaccompli.

3.9.1. La modalité déclarative

La modalité déclarative est utilisée pour affirmer quelque chose. Le locuteur n'a pas
de doute quant a la réalité de ce qu'il affirme.

Le verbe dans la phrase indépendante affirmative est toujours suivi soit de la
modalité verbale affirmative actualisante <me> qui se situe a la fin de I'énoncé,
soit de la marque d'insistance verbale <la> qui se situe tout de suite apres le verbe
(voir 4.4.3.). A la fin de I'énoncé la marque d'insistance verbale (<la>) se réalise
<ya>.

Les deux marques de modalité (<me> = marque affirmative actualisante
et <la> = marque d'insistance verbale) se distinguent de la maniere suivante :

= A la question «Qu'est-ce qu'il a fait?» on répondra en utilisant la marque
d'insistance du verbe <la> pour insister sur I’action comme telle.

= Mais a la question: «Est-ce qu'il a semé du mil?» on répondra en utilisant la
marque affirmative actualisante <me> pour montrer que I’événement ou
I'action a réellement eu lieu.

Autrement dit, la marque d'insistance <la> du verbe affirme I'action ou I'état en

guestion, tandis que la marque affirmative actualisante <me> affirme I'actualité ou
la réalité de tout I'énoncé.
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Exemples :

A yese yéna me. A yese la yéna. A yese ya.
il sortir+A dehors AFF il sortir+A INS dehors il sortir+A INS
«/l est sorti dehors.» «/l est sorti dehors.» «/l est sorti.»

Affirmation d’un fait. Il est sorti (il n’a pas fait autre chose).
Réponse a la question: Réponse a la question:

«Ou est Paul ?» «Qu’est-ce que Paul a fait ?»

A di la sagbo. A di+ti la sagbo.

il manger+AC INS t6 il manger+IN INS to

«/l a mangé du to.» «/l mange du té.»

Le verbe au mode déclaratif dans la phrase négative est précédé de la négation <ka.
Comme l'action n’a pas eu lieu, il n’y a pas de marque d’actualisation ou
d’insistance.

Exemples :
A ka vyese. A ka yese yéna.
il NEG sortir+AC il NEG sortir+AC dehors
«Il n’est pas sorti.» «Il n’est pas sorti dehors.»
A ka di sagbo. A ka di+ti sagbo.
il NEG manger+AC té il NEG manger+IN t6
«ll n’a pas mangé du té.» «/l ne mange pas du to.»
Il n’a pas mangé, le to est Il ne mange pas du to,
encore la. (il ne I'aime pas).
L’action n’a pas eu lieu.

C'est plutot rare qu’une phrase au futur comprenne les particules <a> ou <mg> étant
donné que l'avenir est assez incertain. Cependant un locuteur peut utiliser la
modalité déclarative pour parler du futur pour affirmer qu'il ne parle pas seulement
d'une possibilité mais qu'il considere I'action comme assurée.

Exemple :

A wvn séne da'am mEe. ou bien: A wvn séne la da'am.

il FUT aller+AC marché+LOC AFF il FUT aller+AC INS marché+LOC
«Il ira au marché.» (C’est sdr). «Il ira (sdrement) au marché.»
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3.9.2. La modalité potentielle

L’absence des marques affirmatives <me> (particule affirmative actualisante) et
<la> (marque d'insistance du verbe) implique que I’action exprimée par le verbe

ne s'est pas encore passée et n'est pas en train de se faire, mais ¢a pourra se passer
(futur), ou on souhaite que cela se passe (soit futur pour une bénédiction, soit avec
<tl> «afin que» etc.). Le locuteur ne peut pas assurer que ce qu'il dit va vraiment se

réaliser. Ainsi nous parlons ici de la modalité potentielle.

Exemples:

A wvun séne da'am.
il FUT aller+AC marché+LOC

«Il ira au marché.»

Weénne wvun bd tL  dase'ere.
Dieu  FUT donner+AC nous jour autre

«Que Dieu nous donne un autre jour.»

A séne tu a ko.
il aller+AC pour il cultiver+AC

«Il est allé pour cultiver.»

Ta tt beesa tu ba kule yire.
pouvoir que demain que ils aller+AC maison

«Peut-étre demain ils vont a la maison.»

3.9.3. La modalité de l’irréel

Quand le verbe est suivi de la particule <nt> (ou <ni>) qui montre que l'action ne
s'est pas réalisée et n’est plus réalisable, nous parlons de la modalité de 'irréel.
Cette mododalité se trouve dans les propositions subordonnées conditionnelles
irréelles (voir 5.2.2.); dans ce cas le verbe est précédé de <san> «si».

Exemples:
Mam san tara nt ima‘'asvm, mam wvn tom nt me.
Jje siavoir IRR santé Jje FUT travailler+AC [RR AFF

«Si j’avais la santé, je travaillerais.»

Mam san séne nt da'am, mam wvn da nt si.
Jje si aller+AC IRR marché+LOC je  FUT acheter+AC IRR mil

«Si j'étais allé au marché, jaurai acheté du mil.»
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Cette modalité peut aussi étre utilisée dans une phrase indépendante ou une autre
phrase dépendante pour montrer que ce qui est dit n'a plus de réalité.

Exemples:

Mam ka bane nt.
Jje NEG savoir+AC IRR

«fe n'ai pas su (irréel, mais maintenant je sais).»

Mam yim me, mamn  kdablt nu la iya.
Jje oublier+AC ACT je SUB hdter+IN IRR SUB a-cause

«/'ai oublié, parce que j'étais pressé (iréel, mais maintenant je ne suis plus pressé).»
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4. La phrase simple

Une phrase est un énoncé dont les constituants doivent assumer une fonction (sujet,
objet, prédicat etc.) et qui, dans la parole, doit étre accompagnée d’une intonation.
On appelle phrase simple toute construction syntaxique qui comporte un seul
prédicat et qui peut constituer un énoncé complet. La phrase simple est une
proposition indépendante.

La phrase se distingue de la proposition en ce que la phrase peut contenir une ou
plusieurs propositions (phrase simple ou phrase complexe).

Selon la nature verbale ou non-verbale du prédicat, on distingue deux types
fondamentaux de propositions : la proposition a prédicat verbal et la proposition a
prédicat non-verbal.

La plupart des propositions sont construites autour d'un verbe, ce sont des
propositions a prédicat verbal. Certaines propositions ne comportent pas de verbe,
ce sont des propositions a prédicat non-verbal (voir 4.3.).

Le ninkare est une langue de type Sujet - Verbe - Objet (S -V - 0), voir 4.2.
Cependant, cet ordre peut subir des changements dus a la focalisation, voir 4.4.

4.1. La négation

La négation est un mode de la phrase de base (assertive, déclarative, interrogative ou
impérative voir 4.2.) qui nie le prédicat de la phrase. Ainsi les propositions a prédicat
verbal peuvent devenir négatives par l'insertion d'une négation antéposée au verbe.

Autrement dit, une phrase, quel que soit son type, est :
e ou affirmative

e Ou négative
La négation en ninkare est assurée par trois éléments différents :

ka «ne pas»
kdn «ne pas (futur)»
da «ne pas (prohibitif)»

On utilise la méme particule de négation <ka> pour I'accompli et pour l'inaccompli.
Dans la proposition négative on ne trouve ni la marque d'actualisation me ni la
particule d'intensivité <a> (voir 3.8.1.).

La négation du futur <kdn> est un verbe auxiliaire actualisateur composé de <ka+wwvn

—> kan> qui se comporte de la méme facon que le verbe auxiliaire «wvn> «futur» (voir
3.5.1.).
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Exemples:

Affirmatif:

Négatif:

A bvre me.
il semer+AC AFF

«Il a semé.»

A ka bvre.
il NEG semer+AC

«Il n‘a pas semé.»

A bvtt la si.
il semer+IN INS mil

«ll seme du mil.»

A ka bvttL Si.
il NEG semer+IN mil

«Il ne séme pas de mil.»

A wvn bvre la si.
il FUT semer+A INS mil

«ll semera du mil.»

A kan bure Si.
il FUT+NEG semer+AC mil

«/l ne semera pas de mil.»

A wvn bvta la si.
il FUT semer+IN INS mil

«Il séemera (cont.) du mil.»

A kan bvta Si.
il NEG+FUT semer+IN mil

«I/l ne séemera (cont.) pas de mil.»

Bure Si |
semer+AC mil
«Seme du mil I»

Da bvre si |
NEG semer+AC mil
«Ne séme pas du mil !»

Dans une proposition dont le prédicat est formé d’un syntagme verbal, la négation
est placée apres le verbe auxiliaire actualisateur mais avant le verbe auxiliaire
processif.

Exemples :

Verbe auxiliaire actualisateur suivi de la négation :

A ken ka wa’am.
il encore faire NEG venir+AC

«Il n’est pas encore venu.»

Ba daan nan ka wom a voore.
ils passé faire maintenant NEG comprendre son sens
«Ills ne n‘ont pas en ce moment compris son sens.»

Ba ken ka malwn gvlse gond la.
ils encore NEG faire  d’avantage écrire+AC livre  DET

«lls n’ont pas encore écrit mieux le livre.»
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Négation, suivi d’un verbe auxiliaire processif :

La kan le yuuge.
ce NEG-FUT faire de nouveau tarder+AC
«Cela ne tardera plus.»

Ena ka po dena ba néra.
il NEG faire aussi étre+IN leur personne

«Lui il ne fait pas partie de leur groupe.»

La négation du futur peut suivre la négation prohibitive :

Da kan lebe kule yire.
NEG NEG-FUT retourner+AC rentrer+AC maison

«/l ne faut pas que tu rentreras a la maison.»

4.2. Les types de phrases

Il y a quatre types de phrases. Une phrase est obligatoirement :

« ou déclarative * ou exclamative
e Ou interrogative e oOu impérative

4.2.1. La phrase déclarative

La phrase déclarative donne une information, exprime un jugement, expose des
faits. Elle peut étre affirmative ou négative.

Exemples :

Bia la di la mui. ( = affirmatif)
enfant le manger+AC INS riz

«L'enfant a mangé du riz.»

Bia la ka di mui. | (= négatif)
enfantle NEG manger+AC riz
«L'enfant n'a pas mangé du riz.»
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4.2.2. La phrase interrogative

La phrase interrogative pose une question. Elle est caractérisée par une intonation
particuliere (I'intonation de la syllabe finale est descendante et rallongée).
Elle peut étre affirmative ou négative.

Exemples :

affirmatif : négatif :

Bia ladi la muilaa? Bia la ka di mui laa?

enfant le manger+AC INS riz /e enfant le NEG manger+AC riz le

«Est-ce que l'enfant a mangé le riz?» «Est-ce que l'enfant n’a pas mangé du riz?»
Advk> beeg?

Adouko ou

«Ou (se trouve) Adouko?

4.2.2.1. L'interrogation totale

L'interrogation totale porte sur toute la phrase et appelle la réponse «oui» ou «non».
Elle se termine le plus souvent par la particule d’interrogation <buw> ou la
prolongation de la derniere syllabe de la phrase.

Exemple :

guestion : réponses :
Bia la di muime bu? Ee. «Oui.»
enfant le manger riz AFF ou bien Ayel «Non»
«Est-ce que l'enfant a mangé Aye, a ka di. «Non, il n'a pas
du riz 2» non il ne manger mangeé.»
Bia la di mui meeg ? (Intonation descendante sur <m;£\?>)
enfant le manger+AC riz  AFF
«Est-ce que l'enfant a mangé du riz 7»
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4.2.2.2. L'interrogation partielle

L'interrogation partielle ne porte que sur une partie de la phrase et demande une
autre réponse que le «oui» ou le «non». Elle peut concerner soit le sujet, soit I’objet,
soit le complément circonstanciel.

L'interrogation est alors marquée par des termes interrogatifs (voir 2.3.4.)

A. Si 'interrogation concerne le sujet, le pronom interrogatif est suivi du
focalisateur <n>. L’ordre des éléments de la phrase est le méme que celui de la
phrase déclarative.

Exemples :

Nér-banan wa'am?
gens quels FOC venir+AC
«Quels gens sont venus ?»

Ane n @&ne bela ?
qui FOC faire+AC cela
«Qui a fait cela ?»

B. Si I’interrogation concerne I'objet direct (COD), le pronom interrogatif se
trouve soit a la place habituelle si c’est a la fin de la phrase, soit il est mis en
téte de la phrase suivie du focalisateur «tv. Si I'interrogation concerne I’objet
indirect (COI) le pronom interrogatif se trouve a la fin (changement de I’ordre
normal de la phrase qui est : S - V - COIl - COD, voir 4.3.) ou bien il est
introduit par <La de la ane tL ...> «C’est @ qui que...».

Objet direct :

Ane tt fu wi?
qui FOC tu appeler+AC

«C’est qui que tu as appelé.»

Fv wi la adne?
tu appeler+AC INS qui
«Tu as appelé qui ?»

A énec la bém?
/l faire+AC INS quoi
«Il a fait quoi ?»

BémtL. a éne ?
quoi FOC il faire+AC
«Qu’est-ce qu’il a fait 7»

BEmtt fu boé?
quoi FOC tu donner+AC lui

«C’est quoi que tu lui as donné ?»

Fu bo € bém ?
tu donner+AC lui guoi
«Tu lui as donné quoi ?»

Objet indirect :

Fv dike ligri b> la ane? La de la ane tu fv pa’ale sore ?

W prendre+AC argent donner+AC INS qui
«A qui as-tu donné l'argent ?»

ce étre INS qui FOC tu montrer+AC route
«C’est d gqui que tu as montré la route.»




C. Si I’interrogation concerne le complément circonstanciel, le terme interrogatif
se trouve soit a la fin de la phrase, soit il est mis en téte de la phrase suivi du
focalisateur «<tu.

Exemples d’interrogation sur le lieu :

A séne la be? Be tt a séne?
il aller+AC INS ou ou FOC il aller+AC
«ll est allé ou ?» «0u est-il allé ?»

Exemples d’interrogation sur le temps :

Fuwa'am na wakat-kana? Wakat-kana tu fuv wa’am?
tu venir+AC INS temps lequel temps lequel FOC tu venir+AC
«Tu es venu quand ?» «Quand es-tu venu ?»

Exemples d’interrogation sur la maniére :

La an wane ? La éne la wane tu fu wa’am tot> bela?
ce étre+AC comment ce faire+AC INS comment FOC tu venir+AC vite ainsi
«C’est comment 7» «Comment ce fait-il que tu es venu si vite ?»

Exemples d’interrogation sur la cause :

A wa’am na bém iya? BEmiya tu. a ka wa'am?
il venir+AC INS quoi a cause quoi a-cause FOC il NEG venir+AC
«/l est venu pourquoi.» «Pourquoi n’est-il pas venu ?»

Bém éne tL wanne la worge?
quoi faire+AC FOC calebasse la briser+AC

«Pourquoi (qu’est-ce qui s’est passé que) la calebasse s'est cassée 7»
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4.2.3. La phrase exclamative

La phrase exclamative permet d'exprimer un sentiment ou une émotion. Elle est
caractérisée par un point d'exclamation (!) a I'écrit. A I'oral, elle se manifeste par
une intonation particuliere, variant en fonction des sentiments exprimés.

Exemples :
Sura ! «Vraiment I» = affirmatif
vérité
La dn sona paa! «C'est trés bien !» = affirmatif

ce étre bien énormément

La ka 4an soéna! «Ce n'est pas bien !» = négatif
ce NEG étre bien

4.2.4. La phrase impérative

La phrase impérative exprime un ordre ou, si elle est négative, une interdiction.
Si on s'adresse a plusieurs personnes, le verbe est suivi de la particule <-ya> (+PL).
(voir 3.1.3. et 3.4.)

Exemples :

Séne da'am. Séne-ya da'am. TL séne-ya da'am.
aller marché+LOC aller+PL  marché+LOC nous aller+PL  marché+LOC
«Va au marché.» «Allez au marché.» «Allons au marché.»

Les interdictions sont introduites par le prohibitif <da>

Exemples :

Da éne bela. Da éne-ya bela. Tu da éne-ya bela.

ne faire cela ne faire+PL cela nous ne faire+PL cela
«Ne fais pas cela.» «Ne faites pas cela.» «Ne faisons pas cela.»
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4.3. La structure de la proposition a prédicat verbal

La proposition a prédicat verbal ninkare est caractérisée par la présence du prédicat
qui est formé d’un verbe ou d’un syntagme verbal. Sauf a 'impératif, il y a deux
constituants obligatoires : le sujet (S) et le verbe (V). A I'impératif, la phrase minimale
ne comporte pas de sujet. C’est le verbe qui détermine le nombre et le type de
compléments attestés dans la proposition.

La proposition a prédicat verbal peut avoir un ou plusieurs compléments. Selon le
type de verbe, ces compléments sont soit des compléments d'objet (complément
d'objet direct COD ou complément d'objet indirect COI), soit des attributs (A). En
plus, ces proposition peuvent comporter des compléments circonstanciels (CC).
Selon le type de verbe, il y a des compléments non déplacables et non supprimables.
Ces compliments sont le plus souvent les compléments d’objet (directs et indirects)
et les attributs. Les compléments circonstanciels sont normalement facultatifs. lls
peuvent étre supprimés sans que la phrase devienne grammaticalement incorrecte.

4.3.1. Formules des propositions a prédicat verbal

Les propositions qui sont construites autour d’un verbe sont des propositions a
prédicat verbal.

Selon le type de verbe, certains éléments de la proposition sont indispensables. La
proposition qui ne comporte que ces éléments indispensables est une proposition
minimale.

Ces propositions peuvent étre élargies par d’autres compléments.

Ainsi on trouve les propositions minimales suivantes :

Constituants principaux : S -V

avec un complément d’objet : S -V -COD
avec deux compléments d’objet: S - V - COIl - COD
avec un CC Locatif obligatoire : S -V -CCL

avec un attribut : S -V -A
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4.3.2. Les constituants principaux de la proposition a prédicat verbal

La proposition a prédicat verbale comporte un sujet et un verbe. Le sujet se place
avant le verbe.

La fonction du sujet répond a la question : <qui est-ce qui fait ...?>

Le prédicat (le verbe ou le syntagme verbal) répond a la question :
<quelle action fait-on 7>

Exemples de propositions (S - V) :

Advko | la me. Pogst  lai tom me.
Adouko ' rire+AC AFF femmes les:  travailler+AC AFF
S LV S \'
«Adouko a ri.» «Les femmes ont travaillé.»

A I'impératif, il existe des propositions qui ne comportent pas de sujet.

Exemples :
Selse.  «Ecoute.» Wa'am-ya «Venez.»
écouter venir+PL

4.3.3. Le complément d'objet direct (COD)

Le mot ou groupe de mots qui permet d'indiquer sur quoi porte I'action effectuée
par le sujet occupe la fonction de complément d'objet direct (COD). Le complément
d'objet direct se place normalement apres le verbe.

Il répond a la question: qui ou quoi a subi l'action du verbe ...?

L'ordre des constituants dans une phrase en ninkare est :

Sujet (S) Verbe (V) Complément d’Objet Direct (COD) .

Exemples :

A di la mui.
il () manger INS (V) riz (COD)
«ll a mangeé du riz.»

Ba wé tdma me.
ils (8) frapper+AC (V) nous (COD)  AFF
«/ls nous ont frappés.»

AtLa wé koma la me.
Atia () frapper+AC (V)  enfants les (COD) AFF
«Atia a frappé les enfants.»

121



4.3.4. Le complément d'objet indirect (COI)

Quelques verbes peuvent avoir un complément d’objet indirect (COI) (voir 3.1.).

La fonction COIl permet de désigner quelqu’un a qui on donne/montre/fait quelque
chose.

Le COIl précede le COD :

L’ordre des constituants dans une proposition avec COIl et COD est :

Sujet (S) Verbe (V) Complément d’Objet Indirect (COl) Complément d’Objet Direct (COD) .

Exemples :

A pa'ale tdma gono la me.
il (§) montrer (V) nous (COl)  livre le (COD) AFF
«Il nous a montré le livre.»

Poka la b> bia la dia me.
femme /la(5) donner+AC (V) enfant le (COl)  nourriture (COD) AFF
«La femme a donné de la nourriture a l'enfant. »

Cependant, beaucoup de verbes ne peuvent pas étre suivis d’un objet indirect. lls
utilisent le verbe <ba> «donner» pour exprimer pour qui on fait quelque chose.

Exemples :

Ake ko’om b> mam.
puiser (V) eau (COD) donner(V) moi (COI)
«Puise de I'eau pour moi.»

A éne la dia b> mam.
elle (S) faire INS (V)  nourriture (COD) donner(V) moi (COI)
«Elle a fait de la nourriture pour moi.»

«Elle m’a préparé de la nourriture.»

La distinction entre COIl et COD se montre aussi dans l’interrogation :

Fv pad’ale Adon> sore me.
tu montrer+AC  Adongo (COl) chemin (COD) AFF
«Tu as montré le chemin a Adongo.»

Bém tu fu pa’ale Adond ?
quoi (COD) que tu montrer+AC Adongo (COl)
«Qu’est-ce que tu as montré a Adongo.»

La de la dne tu fu pa’ale sore ?
Ce étre INS qui (COl) que tu montrer+AC chemin (COD)
«C’est d qui que tu as montré le chemin ?»
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4.3.5. Le complément circonstanciel (CC)

Les compléments circonstanciels expriment dans quelles circonstances se déroule
I'action. lls permettent de préciser ou se passe l'action, quand, comment et

pourquoi elle est effectuée.

Il y a des compléments circonstanciels de maniere (CCM) de lieu (CCL) ou de temps
(CCT) etc.

Le complément circonstanciel se place normalement a la fin de la phrase:
S-V-COlI-COD - CC...

Le complément circonstanciel est facultatif dans la phrase (sauf dans une phrase avec
le verbe <boe> «se trouver» voir 4.2.4.2.), on peut généralement le supprimer sans
gue la phrase devienne grammaticalement incorrecte.

4.3.5.1. Le complément circonstanciel de maniere (CCM)

Le complément circonstanciel de maniere indique de quelle maniére se produit
I'action. Il répond a la question

(comment ... ? <wane ?>

Exemple :

Ba tom na si-yélga le.

elles (5) travailler+AC ( |/) avec joie avec (CCM)

«Elles ont travaillé avec joie.»

De nombreux adverbes peuvent avoir la fonction de complément circonstanciel
de maniere (voir 3.6.2.3.).

Exemples :

zozo'e «beaucoup», sdna «bien», kankane «fermements,
ot «vite», lam lam «/entement», fast «clairement», féfée «peux.

Exemples :

Adono tom zozo'e me.
Adongo (S) travailler+AC (V) beaucoup (CCM) AFF
«Adongo a travaillé beaucoup.»

Gomatita la sénnt la lam lam.
Caméléon le marcher+IN INS lent lent

«Le caméléon marche lentement.»

123



4.3.5.2. Le complément circonstanciel de lieu (CCL)

Le complément circonstanciel de lieu situe I'action dans l'espace, il exprime le lieu ou
I'on est, ou lI'on va etc..
Il répond a la question : ou ... ? <be 7>

Exemples :

Ba tv'vse toma la da'am.
ils (8) rencontrer (V) nous (COD) INS marché+LOC (CCL)
«Ils nous ont rencontrés au marché.»

Bia la zi la tla téna.
enfant le (S) étre assis INS (V) arbre sous (CCL)
«L’enfant est assis sous l’arbre.»

Wa'am kalam.
venir (V) ici (CCL)
«Viens icl.»

Les compléments circonstanciels de lieu sont formés
« soit avec des expressions locatives (postpositions), voir 2.1.6.1.
e soit en ajoutant au nom le suffixe <-m>, <-um> ou <-vm> qui donne une
valeur locative (+LOC), voir 2.1.6.3.
« soit par des adverbes locatifs, voir 3.6.2.2.

Exemples de postpositions :

yendore  «ad coté de», néna «devant, téna «SOUS»,
Zuo «Sur», ténasvka «entre», pvam «dans, dedans»,
noore «au bord de», boba «vers» etc.

Exemples de noms avec suffixe <-m> ou <-vm>:

poorvm  «derriérexs, zuum «en hauty, deem «dans la case»,
weem «en brousse», da'am «au marchéx, zé'am «auprés de»

Exemples d’adverbes de lieu:
ke «/a (loin)», mi «/d (proche)», bilam «/da-bas», kalam  «ici».

Le verbe <boe> «se trouver» demande un complément circonstanciel de lieu qui
indique ou est le sujet. Dans ce cas le complément circonstanciel est obligatoire.

Exemple :

Adono boe la kvlgam.
Adongo étre+AC INS marigot+LOC

«Adongo se trouve au marigot.»
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4.3.5.3. Le complément circonstanciel de temps (CCT)
Le complément circonstanciel de temps situe I'action dans le temps.

Il répond a la question : quand ... ? <wakat-kana ?>
Exemples :
Bvraaga la wa'am na dasdm-ata daare.

homme  le (S) venir+AC (V) INS jours trois  jour (CCT)
«L’homme est venu le troisieme jour.»

Pogst la i tom na i daare la wuu.
femmes les  travailler+AC INS : jour  le  tout

S \' . CC = Complément circonstanciel
«Les femmes ont travaillé toute la journée.»

De nombreux adverbes peuvent avoir la fonction de complément circonstanciel de
temps. Dans ce cas il se place souvent entre le sujet et le verbe (voir 3.6.2.1.).

Exemples :

zaam  «hier», zina <«aujourd’hui», donna «cette année»,
zusa  «/année prochaine», dea «/an dernier», legle wa  «maintenant»,
beesda «demain», legle «tout de suite», kvrvm  «jadis, autrefois»
A wa'am na zaam. A zaam wa’am me.

il (S) venir+AC (V) INS hier (CCT) il (5) hier (CCT) venir+AC (V) AFF

«Il est venu hier.» «Hier il est venu.»

4.3.5.4. Les autres compléments circonstanciels

Les compléments circonstanciels correspondent a toutes les variantes de sens
pouvant préciser les circonstances de l'action (la cause, I'instrument, la comparaison
etc.).

Le complément circonstanciel de cause donne I'explication, la raison de I'action.

Il répond a la question : pourquoi ... ? <bém iya ?>

Il est marqué par la postposition <iya> (voir 2.1.6.1.).

Le complément circonstanciel d’instrument peut étre introduit par la conjonction
<la> suivi de &> a la fin du constituant (voir 2.1.6.2.).

Exemples :

A ka wa'am a bda la iya.
il (S) NEG venir+AC (V) sa maladie la ad-cause (CCC)
«ll n’est pas venu a cause de sa maladie.»

Ba wé tdma la door le.
ils (8) frapper+AC (V) nous (COD) avec bois avec (CC)
«/Is nous ont frappés avec des bois.»

A séne la kut-weefo le.
il (S) aller+AC (V) avec Vvélo avec (CC)
«I est allé en vélo.»

125



A zoe wv  webaaga la.
il courir+AC comme panthére le

«ll a couru comme une panthére.»

Bia mogrt la biisim ma'a.
enfant téter+IN INS sein seulement
«L'enfant est nourri au sein seulement. »

4.3.5.5. Plusieurs compléments circonstanciels dans la méme proposition

Il est rare de trouver plus d'un complément circonstanciel dans une phrase. Quand il
y en a plusieurs, le complément circonstanciel de maniére (CCM) est normalement le
premier et peut étre suivi par un complément circonstanciel de temps (CCT) et/ou
un complément circonstanciel de lieu (CCL):

Exemple :

Ba wé tdma me halt sorvm.
ils (S) frapper+AC (V) nous (COD) AFF tellement (CCM) chemin+LOC (CCL)
«lls nous ont beaucoup frappés en chemin.»

Le CCT peut se mettre avant ou apres le CCL ou entre sujet et verbe :

Exemples :

Ba yé tdma me. zina  Zum.
ils () voir+AC (V) nous (COD) AFF: aujourd’hui (CCT) i Ziou+LOC (CCL)
«lls nous ont vus aufjourd’hui a Ziou.»

ou bien :

Ba yé toma Zum Zina me.
ils (8) voir+AC (V) nous (COD): Ziou+LOC (CCL)} aujourd'hui (CCT) AFF
«lls nous ont vus a Ziou aujourd’hui.»

ou bien :

Ba Zina yé toma me  Zuum mEe.
ils (8) aujourd’hui (CCT) voir+AC (V) nous (COD) AFF Ziou+LOC (CCL) AFF
«lls nous ont vus aufourd’hui a Ziou.»

En outre, tous les compléments circonstanciels peuvent étre mis en relief par le
déplacement en téte de la proposition suivi d’une particule de focalisation (voir
4.4.2.)).
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4.3.6. Attribut du sujet

L’attribut offre une étroite relation de sens avec le sujet dont il représente un aspect
ou une qualité. Cette relation du sens se fait par I'intermédiaire d’un verbe. Le verbe
fonctionne alors comme copule liant le sujet et ’attribut. Une proposition avec un
attribut du sujet se construit avec des verbes d’état (voir 3.4.) comme :

e <de> «étre (équatif)»

e <an> «étre (attributif)»

« <daglw> «ne pas étre»

e <WONn> «ressembler» etc.

ou méme des verbes d’action comme :
e <lebge> «devenir»

L'ordre des constituants dans une proposition avec un attribut est :

Sujet (S) Verbe (V) Attribut (A) .
L’attribut du sujet n’est ni déplacable ni supprimable.

L'attribut peut étre un nom ou un syntagme nominal, un adjectif ou un pronom.

Exemples :

Ena de la mam pdga. La de la mam.

celle-ci (S) étre+AC INS (V) mon  épouse (A) ce (S) étre INS (V) moi (A)
«Celle-ci est mon épouse.» «C’est moi.»

De-éna an kate. Bela  dagt stra.
case cette (S) étre+AC (V) grande (A) cela (S) ne pas étre (V) vérité (A)
«Cette case est grande.» «Cela n’est pas vrai.»

Bia lebgrt la bon-keka.

enfant (S) devenir+IN INS (V)  adulte (A)

«Un enfant devient un adulte.»
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4.4. La proposition a prédicat non-verbal

La proposition a prédicat non-verbal est une proposition dont I’élément noyau n’est
pas un verbe.

Elle est construite autour d’un nom, d’un syntagme nominal ou un adverbe qui forme
le noyau de la proposition a prédicat non-verbal.

Les propositions a prédicat non-verbal sont surtout des propositions présentatives,
exclamatives ou interrogatives.

Exemples :

Mam bia n wana. «Voici mon enfant?»
mon  enfant FOC ainsi

Ba wuu n bela. «Ce (sont) tous comme ¢a.»
ils tous FOC comme ¢a

Advkd be ? «Ou (se trouve) Adouko?»
Adouko ou

Fv yv'vre ? «(Quel est) ton nom ?»
ton nom

La seule expansion attestée dans la phrase nominale est le complément
circonstanciel locatif.

Exemple :

Bia n wana gisgd zuo.
enfant FOC ainsi  toit  téte

«Voila un enfant sur le toit.»
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4.5. La focalisation

Un locuteur peut donner une importance particuliere (emphase) a une partie de la
phrase. En d'autres mots, une partie (ou un constituant) de la phrase peut étre
focalisée ou mise en relief.

Cette mise en relief est marquée par différents moyens selon la fonction du
constituant qu’on met en relief :

e le sujet peut étre suivi de la marque de focalisation «<n»

« les compléments sont déplacés et vont se trouver a la téte de la phrase
suivis de la marque de focalisation «tb.

« le verbe est suivi de la marque d'intensité <a.

4.5.1. La focalisation du sujet

Quand on veut donner une importance particuliere au sujet de la phrase, le sujet est
suivi de la marque de focalisation <n> (FOC).

Exemples :

Mam ta n wa'am.
ma soeur FOC venir+AC

«Ma soeur est venue.»

Dans I'exemple on souligne que c'est ma soeur, et ne pas quelqu'un d'autre qui est
venu. (Dans ce cas, on ne peut avoir ni la particule d'insistance <la> sur l'action ni
la marque de I'affirmatif < me>.)

4.5.2. La focalisation du complément
Lorsqu'on veut mettre en relief un complément d'objet ou un complément
circonstanciel, il précede le sujet et il est suivi de la marque de focalisation < ti >.
Souvent ils sont précédés de I’expression <La de la ...> «C’est... »

Exemple avec un complément d’objet direct mis en relief :

La de la mui tt a da.
ce étre+ACINS riz  FOC il acheter+AC

«C'est du riz qu'il a acheté.»

On souligne que c'est bien du riz et non pas du mil qu’on a acheté.
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Exemple avec un complément circonstanciel de cause mis en relief :

Loori la voole iya tt  ndost la zoe.
voiture la  bruit  acause FOC poules les courir+AC
«C'est d cause du bruit de la voiture que les poules ont fui.»

Exemples avec un complément circonstanciel de temps mis en relief :

La de la zaam tit a peege futo.
ce étre+AC INS hier  FOC elle /laver+AC habits
«C'est hier qu'elle a lavé les habits.»

On insiste que c'était hier et non pas un autre jour.

Dabsa pia pvamtt a wvn wa’am.
Jours dix dans que il FUT venir+AC

«C’est dans dix jours qu’il va venir.»

4.5.3. La focalisation du verbe

Lorsqu'on met en relief I'action du verbe de la phrase, on fait suivre le verbe de la
particule d'insistance <la> ou <na>, voir 3.8.1.

Adono bvre la si.
Adongo semer+AC INS mil

«Adongo a semé du mil.»

Dans cet exemple on met I'emphase sur l'action de semer :
C’est a dire : Adongo n’a pas mangé le mil, ni acheté du mil, mais il a semé du mil.

Comparez la phrase précédente avec la phrase suivante :

Adon> bvre si  me.
Adongo semer+AC mil AFF

«Adongo a semé du mil.»

Dans cet exemple on communique que Adongo n'est ni allé au marché, n’a ni
construit une case, ni fait autre chose mais il a semé du mil.

Dans ce type de phrases il n'y a pas un élément de la phrase qui est mis en relief,
mais c'est plutot un constatation ou une affirmation d'une action accomplie.
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4.6. La thématisation

La thématisation marque un terme connu a propos duquel on veut dire quelque
chose. C'est ce qu'on va parler apres qui est thématisé.

A la différence de I'emphase (voir 4.4.), le constituant thématisé n'est pas seulement
déplacé en début de proposition, mais il est complétement détaché soit par une
pause (virgule) ou par la marque de dépendance <n...la>, voir 5.2.5.

Exemples:
Bi-éna, mam ka mi é.
enfant-cet je NEG connaitre+AC lui

«Cet enfant, je ne le connais pas.»

Buraa n de nayiga la, a zi mam weefd.
homme SUB étre+AC voleur SUB il voler+AC mon  vélo

«L'homme qui est un voleur, il a volé mon vélo.»

Pobka tu fu yé la, a de la mam ta.
femme que tu voir+AC SUB  elle étre INS ma soeur

«La femme que tu as vu, elle est ma soeur.»
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5. Relations entre propositions

Une phrase peut étre constituée par plusieurs propositions. Ca peut étre une suite de
plusieurs propositions indépendantes reliées (coordination), ou bien une phrase
complexe construite d’une proposition principale et d’une ou plusieurs propositions
dépendantes (subordination).

5.1. Coordination de propositions indépendantes

Quand plusieurs propositions indépendantes sont reliées, ces propositions peuvent
étre

e coordonnées par un coordonnant (=reliées par une conjonction de
coordination ou par une locution conjonctive).
e juxtaposées (=placées les unes a coté des autres sans mot de liaison)

Il s’agit des propositions indépendantes (PI) :

= Chacune a un sujet (méme si C’est le méme sujet qui est répéte).

= Une proposition déclarative indépendante a toujours une emphase : soit la
marque d’affirmatif <me> ou la marque d’insistance du verbe <la>, soit la
négation ou bien I’emphase d’un des constituants de la proposition avec <n>
ou <tt> (Voir 4.4.).

= Sile premier verbe se trouve a I’'inaccompli, il est a la forme non consécutive.

5.1.1. La coordination avec conjonction ou locution conjonctive

La coordination relie deux propositions indépendantes a I’aide d’un coordonnant :

« conjonction de coordination (<la> «maris, par contre», <bw> «ou bien»,
<tL> «car» etc.)
e locution conjonctive (<se’ere n soe la> «car»)

5.1.1.1. L’'opposition : la conjonction <la>

La conjonction <la> «maris, par contre» indique une opposition entre les événements
exprimés dans deux propositions.

Pl Pl

Awenpoka boort la pupu, la a ka tart ligri.
Awenpoaka vouloir+IN INS moto mais elle NEG avoir+AC argent

«Awenpoaka veut une moto, mais elle n’a pas d’argent.»

Pl Pl

Buraa la bott ne tt aséne la da’am, la a bé’ert me.
homme le vouloir+AC IRR que il aller INS marché mais il malade+IN AFF

«L’homme voudrait aller au marché, mais il est malade.»
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Pl Pl

Toma ¢ yuu me, la tomaka yé é.
nous  chercher+AC durer+AC AFF mais nous NEG voir+AC Ilui
«Nous avons cherché longtemps, mais nous ne [’'avons pas vu.»

5.1.1.2. L’alternative : la conjonction <bu>

La conjonction <bw> «ou bien» offre un choix entre des alternatives possibles.

Exemples :
PI PI
Fv wvn mom na sagbd, bu fu wun dvge la mui.
tu FUT préparer+AC INS t6 ou bien tu FUT cuisiner+AC INS riz
«Est-ce que tu prépareras du to, ou bien tu cuisineras du riz?»
PI Pl
Ba séne la Gurnd, bu ba wé’ert la wara.

ils aller+AC INS Guénon ou bien ils confectionner+IN INS briques
«lls sont allés a Guénon, ou bien ils confectionnent des briques.»

5.1.1.3. La justification : la conjonction <ti>

La conjonction <tu> «car» introduit une explication concernant ce qui est dit dans
la premiere proposition.

Cette conjonction de coordination se distingue de la conjonction de subordination
<ti> «afin que» (5.2.3.3.) par le fait que la proposition introduit par <ti> «car» est
une proposition indépendante et qu'il y a une pause avant le <ti>. A I’écrit cette
pause est marquée par une virgule <, tt> (dans I’orthographe le ton n’est pas
marqué).

Exemples :

PI P
Da sd'ana lalga la, tu la ka an sona.
ne gdter+IN  mur e car ce NEG étre bien
«Ne gdte pas le mur, car cela n’est pas bien.»

Pl Pl
Sakra fuv s> lafu ma noore, tt Nawénne boort la bela.
obéir+IN ton pére et ta mére bouche car Dieu vouloir+IN INS cela

«Obéji a ton pére et a ta meére, car Dieu veut cela.»
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5.1.1.4. La raison : la locution conjonctive <se’ere n soe la>

La locution conjonctive <se’ere n soe la> (littéralement «ce/a qui posséde») introduit
une proposition qui indique la raison pour l'action exprimée dans la proposition
principale.

Exemple :

Pl Pl

Mui wom sOna meg, se’ere n soe la saa ni zo'e me.
riz  produire+AC bien AFF cela  SUB posséder DET pluie pleuvoir+AC beaucoup AFF

«Le riz a bien réussi, parce qu’il a eu beaucoup de pluies.»

PI PI
Mam ka ta’e wa’am, se’ere n soe la mam peert la futo.
Jje NEG pouvoir venir+AC ce SUB posséder DET je  laver+IN INS habits

«Je ne peux pas venir, car je lave des habits.»

5.1.2. La juxtaposition

La juxtaposition est un cas particulier de coordination, elle est caractérisée par
I’absence du coordonnant.

Parfois des propositions qui se suivent dans un ordre logique n’ont pas besoin de
conjonction. Il s’agit d’un enchainement cohérent d’idées comme par exemple une
relation causale ou une opposition. Dans ce cas, les propositions sont juxtaposées
I’une a I'autre.

Exemples :

PI Pl
Mam bia ka tad’age wa’'am, a bé’ert me.
mon enfant NEG pouvoir+AC venir+AC il étre malade+IN AFF

«Mon enfant n’a pas pu venir, il est malade.» (relation causale)

PI Pl
Mam ka boort pomparnd, mam boort la stra.
Jje NEG vouloir+IN mensonge je vouloir+IN INS Vérité

«/e ne veux pas de mensonge, je veux la vérité.» (opposition)

Pl Pl

Mam de la yvvlga, mam ze’ele la Leeno.
Jje étre INS kassena Jje tenir+AC INS Tiébélé

«/e suis kassena, je viens de Tiebélé.» (précision)

Pl Pl

Mam wvn bvre me, saa ni me.
Jje FUT semer+AC AFF pluie pleuvoir+AC AFF

«/e semerai, la pluie est tombée.» (relation causale)
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5.2. La phrase complexe (La subordination)

Une phrase complexe est construite d’une proposition principale et d’une ou
plusieurs propositions dépendantes. Ces propositions sont alors subordonnées a la
proposition principale.
La proposition subordonnée (PS) dépend de la proposition principale (PP) et ne peut
exister seule. Comme elle n’est pas une phrase indépendante, elle ne porte pas de
marque d’affirmatif ni d’insistance de verbe.
Il y a plusieurs types de propositions subordonnées :
e soit on montre un fait donné comme réalisé dans une proposition
subordonnée; la subordination est alors marquée par les particules <n ... la>;
* soit on exprime une condition a l'aide du verbe auxiliaire <san»;
« soit il s'agit d'une proposition principale suivie d'une proposition
subordonnée qui est la suite ou la conséquence de la proposition principale;
e soit c'est une proposition subordonnée complétive qui est complément du
verbe de la proposition principale;
e soit c'est une proposition subordonnée relative qui est une expansion du
nom.

5.2.1. Subordination avec «n ... la

La subordination d'un fait donné comme réalisé se fait par les deux particules <n>
(qui est une marque de subordination) et <la> (qui est l'article défini, v. 2.2.1). La
particule <n> est placée apres le sujet de la proposition subordonnée, tandis que
<la> est toujours placée a la fin de la proposition subordonnée.

Selon le cas, la proposition subordonnée (PS) précede ou succede la proposition
principale (PP).

5.2.1.1. La proposition subordonnée non spécifiée

La proposition subordonnée est marquée par les particules <n ... la> et présente
I'arriere-plan pour la proposition principale. La proposition subordonnée reprend ce
gui est connu et la proposition principale donne une nouvelle information.

La proposition subordonnée non spécifiée prend la téte de la phrase et est suivie de
la proposition principale.

La subordination <n ... la> peut étre traduit selon le contexte comme «du fait que,
comme, étant donné que, quandy.

Exemples :

PS PP

Saa n ni la, ba séne la va'am.
pluie SUB pleuvoir+AC DET ils aller+AC INS champ

«Du fait qu’il a plu, ils sont allés au champ.»
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PS PP

Saa n niiri la, mam kan yese.
pluie SUB pleuvoir+IN DET je NEG+FUT sortir+AC

«Comme il pleut, je ne sortirai pas.»

PS PP

En séne da’am na, a da la si.
elle-SUB aller+AC marché+LOC DET elle acheter+AC INS mil

«Quand elle est allée au marché, elle a acheté du mil.»

(<én> est une fusion de <a> «elle» et <n> «marque de subord.»)

5.2.1.2. La cause : <n> ..... <laiya>

La proposition subordonnée qui montre la cause est marquée par les particules
de subordination <n> ..... <la> suivies de <iya> «d cause».

Elle se place normalement apres la proposition principale. Elle a la méme fonction
gu’un complément circonstanciel et comme celui-ci, elle peut étre mise en relief.
Dans ce cas elle est placée au début de la proposition suivie de la particule
focalisante < tiL > (voir 4.5.).

Exemples :
PP
S V PS = CC cause
Mui wom sdna meg, saa n ni zo'e la fiya.

riz produire+AC bien AFF pluie FOC pleuvoir+AC beaucoup+AC DET a cause de
«Le riz a bien produit, parce que la pluie a beaucoup plu.»

PP
S vV PS = CC cause

Bia la ka di, a pvvre n donnt la iya.
enfant le NEG manger+AC son ventre SUB mordre+IN DET a cause

«L’enfant n’a pas mangé, parce qu’il a mal au ventre.»

PP
PS = CC cause S \ CC lieu

Bia la n bé’ert la iya, tt  a kan séne karéndeem.
enfant le SUB malade+IN DET a cause FOC il NEG+FUT aller+AC école+LOC

«C’est parce que ['enfant est malade, qu’il n’ira pas a /’école.»
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5.2.1.3. La proposition subordonnée concessive : <baa la>... <n>... <la>

La proposition subordonnée introduite par <baa la> «bien que» est une proposition
subordonnée concessive, elle indique la raison qui pourrait s'opposer a l'action
exprimée dans la proposition principale. Dans ce cas la proposition subordonnée
peut se placer avant ou apres la proposition principale.

Exemples:
PP PS
Bastbge bia la meg baa la ena n ka ene sela la.

/s punir+AC enfant DET AFF méme avec lui SUB NEG faire+AC chose DET
«lls ont puni I'enfant, bien qu’il n’ait rien fait.

PS PP

Baa la mamn malge kobala, a ken sa’am me.
méme avec moi SUB réparer+AC pneu DET il encore gdter+AC AFF
«Bien que j’ai réparé le pneu, il s’est encore gaté.»

5.2.2. La condition : verbe auxiliaire <san>

Dans la proposition subordonnée qui exprime une condition, le verbe est précédé du
verbe auxiliaire <san> «faire a condition que, si». Ainsi la proposition subordonnée
montre une condition pour la réalisation de I’action indiquée dans la proposition
principale (PP).

Le verbe auxiliaire <san> (voir 3.5.) se place apres le sujet de la proposition
subordonnée (PS) dans une séquence PS + PP.

Une condition peut étre réelle ou iréelle (marquée par la particule <-nu voir 3.8.2.3).

Exemples des conditions réelles :

PS PP

Fv san wé'era é, a malwn Lta me.
tu si frapper+IN lui il faire davantage-AUX faire+IN AFF

«S/ tu le frappes, il fait encore plus.»

PS PP

Fv san boora ligri, fu wun tom zo'e me.
tu si vouloir+IN argent tu FUT travailler+AC beaucoup AFF

«S/ tu veux de 'argent, tu vas travailler beaucoup.»

PS PP

Baa mam san wvn pa’ale é, a kan sake.
méme je si FUT montrer+AC Ilui il NEG+FUT accepter+AC

«Méme si je lui montrerai, il n’acceptera pas.»
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Exemple d'une condition irréelle:

PS PP

Mam san séne nut da'am, mam wvn da nu si.
Jje si aller+AC IRR marché+LOC je  FUT acheter+ACIRR mil

«Si f'étals allé au marché, jaurais acheté du mil.»

5.2.3. La suite ou la conséquence

Deux propositions peuvent se succéder sans ou avec une conjonction de
subordination et ainsi se situer dans une relation de dépendance.

La premiére proposition est la proposition principale (PP) et celle qui suit est la
proposition subordonnée (PS). La proposition subordonnée dépend de la proposition
principale et ne peut exister seule; elle ne porte pas de marque d’affirmatif ni
d’insistance de verbe.

La deuxiéme proposition est toujours la suite ou la conséquence de la proposition
principale, et alors quand le verbe se trouve a I'inaccompli, c’est a la forme
consécutive méme si c’est le premier verbe de la proposition.

5.2.3.1. La suite chronologique ou logique : sans conjonction

Une proposition dépendante qui suit une proposition indépendante sans étre reliée
par une conjonction de subordination se situe ainsi dans une relation de dépendance
chronologique ou logique.

Lorsque le sujet de la proposition dépendante est identique a celui de la proposition
principale, il n’est pas répété, c’est une proposition elliptique. On voit cependant
gu'il s'agit bien de deux propositions, car la marque affirmative <me> se situe a la fin
de la proposition principale. Quand il s’agit de deux sujets différents, le sujet de la
seconde proposition est précédé de la particule <tt> pour marquer un changement
de sujet/agent. Il y a une petite pause avant ce <tl> qui est marquée par une
virgule.

Exemples :

PP PS

Poka la dvge dia ba'ase meg, zaage b> a koma.
femme la cuisiner+AC nourriture finir AFF enlever+AC donner+AC ses enfants

«La femme a terminé de préparer la nourriture, et elle en a donné a ses enfants.»

PP PS

Bia la lui me, kella.
enfant le tomber+AC AFF pleurer+IN

«L'enfant est tombé et il pleure.»
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PP PS

Poka la dvge dia ba’ase me, tL a siura di.
femme la cuisiner+AC nourriture finir+AC AFF - son mari manger+AC

«La femme a fini de préparer la nourriture, et son mari a mange.»

PP PS
A wi bia me, tt a wa'am.
elle appeler+AC enfant AFF - il venir+AC

«Elle a appelé I'enfant, et il est venu.»

5.2.3.2. La suite ou la simultanéité : conjonction <dee> ou <dee ti>

La proposition qui est introduite par la conjonction <dee> «et, puis» exprime la
suite de ce dont on a parlé dans la phrase principale. Quand les verbes se trouvent a
I’inaccompli, il s’agit d’une suite immédiate qui peut étre traduite par la simultanéité.
Quand les deux propositions ont le méme sujet, il n’est pas répété (phrase
elliptique), quand il s’agit de deux sujets différents, on ajoute <ti> pour introduire
le nouveau sujet.

Exemples :

PP PS
Awénne malgri la a weefo, dee selsra walst.
Aouenne réparer+IN INS son vélo et écouter+IN radio

«Aouéenné répare son vélo en écoutant la radio.»

PP PS

Pugla la puure la sogro, dee peege dvko.
fille la balayer+AC INS ordures et laver+AC marmite

«La fille a balayé les ordures, puis elle a lavé une marmite.»

PP PS
Mam de la farfar,, dee ti mam p>ga dena yvvlga.
je  étre INS ninkarga et - ma femme étre  kassena

«Je suis ninkarga, et ma femme est kassena.»

PP PS
Karénbia paage karéndeem, dee tu karénsdaama wa'am.
éléve arriver+AC école+LOC et - enseignant  venir+AC

«L'éleve est arrivé a I'école et puis l'enseignant est venu.»
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5.2.3.3. L’intention, le but : la conjonction <ti>

La conjonction <ti> «pour, afin que» se trouve au début de la proposition
subordonnée (PS) qui est une conséquence logique de la proposition principale.
<ti> «pour, afin gue» suit directement la phrase principale sans pause et alors
sans virgule.

Exemples :
PP PS
Pogst la séne la da'am tt  ba koose ba Iagmn.
femmes les aller+AC INS marché pour elles vendre+AC leur choses
«Les femmes sont allées au marché pour vendre leur marchandises.»

PP PS

Koma la boort la nbdore tiL ba wé’era boole.
enfants les vouloir+IN INS bouche pour ils frapper+IN ballon

«Les enfants veulent la permission pour jouer au football.»

PP PS

A wi la bia tl awa'am.
il appeler+AC INS enfant afin que il venir+AC

«Il a appelé 'enfant pour qu’il vienne.»

5.2.3.4. La raison : locution conjonctive <(b&la) n soe tL.>

La locution conjonctive <bgla n soe tL> «c’est a cause de cela que» (littéralement
«ce qui posséde que) ou tout court <n soe tL> «est /a cause que» se trouve entre
la proposition principale (PP) et la proposition subordonnée (PS).

Exemples :

PP PS

A séne la kvlgam, bela n soe tt a ka bona Vyire.
il aller+AC INS marigot cela FOC posséder que il NEG étre maison

«/l est allé au marigot, c’est a cause de cela qu’il n’est pas a la maison.»

PP PS

Bia la lui me n  soe tt a kella.
enfant le tomber+AC AFF FOC posséder que il  pleurer+IN

«C’est parce que 'enfant est tombé qu’il pleure.»
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5.2.4. La proposition subordonnée complétive

La proposition subordonnée peut étre complément du verbe de la proposition
principale. Le plus souvent la proposition subordonnée complétive est introduite par
la conjonction <ti> «que».

Les propositions subordonnées complétives se trouvent surtout apres certains
verbes comme <bane> «savoirs, <yele> «dire» <base> «causer, faire que» etc.

Il y a des verbes qui se sont fusionnés avec la conjonction <tt> comme
<yetl> «dire gque» (composé de <yele> «dire» et <tL1> «gue») ou
<boti> «causer, faire que».

Exemples :

PP
S Vv PS = complément du verbe

Mam mi tL karénsdaama boe la vyire.
je savoir+AC que enseignant étre+AC INS maison

«Je sais que l'enseignant est a la maison.»

PP
S V Ccol PS = complément du verbe COD
Ba vyele é tL ba wvn séne la da'am.
elles dire+AC Iui que elles FUT aller+AC INS marché+LOC
«Elles lui ont dit qu’'elles iront au marché.»

PP
S \" PS = complément du verbe
Mam yana mi mam wvn éne se’em.
je maintenant savoir+AC je FUT faire+AC comment

«Je sals maintenant comment je ferai.»

PP
S \" PS = complément du verbe

Mam ka wom éna n tige se’em na.
je NEG entendre+AC celui SUB parler+AC comment DET

«/e n’ai pas entendu ce que celui-la a dit.»

PP
S \" PS = complément du verbe

Karénsaama bott koma la wuu kule me.
enseignant  faire que enfants les tous rentrer chez soi+AC AFF
«L’enseignant a fait que tous les éléves rentrent a la maison.»
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PP

S \" PS = complément du verbe

Pugla ayua yett éna kan kule.
fille une dire que elle NEG+FUT rentrer chez soi+AC
«Une fille a dit qu’elle ne rentrera pas a la maison.»

5.2.5. La proposition subordonnée relative

La proposition subordonnée relative est une expansion du nom. Ainsi elle fait
partie d’un syntagme nominal. Elle est le plus souvent introduite par un pronom
relatif (seka, seba voir 2.3.5.) et marquée par les particules de subordination
<n> ..... <la>, ou <ti> ..... <la>.

Exemples :

Syntagme nominal S \" Attribut
Proposition relative

Bvraala n boe bilam na de la mam so.
homme le que étre+AC /ad DET étre+AC INS mon  pére
«L’homme qui est la est mon pére.»

Syntagme nominal S \" COoD
Proposition relative
Nér-seba ti fu yé la da la torko.

gens lesquels que tu voir+AC DET acheter+AC INS charrette
«Les gens que tu as vus ont acheté une charrette.»

S V Syntagme nominal COD
Proposition relative

Weefo obe moo-seba tL tdma se la.
cheval manger+AC herbe lequel que nous faucher+AC DET
«Le cheval a mangé I'herbe que nous avons fauchée.»

S V Syntagme nominal CCT
Proposition relative

A wa'am na wakat-seka tu tu boe mi dita.
il venir+AC INS temps lequel que nous étre la manger+IN

«/l est venu au moment ou nous étions en train de manger.»
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5.2.6. Suites de plusieurs propositions subordonnées

Une phrase peut avoir plusieurs propositions subordonnées.
Par exemple une proposition de condition est suivie d'une proposition principale
et la phrase se termine par une proposition de but :

condition proposition principale but

A san paage yire, a wvn mom sagb> tu tu di.
elle si  arriver+AC maison elle FUT préparer to pour nous manger
«Quand elle sera arrivée a la maison, elle préparera du té pour que nous le mangions.»

Deux propositions de condition peuvent se suivre, elles sont alors reliées a I'aide
d'une conjonction <«u

condition condition proposition principale
A san paage yire tu ba san ka bona, a wvn leme.
il si arriver+AC maison - ils si ne pas étre+IN il FUT retourner+AC
«S'il arrive a la maison et ils ne sont pas /a, il retournera.»

Deux propositions de but peuvent se suivre :

proposition principale but but

Atla séne la da'am tt a da mui tt ba di.

Apiou aller INS marché pour il acheter riz pour ils manger

«Atia est allé au marché pour acheter du riz pour qu'ils mangent.»

Il peut aussi avoir des propositions relatives a I'intérieur de ces propositions :

Tu san paage zé€’e-seka n tart bugum na, proposition conditionnelle
nous si  arriver endroit gue SUB avoir feu DET + proposition relative

tt  wvun dike gon-seka tu fu to’oge la proposition principale
nous FUT prendre livre qui  que tu recevoir+AC DET + proposition relative

tt  t karéne &. proposition de but

pour nous lire+AC /e

«Quand nous arriverons a un endroit ou il y a de la lumiere,
nous prendrons le livre que tu as recu pour le lire.»

Il peut avoir une proposition complétive a I’intérieur d’une condition :

condition proposition principale
proposition complétive

Mam san mi ni  mam wvn éne se’em, mam wvn éne ne me.
je si savoir+AC IRR je FUT faire+AC comment je FUT faire+AC IRR AFF

«Si fe savais, comment faire, je le ferais.»
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7. Texte ninkare

Ce qui suit est un des innombrables histoires des ninkarst,
racontée par SIA Benjamin a Guélwongo.

Poka la a tadaana yelle

Poka n boe be. T a tadaana yana sénna a z&’am tL ba sosra. Tt én yé a
tadaana la n sém a zé’am na, tL a yese tv’'vse a taddana la yéna.

T ba zé yéna la sosra. Bela ma’a tt a dvgrt la sima deem dee ka bota
tL a tadaana la bane. Tu stima la yana kabra la dvk> deem.

Tu be’ero daana la bia yana zoe yese ka yett: «<M ma, m ma, yama n
én yé togum tagra bela kabe kabe wv sima n kabru la dvko la.»

Tu a ma la yett: «A’a, lebe ke gii wv a dvke ze’ele.»

Tu bia la zoe kiima kiima ké deem ka dvke siima la ze’ele gd.

Be’ero daana la n yele a bia la yett, a lebe ke gii dvke ze’ele |la, a yele
bia la me tL a lebe ka dvke ze’ele gii.

Bia n wonnt a ma togvm ka Lttt a ma yanne.

Texte avec inter alignement (mot a mot) et traduction libre.

Titre .

P>ka la a taddana yel!e (Titre ;) Au sujet d’une femme et
femme avec son camarade affaire sa camarade

Au sujet d’une femme avec sa camarade

Phrase 1
Pbka n boe Dbe.

femme FOC exister étre avare

Il y avait une femme avare
/l y avait une femme avare.
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Phrase 2
Proposition a

Tt a tadaanaydna sénna a zé’am
Et son camarade ensuite venir+IN elle lieu-LOC
Sa camarade était en train de venir chez elle

Proposition b

tt  ba soOsra.
pour ils causer+IN

Sa camarade était en train de venir che
elle pour qu’elles causent.

z

pour qu’elles causent.

Phrase 3
Proposition a

TL én yé a tadaana la n sém a zé’am na,
Et elle+SUB voir+AC sa camarade DET SUB venir+IN elle endroit+LOC SUB
Quand elle a vu sa camarade venir chez elle,

Proposition b Quand elle a vu sa
, . . camarade venir chez
tL a yese tv’vse a tadaana la yéna. elle. elle est sortie
et elle sortir+AC rencontrer+AC sa camarade DET dehors rencontrer sa camarade
et elle est sorti rencontrer sa camarade dehors. dehors.
Phrase 4
Tuba ze yénala sosra. Elles se tenaient dehors
et elles se tenir debout+IN dehors INS causer+IN en train de causer.
Et elles se tenaient dehors causaient.

J7

Phrase 5

Proposition a

Belama’a tu a dvgrt la sima deem dee ka bodta

cela moment que elle cuire+IN INS pois de terre case+LOC mais NEG vouloir+IN
C’est en ce temps qu’elle était en train de cuisiner des pois de terre mais elle ne
voulait pas

C’est en ce moment gu’elle était en
Proposition b (complétive) train de faire cuire des pois de terre
tL a tadaana la bane. dans la casse mais elle ne voulait
que sa camarade DET savoir+AC que sa camarade le sache.

as

que sa camarade le sache.
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Phrase 6

Tu siima la yana kabra la dvko deem.
et pois de terre DET alors bridler+IN INS marmite case+LOC
Et les pois de terre étaient maintenant en train de briler
dans la marmite dans la case.

Phrase 7
Proposition a

Tu be’ero daana la bia vyana zoe yese ka

et avarice type

—

Les pois de terre étaien
en train de brdler dans
la marmite qui était
dans la case.

yett:

DET enfant alors courir+AC sortir+AC aller pour dire que

Et I'enfant de la personne avare a maintenant couru sortir aller dire que .

Proposition b

«M ma, m ma,yaman &n yé

togum togra

bela kabe kabe

ma mére ma mére vous FOC habituellement voir+AC discours parler+IN ainsi briler briiler
«Ma mere, ma mere, vous trouvez toujours des paroles parlant ainsi bridler briler

Proposition ¢

WV siima n kabrt la dvka la.»
comme pois de terre SUB briler+IN INS marmite SUB
comme des pois de terre qui brilent dans une marmite.»

phrase 8
Proposition a

Tt a ma la yetu
et sa mére DET dire que
Et sa mére a dit que :

Proposition b
«A’a, lebe ke qgi

ah bon, retourne la-bas attendre+AC
«A bon, retourne la-bas et attends

Proposition ¢

L’enfant de la personne
avare est alors sorti en
courant et a dit: «Maman
Maman, vous parlez ains
brdlant (trop longtemps)
comme des pois de terre
qui brdlent dans une
marmite.»

WV a dvke ze'ele.»

comme elle enlever du feu+AC poser+AC
comme elle s’enléve du feu poser.»
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phrase 9
Tu bia la zoe kiima kiima ké deem
et enfant DET courir+AC vite vite entrer+AC case+LOC

ka dvke sima la ze’ele gi.
Aller en vu de enlever+AC pois de terre DET poser+AC attendre+AC

Et 'enfant a couru vite vite entrer dans la case pour aller

L'enfant a
couru vite
dans la case
pour enlever
les pois de
terre et les a
posés par

terre et elle al

enlever les pois de terre poser attendre. attendu.
Phrasel 0

Proposition a

Be’ero daanala n yele a bia la yety,

avarice type  DET SUB dire+AC son enfant dire que

Lorsque la personne avare a dit 4 son enfant que

Proposition b

a lebe ke gi dvke ze’ele la, | Lorsque la personne
il retourner la-bas attendre+AC enlever+AC du feu pose SUB | avare a dit a I'enfant
il retourne la-bas attendre enlever poser de retourner la-bas

Proposition ¢ (effectivement) dit &
a yele bia la me I'enfant de retourner ¢
elle dire+AC enfant DET AFF enlever (la marmite)
elle a dit a I'enfant du feu et de la poser

Proposition d

attendre enlever du fe
et poser, elle a

en attendant.

u

—F

tL alebe ka dvke ze'ele g.

que il retourne+AC aller en vu de enlever du feu+AC poser+AC attendre+AC

qu’il retourne aller enlever poser attendre.

Phrase 11

Bia n wonnt a ma togvm ka L a ma yanne.

enfant FOC comprendre+IN sa mére parole NEG faire+IN sa mére honte

Un enfant qui comprend la parole de sa méere ne fait pas honte a sa mere.

(Conclusion) :

mere

Un enfant qui comprend la maniére de
parler de sa mére ne fait pas honte a sa

r
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Index alphabétique des matieres

Accent d’intensité : 1.3.3. Noms : 2.1.

Accompli : 3.2.1. Noms composés : 2.1.4.

Action (noms d'action) : 2.1.3.2. Numéraux : 2.2.6.

Adjectifs qualificatifs: 2.1.5. Objet direct/indirect : 4.3.3. ; 4.3.4.
Adverbes : 3.7. Phrase complexe : 5.2.

Agent (noms d'agent) : 2.1.3.1. Phrase déclarative : 4.2.1.

Article (voir aussi Déterminant) : 2.2.1. Phrase exclamative : 4.2.3.

Aspects : 3.2.1.; 3.2.2. Phrase impérative : 4.2.4.

Attribut du sujet : 4.3. Phrase interrogative : 4.2.2.
Auxiliaires (voir verbes auxiliaires) : 3.6. Pluriel : 2.1.1.

Circonstant (temps/lieu/maniere) : 3.7.2. Postpositions : 2.1.6.

Classes nominales : 2.1.1. Pronoms : 2.3.

Complément circonstanciel : 4.3.5. Proposition a prédicat non-verbal : 4.4.
Complément d'objet direct : 4.3.3. Proposition a prédicat verbal : 4.3.
Complément d’objet indirect : 4.3.4. Qualificatifs : 2.1.5.

Condition : 5.2.2. Radical des noms : 2.1.
Conjonction : 5.1.1. Radical des verbes : 3.2.
Conjugaison du verbe : 3.1.; 3.2. Relatifs : 2.2.5.; 5.2.5.

Consonnes : 1.1. Relations entre propositions : 5.
Constituants de la proposition : 4.3.2. Série verbale : 3.8.

Coordination de propositions : 5.1. Singulier : 2.1.1.

Démonstratifs : 2.2.3. Structure des mots : 1.3.

Dérivation de noms : 2.1.3. Structures des propositions : 4.3. ; 4.4.
Dérivés verbaux : 3.4. Subordination : 5.2.

Déterminants : 2.2. Substantifs (noms)

Focalisation : 4.5. -leur répartition en classes : 2.1.1.
Formes des verbes : 3.3. -leur forme locative : 2.1.6.
Futur : 3.6.1. Suffixe : 2.1.1.; 3.2.

Genre: 2.1.1.1 - 2.1.1.8. Suite de propositions subordonnées : 5.2.6.
Groupe nominal : 2. Sujet: 4.2 ; 4.3.

Groupe verbal : 3. Syllabes : 1.3.

Harmonie vocalique : 1.2.1. Syntagmes nominaux : 2.4.
Idéophones : 3.7.2.4. Temporel : 3.7.1.1.

Impératif : 3.2.3. Thématisation : 4.6.

Inaccompli : 3.2.2. Tons : 1.4.

Indéfinis : 2.2.2. Types de phrases : 4.2.
Interrogatifs : 2.2.4.; 2.3.5.; 4.3.2. Types de syllabes : 1.3.
Interjections : 3.7.2.5. Verbes : 3.

Juxtaposition : 5.1.2. Verbes auxiliaires : 3.6.

Locatif : 2.1.6.2. Verbes d’action : 3.2.

Maniere (adverbe de) : 3.7.2.3. Verbes d’état : 3.5.

Modalité : 3.9. Voyelles : 1.2.

Négation : 4.1.
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